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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

T
ην ανάδειξή του σε... αιώνιο ηγέτη μεθοδεύει ο Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος από την άνοδό του
στην εξουσία μέχρι σήμερα ονειρεύεται την ανασύ-

σταση μιας ισλαμικής αυτοκρατορίας. Για όποιον έχει την
παραμικρή αμφιβολία για τους σχεδιασμούς του «σουλτά-
νου», αρκεί η πρόσφατη παρέμβαση του ακροδεξιού κυβερ-
νητικού εταίρου, του Ντεβλέτ Μπαχτσελί, ο οποίος, λειτουρ-
γώντας ως «λαγός» του Ερντογάν, πρότεινε συνταγματική
αναθεώρηση ώστε να είναι δυνατή η εκλογή του Τούρκου
προέδρου για τέταρτη φορά! Με προφανή στόχευση ο Μπα-
χτσελί ενέταξε την πρότασή του αυτή σε ένα μεγαλοϊδεατικό
όραμα που παρουσίασε για μια νέα «Τουρκική Ειρήνη» στην
ευρύτερη γεωγραφική περιοχή, η οποία είναι εμπνευσμένη
από την «Οθωμανική Ειρήνη» του Μωάμεθ του Κατακτητή.

«Για τη συνέχεια στο κράτος, τη σταθερότητα στην πολιτι-
κή και την οικοδόμηση του “αιώνα της Τουρκίας”, ο κ. Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν είναι η μόνη επιλογή με την εμπειρία και τις
γνώσεις του», σημείωσε ο αρχηγός του ΜΗΡ, του πολιτικού
φορέα των υπερεθνικιστών Γκρίζων Λύκων. Υπενθυμίζεται

ότι το τουρκικό Σύνταγμα επιτρέπει δύο διαδοχικές προ-
εδρικές θητείες, ως εκ τούτου για να είναι υποψήφιος και
πάλι ο Ταγίπ Ερντογάν στις προεδρικές εκλογές απαιτείται
συνταγματική αναθεώρηση, αφού η τρέχουσα, που κανονι-
κά λήγει το 2028, είναι η τελευταία του.

Την ίδια ώρα, μόλις δύο μέρες πριν από την έλευση του
Τούρκου υπουργού Εξωτερικών στην Αθήνα για τη συνάντη-
σή του με τον ομόλογό του Γιώργο Γεραπετρίτη, ο Χακάν Φιν-
τάν ανεβάζει «στροφές» προτείνοντας λύση «καζάν καζάν»
στο Αιγαίο!

Επαναλαμβάνοντας παλαιότερες τοποθετήσεις του, ο
Τούρκος ΥΠΕΞ υποστήριξε χθες ότι «έχουμε την αρχή της
αναζήτησης λύσεων στα υφιστάμενα ζητήματά μας με την
Ελλάδα σύμφωνα με την αρχή του αμοιβαίου οφέλους (σ.σ.:
καζάν καζάν), όπως ορίζει το όραμα που διατύπωσε ο πρό-
εδρός μας».

Μόνο που τα επεκτατικά σχέδια της Άγκυρας και του κα-
θεστώτος Ερντογάν δεν πρόκειται να έχουν καμία απολύτως
τύχη, αφού η γραμμή της κυβέρνησης Μητσοτάκη, η οποία

είναι και η εθνική μας γραμμή, είναι ότι η Ελλάδα δεν συζητεί
θέματα που έχουν σχέση με εθνική κυριαρχία και άμυνα της
χώρας. Και αν ο Τούρκος ΥΠΕΞ υποστηρίζει ότι το «όραμα»
που διατύπωσε ο Ερντογάν είναι η λύση «καζάν καζάν», τότε
η επικείμενη συνάντηση Γεραπετρίτη - Φιντάν απλώς θα ση-
μάνει το τέλος της συζήτησης και την επικέντρωση αποκλει-
στικά σε θέματα θετικής ατζέντας ή ακόμη της προπαρα-
σκευής του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας που θα γίνει
στις αρχές του 2025 στην Άγκυρα.

H Ελλάδα μέσω της κυβέρνησης έχει καταστήσει σαφές
σε όλους τους τόνους και με όλους τους τρόπους ότι δεν δια-
πραγματεύεται την κυριαρχία της χώρας. Δηλαδή, το έδα-
φος και τα χωρικά ύδατα. Δεν διαπραγματεύεται ακόμη τα
κυριαρχικά δικαιώματα. Δηλαδή, την αποκλειστική οικονο-
μική ζώνη, την υφαλοκρηπίδα κ.ά. Στόχος της Αθήνας, εκτός
από τη διατήρηση των «ήρεμων νερών» στο Αιγαίο, είναι η
οριοθέτηση της ΑΟΖ μεταξύ των δύο χωρών. Και παραλλή-
λως της υφαλοκρηπίδας. Απολύτως τίποτε άλλο!
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Ονειρεύεται 
την ανασύσταση 
μιας ισλαμικής
αυτοκρατορίας 

με παντοτινό ηγέτη 
τον ίδιο

Πώς πιστεύετε ότι θα είναι τα πράγματα 
για την Ελλάδα μετά την εκλογή Τραμπ; 

«P»

Αιώνιος
«σουλτάνος»
ο Ερντογάν
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ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ 2024

H EΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ

Α
πό χθες ένα φάντασμα «αμ-
φιβολίας» πλανάται στον
πλανήτη και κυρίως πάνω

από την Ευρώπη: Πώς θα κινηθεί, σε
επίπεδο εξωτερικής πολιτικής, ο νέος
πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ;
Θα κάνει νέους φίλους ή νέους εχ-
θρούς; Θα αποκαταστήσει συμμαχίες
και θα χτίσει νέες… λυκοφιλίες; Θα
επιλέξει τα «ήρεμα νερά» ή την
ακραία ρητορική που είχε ακολουθή-
σει προεκλογικά, γεγονός που τον

έκανε να ρίξει -και μά-
λιστα άνετα- στο κανα-
βάτσο την επικεφαλής
των Δημοκρατικών
Κάμαλα Χάρις;

Ο καθηγητής Διε-
θνών Σχέσεων και
βουλευτής της Νέας
Δημοκρατίας Άγγελος

Συρίγος, που διαθέτει τεράστια εμπει-
ρία πάνω στη «γεωπολιτική σκακιέ-
ρα», αναλύει σήμερα στην «Political»
το εκλογικό αποτέλεσμα στην άλλη
άκρη του Ατλαντικού, ενώ αναφέρεται
και στις επιπτώσεις που μπορεί να
έχει η εκλογή του νέου πλανητάρχη
στην Ελλάδα.

«Μαύρο κουτί»
Το πρώτο και βασικό ερώτημα είναι

«ποιοι είναι οι φίλοι και ποιοι οι εχ-
θροί του», με τον κ. Συρίγο να μας
απαντά πως αυτό το θέμα αποτελεί
ένα «μαύρο κουτί», από το οποίο δεν
ξέρεις τι μπορεί να βγει.

«Δεν το ξέρουμε ποιοι είναι οι φίλοι
και οι εχθροί του. Ο άνθρωπός του εί-
ναι ο Νετανιάχου. Το τι θα κάνει είναι
άγνωστο. Οι πολιτικοί σύμμαχοι που
είχε πριν από οκτώ χρόνια είναι εξα-
φανισμένοι. Έχει πει ότι θα προσπα-
θήσει να αποκαταστήσει τις σχέσεις
με τον Πούτιν. Μάλλον θα έχει καλές
σχέσεις και με τον Όρμπαν», αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά ο κ. Συρίγος.

Στη συνέχεια ο κ. Συρίγος τονίζει:
«Τη Γερμανία ο Τζο Μπάιντεν, που
ήταν φίλος προς την Ευρώπη, την
τσάκισε ενεργειακά. Είναι σχετικό το
τι θα πει φίλος ή εχθρός. Ο Τραμπ
τούς είπε,  “δώστε 2% για την
άμυνα”. Την Κίνα σίγουρα θα την αντι-
μετωπίσει εχθρικά».

Ερωτηθείς σχετικά με όσους επέλε-
ξαν να ψηφίσουν τον νέο πρόεδρο των
ΗΠΑ, έκανε λόγο για «αντισυστημική
ψήφο». «Είναι οι άνθρωποι εκείνοι οι
οποίοι αισθάνονται ότι είναι αποκλει-
σμένοι από το σύστημα, είναι οι άν-

θρωποι εκείνοι οι οποίοι λένε ότι δεν
μπορούμε να δουλεύουμε από το πρωί
ως το βράδυ για να πληρώνουμε τα δά-
νεια που έχουμε πάρει, να ζούμε χει-
ρότερα από τους γονείς μας, να μην
έχουμε δουλειές. Το κλασικό παρά-
δειγμα του Τραμπ ήταν ότι σήκωνε ένα
κινητό και τους έλεγε, “αυτό το κινητό
το έχει σχεδιάσει η Apple, γιατί να κα-
τασκευάζεται στην Κίνα;”, και αυτό
ήταν κάτι που ο άλλος το καταλάβαινε
γιατί δεν είχε δουλειά, οπότε ο κόσμος
έδειχνε διατεθειμένος να ξεχάσει τα
πολλά φάλτσα της προεκλογικής εκ-
στρατείας του Τραμπ».

Οι σχέσεις με την Ελλάδα
Αναφορικά με τις επιπτώσεις που

μπορεί να έχει για τη χώρα μας η εκλο-
γή του τόνισε: «Οι Αμερικανοί έχουν
εξασφαλισμένα τα συμφέροντά τους
στην Ελλάδα, εκείνο το οποίο εμάς μας
ενδιαφέρει να περάσουμε δυνατά
προς τα έξω είναι ότι έχουμε μια στα-
θερότητα την οποία πρέπει πάση θυσία
να διατηρήσουμε. Δηλαδή, είμαστε τα
ακραία όρια της ζώνης της ειρήνης μα-
ζί με την Κύπρο έναντι της ζώνης του
πολέμου, αυτό πρέπει να τονίζουμε σε
κάθε βήμα μας. Από εκεί και πέρα θα
παίξει ρόλο το θέμα του τι συμβαίνει
στον πόλεμο στη Μέση Ανατολή, γιατί ο
Τραμπ επηρεάζεται πάρα πολύ από τον
Νετανιάχου και ο Νετανιάχου αυτή τη
στιγμή μισεί τον Ερντογάν. Περιμένω
να δω την επόμενη κωλοτούμπα του
Ερντογάν».

Για την κρίση
στη Μέση Ανατολή

Ένα από τα μεγάλα «αγκάθια» στην
εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ, πέραν
της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία,
συνιστά και η κρίση στη Μέση Ανατο-
λή, με τον κ. Συρίγο να σχολιάζει
στην «Political» : «Ο Τραμπ δεν συζη-
τάει καν για λύση δύο κρατών στη Μέ-
ση Ανατολή, επομένως θα πρέπει να
αναμένουμε ότι θα υπάρχει σκλήρυν-
ση των θέσεων του Ισραήλ, γιατί θα
έχει πλέον και τη σύμφωνη γνώμη της
νέας αμερικανικής ηγεσίας».

Όσο για το θέμα της επιβολής δα-
σμών από τις ΗΠΑ, τόνισε: «Το πρό-
βλημα των δασμών δεν θα το δούμε
εμείς στην καθημερινότητά μας, θα το
δει όμως η Γερμανία, και επειδή η Γερ-
μανία είναι η οικονομική ατμομηχανή
της Ευρώπης και ήδη περνάει σοβαρά
προβλήματα, αυτό θα το δούμε σύντο-
μα σε όλη την Ευρώπη».

Ποιοι είναι οι φίλοι 
και οι εχθροί 

του Ντόναλντ Τραμπ

Ο καθηγητής Διεθνών Σχέσεων και βουλευτής 
της ΝΔ Άγγελος Συρίγος μιλά αποκλειστικά στην «Political» 

για τους πολιτικούς συμμάχους του νέου πλανητάρχη, ενώ αναφέρεται
και στις επιπτώσεις που μπορεί να έχει για τη χώρα μας η εκλογή του

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ 2024

H EΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ

Ο
ι προσδοκίες (αλλά και οι ανησυχίες…) ότι με την
επιστροφή Τραμπ στον Λευκό Οίκο θα επέλθουν
αλλαγές, ίσως και ανατροπές, επιβεβαιώθηκαν.

Οι Αμερικανοί πολίτες τού έδωσαν την πολυπόθητη δεύ-
τερη θητεία και πέρασε στην ιστορία ως ο πρώτος Αμερι-
κανός πρόεδρος, μετά τον Γκρόβερ Κλίβελαντ, που επα-
νεκλέγεται ύστερα από ήττα.

Το πρώτο βήμα λοιπόν έγινε. Τώρα μένει να δούμε αν
οι υποσχέσεις θα τηρηθούν. Στο ερώτημα
ο Ντόναλντ Τραμπ απάντησε προτού καν
ερωτηθεί. «Promises may keep» (οι
υποσχέσεις πρέπει να τηρούνται) ξεκα-
θάρισε στην πανηγυρική ομιλία του.

Τι σημαίνει όμως τήρηση των υποσχέ-
σεων; Επιβεβαίωση ή διάψευση προσδο-
κιών-ανησυχιών; Με άλλα λόγια, θα

έχουμε επιστροφή του κόσμου στην Άγρια Δύση; Ή επι-
στροφή της Δύσης στον κόσμο…;

Η απάντηση που έδωσαν οι Αμερικανοί διά της ψήφου
τους μάλλον προκρίνει τη δεύτερη εκδοχή.

Μια καταγεγραμμένη πλέον προσδοκία της πλειονό-
τητας των Αμερικανών για επιστροφή στις βασικές αρ-
χές και αξίες οι οποίες δημιούργησαν το «αμερικανικό
όνειρο», θεμελίωσαν το μεγαλείο της αμερικανικής
υπερδύναμης και την ανέδειξαν στην πιο σύγχρονη Δη-
μοκρατία μεταξύ των χωρών της Δύσης, μπορεί να γίνει
άνεμος αλλαγής που θα περάσει στην άλλη πλευρά του
Ατλαντικού.

Στο βάθρο των αξιών, η οικογένεια! Στο βάθρο της πα-

νηγυρικής ομιλίας και τα μέλη της οικογένειας Τραμπ να
τον περιβάλλουν με την παρουσία και τα χαμόγελά τους.
Ο συμβολισμός ξεκάθαρος, όπως ξεκάθαρη και η τοπο-
θέτηση απέναντι στη woke μόδα.

Στο… βάθρο των αξιών και η ελευθερία του λόγου. Ο
Τραμπ αντιτάσσεται συστηματικά στο μιντιακό σύστημα.
Το 2016 το κέρδισε με ένα Twitter account. Οκτώ χρόνια
μετά πήρε τη ρεβάνς της ήττας του 2020 με παρόμοιο
τρόπο. Έδωσε αναρίθμητες συνεντεύξεις στους νέους
αστέρες του Spotify και του YouTube που κερδίζουν λαϊ-
κό και νεανικό κοινό διεκδικώντας την ελευθερία να λέ-
νε ό,τι σκέφτονται και να ρωτούν ό,τι νομίζουν χωρίς πε-
ριορισμούς και αυτολογοκρισία… 

Διόλου τυχαίες λοιπόν οι ευχαριστίες του Dana White
(προέδρου του UFC και ιδιοκτήτη του Power Slap) στους
επιδραστικούς podcasters Theo Von και Joe Rogan. Και
μην παραλείψουμε τη στρατηγική συμφωνία με τον Elon
Musk, ο οποίος διέθεσε 44 δισ. δολάρια για να αγοράσει
το Twitter και μαζί το όχημα για να μοιράσει στην απί-
στευτη database των χρηστών της πλατφόρμας το αφή-
γημα της ελευθερίας του λόγου (free speech).

«Η δική μας Αμερική»
Στο βάθρο και η αρχή της μεσαίας τάξης ως σπονδυλι-

κής στήλης της δυτικής οικονομίας. Προφανώς, τα μεγα-
λοστελέχη των πολυεθνικών έπαψαν προ πολλού να απο-
τελούν μέλη της. Τα παχυλά μπόνους τούς αποξένωσαν
από αυτήν. Το ίδιο αποξενώθηκε και από αυτούς ο Τραμπ.
Προτίμησε να απευθυνθεί στον καθημερινό Αμερικανό.
Εκείνον που διατηρεί τις οικογενειακές παραδόσεις. Προ-
σεύχεται πριν από κάθε γεύμα και πηγαίνει στην εκκλησία
κάθε Κυριακή. Ενοχλείται από τους μετανάστες. Εξοργίζε-
ται που χάνει τη δουλειά του όταν τα εργοστάσια πάνε αλ-
λού. Που πληρώνει φόρους και η ακρίβεια του τρώει το ει-
σόδημα που με περισσότερο πλέον κόπο συγκεντρώνει. Η
ρητορική του Τραμπ τούς έπεισε πως θα τους δώσει πίσω
τη ζωή τους και εκείνοι του έδωσαν απλόχερα τη στήριξη
και την ψήφο τους.

Όλα αυτά κάθε άλλο παραπέμπουν σε προοπτική Άγριας
Δύσης. Αντιθέτως, παραπέμπουν σε αέρα επιστροφής σε
όσα συνηθίσαμε να αποκαλούμε «δυτικό τρόπο ζωής». Το
σύνθημα και τον τόνο δεν μπορούσε παρά τον δώσει η ηγέ-
τιδα δύναμη του δυτικού κόσμου.

Κι όπως φάνηκε, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν από τους
πρώτους Ευρωπαίους ηγέτες που το αντιλήφθηκε και μί-
λησε για επιτακτική ανάγκη γεωπολιτικής ενηλικίωσης της
Ευρώπης. Το οποίο με απλά λόγια σημαίνει νέα πορεία χω-
ρίς την προστασία του θείου Σαμ. Και το κυριότερο, επι-
στροφή στα βασικά και θεμελιώδη της Δύσης μετά από μια
μακρά περιδίνηση αναζητήσεων ταυτότητας, φύλου, αυτο-
προσδιορισμού και δικαιωματισμού…

Η επιστροφή στην (Άγρια) Δύση;

Καταγεγραμμένη πλέον προσδοκία 
της πλειονότητας των Αμερικανών και το come

back στις βασικές αρχές και αξίες οι οποίες 
δημιούργησαν το «αμερικανικό όνειρο»

του Πάνου
Μαυρίδη



ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Π
εριμένοντας τις πρώτες κινήσεις του

Ντόναλντ Τραμπ από τον Ιανουάριο,

για εμφατική νίκη του νέου Αμερικα-

νού προέδρου έκανε λόγο ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, στέλνοντας τα πρώτα μηνύματα της

ελληνικής κυβέρνησης μετά τη νίκη του Ρε-

πουμπλικάνου υποψηφίου. Ο πρωθυπουργός

τόνισε τη βεβαιότητα ότι «οι ελληνοαμερικα-

νικές σχέσεις θα είναι σταθερά ισχυρές και

παραγωγικές» και σημείωσε ότι «ο χαρακτή-

ρας τους είναι στρατηγικός και το πρόσημό

τους είναι εθνικό και όχι παραταξιακό. Προσ-

δοκώ συνεπώς σε μια ακόμη πιο στενή συ-

νεργασία μεταξύ και των δύο κυβερνήσεων

αλλά και των δύο λαών».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε και

στην προηγούμενη θητεία του Ντόναλντ

Τραμπ στον Λευκό Οίκο, θυμίζοντας ότι «η

συνεργασία της Αθήνας και της Ουάσιγκτον

υπήρξε άψογη και στη διάρκεια της πρώτης

θητείας του νέου προέδρου. Όπως επίσης

θέλω να θυμίσω ότι και η πολύ τιμητική πρό-

σκληση να μιλήσω στο Κογκρέσο υπήρξε μια

πρόσκληση κοινή και από το Δημοκρατικό

και από το Ρεπουμπλικανικό κόμμα». 

Μετά τη νίκη Τραμπ ο πρωθυπουργός ανα-

φέρθηκε και στη στάση της χώρας, επισημαί-

νοντας ότι «η στάση της Ελλάδας, τόσο ως μέ-

λους του ΝΑΤΟ όσο και ως εταίρου της Ευρω-

παϊκής Ένωσης, είναι πάντα μια στάση αρχών

και οι αρχές αυτές δεν ετεροπροσδιορίζον-

ται. Αναγνωρίζουν ωστόσο πάντα ότι οι εξελί-

ξεις πέραν του Ατλαντικού επηρεάζουν και το

σύνολο των διεθνών συσχετισμών».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστειλε μήνυμα

και προς τους Ευρωπαίους εταίρους, λέ-

γοντας ότι η Ευρώπη «οφείλει να αναζητή-

σει δυναμικά τη θέση της σε έναν παγκό-

σμιο χάρτη συσχετισμών και συμφερόντων

που αλλάζει διαρκώς. Να χαράξει τολμη-

ρούς δρόμους ώστε να κάνει πιο ανταγωνι-

στική την ευρωπαϊκή οικονομία ενδυνα-

μώνοντας ταυτόχρονα την κοινωνική συνο-

χή. Να οργανώσει, να οργανώσουμε ως

Ευρωπαίοι, επιτέλους την ενεργειακή μας

ανεξαρτησία αλλά και να δρομολογήσουμε

την κοινή μας άμυνα. Με άλλα λόγια, να οι-

κοδομήσουμε τη στρατηγική μας αυτονο-

μία σε νέες συνθήκες».

Ο ίδιος προανήγγειλε μάλιστα ότι τα θέμα-

τα αυτά θα βρεθούν στο επίκεντρο του άτυ-

που Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, σήμερα και

αύριο, στη Βουδαπέστη. «Πιστεύω ότι και αυ-

τά τα ζητήματα θα συζητηθούν και θα κατα-

στούν ολοένα και πιο επίκαιρα και στην έκτα-

κτη Σύνοδο Κορυφής», κατέληξε ο πρωθυ-

πουργός.

Μαρινάκης: «Ανεπηρέαστες 
οι σχέσεις Ελλάδας - ΗΠΑ»

Το αποτέλεσμα των αμερικανικών εκλο-

γών σχολίασε και ο κυβερνητικός εκπρό-

σωπος Παύλος Μαρινάκης σε συνέντευξή

του στο Mega, υπογραμμίζοντας ότι, ανε-

ξάρτητα από τον νικητή, «δεν θα επηρεα-

στούν οι σχέσεις της Ελλάδας με τις ΗΠΑ,

που είναι στο καλύτερο δυνατό σημείο, εί-

ναι στρατηγικής σημασίας. Προφανώς και

ο πρωθυπουργός και συνολικά η κυβέρνη-

ση θα συνεργαστούμε με τον οποιονδήπο-

τε», είπε χαρακτηριστικά.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος έστειλε μή-

νυμα και για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και

το κατά πόσο θα μπορούσαν να επηρεαστούν,

υποστηρίζοντας ότι «μέσα σε αυτά τα χρόνια,

από το 2019 και το 2020 που έγιναν οι τελευ-

ταίες αμερικανικές εκλογές, η Ελλάδα είναι

μια άλλη χώρα. Είναι μια πολύ πιο ισχυρή χώ-

ρα», υπενθυμίζοντας ότι «δεν ετεροκαθορί-

ζεται η πολιτική αμυντικής θωράκισης. Δη-

λαδή, αυτά τα οποία έχει εξασφαλίσει η Ελ-

λάδα και για τα F-35 και βέβαια για τα Rafale

και τις Βelh@rra αλλά και όλες οι συμφωνίες

που έχει συνάψει και το μέγεθός της πλέον

ως χώρας είναι εντελώς διαφορετικό, πολύ

μεγαλύτερο από αυτό που ήταν το 2020, το

2019 και νωρίτερα».

Για το ενδεχόμενο αλλαγής στάσης της Άγ-

κυρας με προεδρία Τραμπ, ο Παύλος Μαρι-

νάκης σημείωσε ότι «έχουμε επιλέξει τον

δρόμο του διαλόγου, ο οποίος δεν είναι δρό-

μος καμίας υποχώρησης. […] Δεν είναι τόσο

απλά τα πράγματα, ούτε ένα εκλογικό αποτέ-

λεσμα μπορεί να σημαίνει σημαντικές αλλα-

γές μόνο και μόνο επειδή μπορεί να υπήρχαν

κάποιες σχέσεις στο παρελθόν», υπογραμμί-

ζοντας ότι «η Ελλάδα έχει ριζωμένες σχέσεις

με τις ΗΠΑ, προσωπικά ο πρωθυπουργός

έχει διαύλους επικοινωνίας και με τα δύο

κόμματα. Αυτό επιτάσσει μια συνεπής και

αποτελεσματική διπλωματική εξωτερική πο-

λιτική. Έχει δώσει διαπιστευτήρια».

Μάλιστα, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

σχολίασε και την επίσκεψη Πομπέο, του

πρώην υπουργού Εξωτερικών επί Τραμπ, και

τη συνάντησή του με τον κ. Μητσοτάκη, λέ-

γοντας ότι ήταν ανεπίσημη συνάντηση αλλά

«κάθε συνάντηση, ειδικά σε τέτοιο επίπεδο,

έστω και άτυπη, έχει τον συμβολισμό της.

Όταν έρχεται λοιπόν ένας από τους πιο στε-

νούς συνεργάτες ενός εκ των υποψηφίων και

συναντά τον πρωθυπουργό μιας χώρας, λίγες

μέρες πριν από τις εκλογές, δεν είναι κάτι το

οποίο μπορεί κανείς να το υποτιμήσει».

Η ελληνική κυβέρνηση μιλά για ισχυρούς

διαύλους επικοινωνίας που υπάρχουν για

«να διατηρηθεί και να καλλιεργηθεί ακόμα

περισσότερο η σχέση μεταξύ της χώρας μας

και του στρατηγικού μας συμμάχου, που είναι

οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής», είπε χα-

ρακτηριστικά ο κ. Μαρινάκης.

Τσούνης: «Μια δημοκρατική χώρα»
Στο αποτέλεσμα των αμερικανικών εκλο-

γών αναφέρθηκε και ο πρέσβης των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών στην Αθήνα. «Το ωραίο που

συμβαίνει στις ΗΠΑ τώρα είναι η δημοκρα-

τία», είπε ο Τζορτζ Τσούνης, δηλώνοντας ότι

«ο κόσμος αποφάσισε από ποιον θέλει να κυ-

βερνηθεί και σε αυτή την ιερή θέση βρίσκεται

τώρα ο Ντόναλντ Τραμπ». Ο κ. Τσούνης ση-

μείωσε ότι «η Αμερική είναι μια δημοκρατική

χώρα» και μίλησε για «μια υπέροχη διαδικα-

σία που προέρχεται από την αρχαία Ελλάδα».

«Είναι πάντοτε σημαντικό να ακούγεται η

γνώμη του κόσμου και αυτό είναι το ιδανικό

της δημοκρατίας», κατέληξε ο Αμερικανός

πρεσβευτής στη χώρα μας.

«Προσδοκώ σε μια ακόμη πιο στενή συνεργασία 
μεταξύ και των δύο κυβερνήσεων αλλά και των δύο λαών», 

δήλωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης 

Οι αντιδράσεις της Αθήνας 
για την επάνοδο του Τραμπ
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ΡOLITICAL KENTΡΙ7
Μια κυρία… στον Λευκό Οίκο;

Το δεύτερο καυτό ερώτημα μετά το πώς τα κατάφερε και θα ξανακαθίσει στο Οβάλ Γραφείο
ο Ντόναλντ Τραμπ είναι το πού θα μείνει η Μελάνια, τώρα που θα επιστρέψει στον Λευκό Οίκο.
Σύμφωνα με το περιοδικό «People», το οποίο επικαλείται πηγές από το περιβάλλον της πρώ-
της πλέον κυρίας των ΗΠΑ, η μόνιμη επιστροφή της δεν θεωρείται και πολύ πιθανή. «Ο κό-
σμος θα περιμένει να μετακομίσει στον Λευκό Οίκο και να εκπληρώσει τα καθήκοντά της»,
αναφέρει το δημοσίευμα και συνεχίζει: «Ωστόσο, η 54χρονη Μελάνια δεν φαίνεται τόσο πρό-
θυμη να μείνει εκεί. Θα έχει το δικό της ιδιωτικό διαμέρισμα εκεί, καθώς και το σπίτι της στη
Νέα Υόρκη και στο Mar-a-Lago στο Παλμ Μπιτς». Άρα η γοητευτική Μελάνια θα μοιράζει τον
χρόνο της σε διαφορετικές τοποθεσίες. Όσον αφορά το αν θα κάνει τον Λευκό Οίκο την κύρια
κατοικία της, το σχετικό δημοσίευμα αναφέρει: «Μάλλον όχι».

Ο νιπτήρας του κ. Χ 
Τάραξε την πλατφόρμα του Χ, αλλά και

τους συναδέρφους του στα υπόλοιπα so-
cial media, o εκκεντρικός Ίλον Μασκ. Βά-
ζοντας φωτογραφία που τον δείχνει να
μεταφέρει έναν νεροχύτη στον Λευκό Οί-
κο και τη φράση «Let that sink in» (σ.σ.:
Ας το χωνέψουμε), ο ιδιοκτήτης της πλατ-
φόρμας Χ δείχνει με τον δικό του χαρα-
κτηριστικό τρόπο τον νικητή των αμερικα-
νικών εκλογών. Είναι η φωτογραφία με
τον νιπτήρα που είχε πάρει στα γραφεία
της εταιρείας Twitter όταν την εξαγόρα-
σε… Λίγο αργότερα έκανε άλλη ανάρτη-
ση, όπου έγραψε: «Το μέλλον θα είναι…
φωτιά».

Εκλογολόγοι
του… κουβά

Καλά, ότι θα έπεφταν τόσο έξω οι εκλο-
γολόγοι, και να μου το έλεγαν, δεν θα το
πίστευα. Κι όμως έγινε και αυτό. Σε πάνω
από το 90% των αμερικανικών δημοσκο-
πήσεων για τη λαϊκή ψήφο σε εθνικό επί-
πεδο, η Χάρις και ο Τραμπ εμφανίζονταν
σχεδόν ισόπαλοι. Φυσικά, το αποτέλεσμα
των εκλογών τούς διέψευσε και ο Τραμπ
είναι ξανά πλανητάρχης. Μάλλον οι δη-
μοσκόποι των ΗΠΑ αντί για μετρήσεις…
θα έβλεπαν ταινία στο Netflix. 

Μια «αυθόρμητη»
φωτογραφία 
του πλανητάρχη

Τον γύρο του
διαδικτύου μέ-
σα σε λίγα λε-
πτά έκανε η
φωτογραφία η
οποία δείχνει
τον ήρεμο και
συγκεντρωμέ-
νο Ντόναλντ
Τραμπ να κρα-
τάει και να δια-
βάζει την ομι-

λία του λίγο πριν την εκφωνήσει στο
Παλμ Μπιτς της Φλόριντα. Το σχετικό
στιγμιότυπο, το οποίο φυσικά δεν πάρ-
θηκε τυχαία, ανέβασε στο Χ o γιος του
Τραμπ, Έρικ, λίγα λεπτά πριν ο πατέρας
του ανέβει στο βήμα και απευθύνει τις
ευχαριστίες του για το αποτέλεσμα της
νίκης προς τον αμερικανικό λαό. «Να κά-
νουμε την Αμερική μεγάλη ξανά…»,
τους δήλωσε με τους υποστηρικτές του
να είναι εκστασιασμένοι.  Χωρίς να
έχουν, φυσικά, άδικο.

Μάγεψε η Κάι
Π ρ ό κ ε ι τ α ι

για τη μεγαλύ-
τερη εγγονή
του Ντόναλντ
Τραμπ, Κάι,
που έκλεψε
όλες τις εντυ-
πώσεις κατά τη
διάρκεια της
πανηγυρικής
ομιλίας του
παππού της. Η

17χρονη είναι κόρη του γιου του, Ντό-
ναλντ (Ντον) Τραμπ Τζούνιορ, η οποία σε
μια ανάρτηση στο X έγραψε: «Κανείς δεν
εργάζεται σκληρότερα ούτε ενδιαφέρεται
περισσότερο για τον αμερικανικό λαό.
Συγχαρητήρια, παππού, σ’ αγαπώ! Το μέλ-
λον θα είναι φανταστικό».

Το πρόσωπο-κλειδί 
στις διπλωματικές σχέσεις

Ελλάδας-Αμερικής
Η

υφυπουργός Εξω-
τερικών Αλεξάνδρα
Παπαδοπούλου με-

τά την επανεκλογή του Ντό-
ναλντ Τραμπ στην προεδρία
των ΗΠΑ αναδεικνύεται πλέ-
ον σε πρόσωπο-κλειδί για
την ελληνική κυβέρνηση, κα-
θώς πρόκειται για μία πολύ
έμπειρη διπλωμάτη, η οποία
πριν την ανάληψη των σημε-
ρινών καθηκόντων της είχε
άμεση σχέση τόσο με τις
ΗΠΑ όσο και με την προ-
ηγούμενη διοίκηση Τραμπ.
Υπενθυμίζεται ότι ήταν η
πρώτη γυναίκα που ανέλαβε
τη διπλωματική εκπροσώπη-
ση της χώρας μας στην αμε-
ρικανική πρωτεύουσα αφή-
νοντας τότε πίσω της το δι-
πλωματικό γραφείο του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Τον Ια-
νουάριο του 2020, η σημερι-
νή υφυπουργός Εξωτερικών
εισερχόταν στον Λευκό Οίκο
για να επιδώσει τα διαπι-
στευτήριά της στον τότε πρό-
εδρο Τραμπ. Το τελευταίο της
ταξίδι με τον συγκεκριμένο ρόλο ήταν η επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού στις
ΗΠΑ και η συνάντησή του με τον Τραμπ. Η κυρία Παπαδοπούλου, λοιπόν, γνωρίζει
πολύ καλά τον φάκελο των σχέσεων Ελλάδας-ΗΠΑ, καθώς από την πρώτη στιγμή
που βρέθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε καθοριστική συμ-
βολή σε όλα τα διπλωματικά και διεθνή θέματα.

Για αυτό άλλωστε η ελληνική κυβέρνηση δεν αιφνιδιάστηκε με τη νέα νίκη Τραμπ,
καθώς η υφυπουργός Εξωτερικών, η οποία έχει βαθιά εμπειρία από τις εσωτερικές
διεργασίες στις ΗΠΑ είχε προβλέψει εδώ και ημέρες στους συνομιλητές της τη νίκη
του Ρεπουμπλικάνου υποψηφίου. Εξάλλου μόνο τυχαίες δεν ήταν και η επίσκεψη
στην Αθήνα και η συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη του τέως υπουργού Εξωτε-
ρικών στην κυβέρνηση Τραμπ, Μάικ Πομπέο, ο οποίος πιθανότατα θα αναλάβει ση-
μαντικό ρόλο στη νέα αμερικανική κυβέρνηση.
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Ο Ανδρουλάκης
βλέπει 
«προβληματικό»
τον Τραμπ

Σ
ας έχω επισημάνει πολλές φορές ότι ο κ.
Ανδρουλάκης έχει ένα πρόβλημα δι-
πλωματικής αντίληψης και βιάζεται να

πει πράγματα χωρίς
να τα ζυγίσει… και
κυρίως χωρίς να ζυ-
γίσει ότι δημιουργούν
πρόβλημα στην εικό-
να της χώρας.

«Ο κ. Τραμπ στην
πρώτη θητεία του έδει-
ξε ότι περιφρονεί την
Ευρώπη και τους διε-
θνείς οργανισμούς και
αυτό είναι προβλημα-
τικό», σχολίασε την
επαύριον της εκλογής
του Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής Νίκος
Ανδρουλάκης. Μιλώντας στο ραδιόφωνο του
ΣΚΑΪ, τόνισε ότι ο Τραμπ αρέσκεται να συνομιλεί
με αναθεωρητές ηγέτες -και με τον Πούτιν και τον
Ερντογάν. «Θυμάστε ότι στο τέλος της θητείας του
έκανε κίνηση και με τον Κιμ Γιονγκ Ουν στη Βό-
ρεια Κορέα. Ο τρόπος που χειρίζεται κάποια
πράγματα σίγουρα θα προκαλέσει domino effect
σε γεωπολιτικά ζητήματα και στο πιο κρίσιμο αυτή
την περίοδο, που είναι η σφαγή στην Παλαιστίνη,
στη Γάζα, που είναι ό,τι πιο τραγικό συμβαίνει αυ-
τή τη στιγμή στην ανθρωπότητα», σημείωσε ο κ.
Ανδρουλάκης.

Βεβαίως αυτά τα πράγματα δεν λέγονται τόσο
ωμά και μάλιστα την επαύριον της εκλογής του
πλανητάρχη. Ο κ. Ανδρουλάκης λησμονεί ότι είναι
αρχηγός κόμματος και πιστεύει ότι είναι διεθνο-
λόγος ή δημοσιογράφος αναλυτής… Πάντως ταυ-
τίζεται με το ΚΚΕ και τον ΣΥΡΙΖΑ…

Focus στη μεσαία τάξη 
θα κάνει ο Μητσοτάκης 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως επιβεβαι-
ώνουν στενοί του συνεργάτες, έχει θέσει ως
μεγάλο στοίχημα της επόμενης τριετίας να
στηρίξει έμπρακτα και σημαντικά τη μεσαία τά-
ξη, η οποία, ως γνωστόν, αποτελεί και την κινη-
τήριο δύναμη της διακυβέρνησής του. Όπως
μου έλεγε πολύπειρος συνεργάτης του, μετά
την επικράτηση Τραμπ στις ΗΠΑ, το στοίχημα
αυτό γίνεται ακόμα πιο κρίσιμο, καθώς η επι-
στροφή του Ρεπουμπλικανού μεγιστάνα στον
Λευκό Οίκο είναι πολύ πιθανό να ενδυναμώσει
την ακροδεξιά στην Ευρώπη, αλλά και στη χώ-
ρα μας. Φάνηκε, άλλωστε, από τους χθεσινούς
πανηγυρισμούς Βελόπουλου, Λατινοπούλου
κ.ά., οι οποίοι αναθάρρησαν…

Ο… στρατάρχης Πάνος
ξαναχτυπά με ακαταλαβίστικα 
Ο πρώην υπουργός Εθνικής Άμυνας, γνωστός και ως
«στρατάρχης» Πάνος Καμμένος, εκδήλωσε τον εν-
θουσιασμό του για την εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ
στην προεδρία των ΗΠΑ, με σχετικό σχόλιο που έκανε
στα social media. Βέβαια δεν καταλάβαμε τι θέλει να
πει ο ποιητής και σε ποιον απευθύνεται… Έγραψε το
εξής: «AND NOW… MAKE GREECE GREAT AGAIN»
(μτφ.: Και τώρα… κάνε την Ελλάδα ξανά μεγάλη)», πα-
ραφράζοντας το γνωστό σύνθημα του νέου προέδρου
των ΗΠΑ «Make America Great Again». Ποιος να κά-
νει την Ελλάδα μεγάλη, ρε Πάνο; Ο Τραμπ είναι πρό-
εδρος των ΗΠΑ. Την Ελλάδα θα κοιτάξει να κάνει με-
γάλη; Τι να κάνει, δηλαδή; Να μεγαλώσει τα σύνορα;
Άσ’ το, ρε Πάνο. Ασχολήσου καλύτερα με τον Μπελ-
μοντό το σκυλάκι σου κι άσε την εξωτερική πολιτική
για κάναν άλλον. 

Political Poll: Τι πιστεύουν
οι Έλληνες για τον Τραμπ;

Από εχθές ξεκινήσαμε να τρέχουμε μια
μεγάλη διαδικτυακή δημοσκόπηση μετά τη
σαρωτική νίκη του Ντόναλντ Τραμπ στις
εκλογές των ΗΠΑ. Το ερώτημα είναι σαφές:
«Πώς πιστεύετε ότι θα είναι τα πράγματα για
την Ελλάδα μετά την εκλογή Τραμπ;». Μπαί-
νετε στο www.political.gr και ψηφίζετε. Κα-
λύτερα, χειρότερα ή τα ίδια;

Τι απάντησε η Κομισιόν στον
Αυτιά για την αισχροκέρδεια

Η ΕΕ ανταποκρίθηκε στην ερώτηση που
είχε στείλει ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Γιώρ-
γος Αυτιάς, σε συνέ-
χεια της επιστολής του
πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη
προς την Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν για την
αισχροκέρδεια των
πολυεθνικών από χώ-
ρα σε χώρα. Με την
ερώτησή του, ο κ. Αυ-
τιάς ζητούσε να πλη-
ροφορηθεί πώς προτίθεται η Κομισιόν να
αντιμετωπίσει το ζήτημα. Χθες, η Επιτροπή
απάντησε ότι: 1) Δρομολογεί ουσιαστική
έρευνα στο θέμα της αισχροκέρδειας. 2) Ζη-
τάει αποδεικτικά στοιχεία από τα κράτη-μέ-
λη. 3) Τονίζει τη συμμετοχή όλων των φορέ-
ων αλλά και των εκπροσώπων των κατανα-
λωτών. 4) Δεσμεύεται για την επιβολή προ-
στίμων, όπως ήδη έχει πράξει το 2024 σε δύο
μεγάλες πολυεθνικές.
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Το γεύμα και οι μεζέδες Δούκα - ΓΑΠ  
Συνάντηση, μετά μεζέδων,
είχαν στις αρχές της εβδο-
μάδας ο πρώην πρωθυ-
πουργός Γιώργος Παπαν-
δρέου και ο δήμαρχος Αθη-
ναίων Χάρης Δούκας. Οι
δύο άνδρες συζήτησαν σε
χαλαρό κλίμα, όπως διαβε-
βαιώνουν παρακείμενοι
θαμώνες, ενώ τόσο ο πρώην πρωθυπουργός όσο και ο δήμαρ-
χος ήταν πολύ ζεστοί και προσηνείς με τους πελάτες της γνω-
στής ταβέρνας των νοτίων προαστίων. Δεν ξέρω ποιον είχαν
για κύριο μενού, αλλά μπορώ να φανταστώ…

Από τη Βουδαπέστη στη Ρόδο 
Κατευθείαν από την άτυπη Σύνοδο Κορυφής των

Ευρωπαίων ηγετών στη Βουδαπέστη πρόκειται, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, να πάει στο Συνέδριο της ΚΕ-
ΔΕ στη Ρόδο ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Αυτό θα γίνει -εκτός απροόπτου- είτε την Παρα-
σκευή το απόγευμα είτε το Σάββατο το πρωί.

Συριζοέπος 
Η φράση «μαλλιά κουβάρια» είναι πολύ λίγη για να

περιγράψει κάποιος αυτό που γίνεται στον ΣΥΡΙΖΑ.
Το βράδυ της Τρίτης άρχισε να κυκλοφορεί μια διαρ-
ροή που έκανε λόγο για μαζικό κόψιμο συνέδρων
«κασσελίστας». Το καλύτερο όμως ήταν ότι αυτό άρ-
χισε να διαδίδεται ενόσω η Επιτροπή Νομιμοποίησης
δεν είχε εξετάσει ούτε την πρώτη ένσταση. Όπως
ήταν φυσικό, οι υποψίες στράφηκαν στους «κασσε-
λίστας» της επιτροπής. Σύμφωνα με καλές πληροφο-
ρίες, ζητήθηκε από τα δύο μέλη της επιτροπής που
στηρίζουν τον έκπτωτο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ να υπο-
γράψουν μια ανακοίνωση διάψευσης της διαρροής.
Αυτοί αρνήθηκαν. Τότε συγκλήθηκε η ΚΟΕΣ που απο-
φάσισε την αποπομπή τους. Μιλάμε για έπος… 
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Απ’ όλα έχει 
ο «γαλάζιος» μπαξές  

Στη ΝΔ είναι πολύ τυχεροί τελικά. Τα ευτράπελα που συμ-
βαίνουν στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν υπερκαλύψει την
επικαιρότητα και δεν βγαίνουν στη φόρα οι
ίντριγκες, οι κόντρες και τα εσωτερικά
μαχαιρώματα μεταξύ στελεχών της κυ-
βέρνησης. Εκεί να δείτε τι γίνεται… Ο
ένας κατηγορεί τον άλλον πισώπλατα και
στις φωτογραφίες βγαίνουν όλοι χαμογελα-
στοί. Συμμαχίες, στρατόπεδα, ομαδούλες, προσωπικές ατζέν-
τες (με επιχειρηματίες και οικονομικά συμφέροντα) και τι δεν
έχει ο «γαλάζιος» μπαξές. Χάνει η μάνα το παιδί και το παιδί τη
μάνα… Κάποια στιγμή βέβαια θα τελειώσει το πανηγυράκι του
ΣΥΡΙΖΑ και θα πάρει σειρά το «γαλάζιο» τσίρκο. Μην έχετε αμ-
φιβολία ότι θα βγουν όλα στη φόρα και τότε θα γελάσει και το
παρδαλό κατσίκι στη ΝΔ. Εκτός κι αν ο πρόεδρος Κυριάκος
Μητσοτάκης (που γνωρίζει πολλά από αυτά) προχωρήσει σύν-
τομα σε «καίριες παρεμβάσεις» και καταφέρει να σταματήσει
την κατρακύλα…

Το… καμπαναριό της Ντόρας
Όχι απλά «καμπανάκι» αλλά «καμπαναριό» για την Ευρώπη

αποτελεί, σύμφωνα με την Ντόρα Μπακογιάννη,
η νίκη του Ντόναλντ Τραμπ στις προεδρικές
εκλογές των ΗΠΑ. «Η Αμερική μίλησε και
μίλησε δυνατά», είπε η ίδια στο ραδιό-
φωνο του ΣΚΑΪ, συμπληρώνοντας πως
«η Ευρώπη πρέπει να καταλάβει ότι οι
ουτοπίες περί δυνατότητας να είναι προ-
στατευμένη χωρίς η ίδια να κάνει αυτά που
πρέπει δεν υπάρχουν. Δεν μπορεί την εποχή της καινοτομίας,
που ο κόσμος ρίχνει τα πάντα στις νέες καινοτομίες, εμείς να
εγκλωβιζόμαστε σε μια γραφειοκρατία». Η Ευρώπη βέβαια
κοιμάται τον ύπνο του δικαίου… 

Μεγάλος… μέντορας
ο Μηταράκης 

Τελικά ο Νότης Μηταράκης είναι μεγάλος
μέντορας. Την περίοδο που ήταν στο
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου,
όλες οι συμβάσεις που έκανε ήταν συμ-
φωνίες-πλαίσιο τεσσάρων ετών… Μην
πάει το μυαλό σας στο πονηρό. Ο άνθρωπος
το έκανε για να μην κουράζονται οι διάδοχοί του
υπουργοί…

Γιατί κόβουν συνέδρους 
κυρίως από την Αθήνα;

Ένα μοτίβο διαφαίνεται στην Επιτροπή Νομιμοποίησης Συ-
νέδρων, όπου πλειοψηφούν οι 87. Ασχολούνται κυρίως με
οργανώσεις της Αττικής, στην οποία ο Στέφανος Κασσελάκης
-εδώ συμφωνούν όλοι- φαίνεται να έχει πάρει το πάνω χέρι.
Αν η κυριαρχία του Κασσελάκη επιβεβαιωθεί στο Λεκανοπέ-
διο, αυτό σημαίνει ότι οι περισσότεροι από τους συνέδρους
που θα βρεθούν στο Gazi Live θα είναι της δικής του πλευράς,
καθώς δυσκολότερα -από τη στιγμή που θα μπορούν να ψη-
φίσουν και μέσω zoom- σύνεδροι από απομακρυσμένες πε-
ριοχές θα βρεθούν στην Αθήνα, με τον ΣΥΡΙΖΑ να μην τους
καλύπτει τα έξοδα. Αυτό με τη σειρά του θα σήμαινε πως οι
kasselistas θα ελέγχουν την «αρένα» του Συνεδρίου που σε
τέτοιες διαδικασίες πάντα παίζει τον ρόλο της, ιδιαίτερα επη-
ρεάζοντας έναν «ενδιάμεσο» χώρο. 

Τουλάχιστον ο άνθρωπος προσφέρει
γέλιο. Μετά τη νίκη Τραμπ είπε ότι το δι-
κό του κόμμα ήταν το μόνο που προ-
έβλεψε σωστά το εκλογικό αποτέλεσμα
στις ΗΠΑ. «Ο εθνοκεντρισμός και ο πα-
τριωτισμός ήρθαν στον πλανήτη», είπε ο
πρόεδρος της Ελληνικής Διά-Λυσης και
κάλεσε την κυβέρνηση «να πάει τώρα
σε εκλογές». Απάντηση στον Κυριάκο
Βελόπουλο έδωσε άμεσα ο κοινοβου-
λευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ Κων-

σταντίνος Κατσαφάδος, ο οποίος είπε
ότι τα σχόλια του προέδρου της Ελληνι-
κής Λύσης ήταν στα όρια του κωμικού.
«Ήρθε αρχηγός κόμματος και είπε ότι η
κυβέρνηση πρέπει να κάνει εκλογές.
Έχασε η κυβέρνηση, δηλαδή. Βγήκε ο
Τραμπ και αύριο το πρωί η Ελλάδα πρέ-
πει να κάνει εκλογές. Πόσο αστεία είναι
αυτά; Να έρχονται εδώ αρχηγοί και να
παρουσιάζονται περισσότερο τραμπικοί
από τον Τραμπ…». 

Της παραιτήσεως το… κιγκλίδωμα
στον ΣΥΡΙΖΑ 
Μετά από μια καταγγελία της διαχειρίστριας του iSyriza ότι δέχτηκε ερ-

γασιακό bullying από τη Ράνια Σβίγκου και την επικεφαλής του οργα-

νωτικού και μέλος της ΠΓ Ελένη Συμεωνίδου, ο Στέφανος Κασσελάκης

επανήλθε ζητώντας την παραίτηση και των δύο. Είναι πάντως εντυπω-

σιακό ότι αυτή δεν είναι η πρώτη φορά που ο Στέφανος στοχοποιεί τις

δύο γυναίκες. Την παραίτηση της γραμματέως του κόμματος είχε ζητή-

σει και μετά τη διαρροή του πόθεν έσχες του, την οποία της χρέωνε προσωπικά. Από την άλλη, η Ελένη Συμεωνί-

δου είναι εκείνη στην οποία ο Στέφανος Κασσελάκης καταγγέλθηκε ότι άσκησε ο ίδιος bullying σε συνεδρίαση

της ΠΓ επιχειρώντας να την απολύσει. Πρόκειται για στέλεχος που οι οπαδοί του έχουν στοχοποιήσει συστημα-

τικά το τελευταίο διάστημα. Άσε που μαθαίνω ότι μετά το Συνέδριο θα αρχίσει κι άλλο πανηγυράκι μεταξύ των

Συριζαίων. Θα αρχίσει ο ένας να μηνύει τον άλλον… Μιλάμε για τρελό σόου… 

Τ
ων φρονίμων τα παιδιά
πριν πεινάσουν μαγει-
ρεύουν κι αυτό το ξέρει

πολύ καλά ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, ο οποίος φρόντισε να
ανοίξει τους διαύλους επικοι-
νωνίας της ελληνικής διπλω-
ματίας με τους Ρεπουμπλικά-
νους. Για αυτό σας είχα γράψει
ότι ήταν κρίσιμο το γεύμα-
αστραπή που είχε με τον πρώην
υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ
Μάικ Πομπέο. Ο Μητσοτάκης,
που έχει συναντηθεί με τον
Τραμπ στον Λευκό Οίκο, είχε
κατ’ ιδίαν ραντεβού στην Αθή-
να με τον Μάικ Πομπέο το βρά-
δυ της περασμένης Πέμπτης,
έχοντας καλλιεργήσει και προ-
σωπικές σχέσεις με τον πρώην
υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ. Ο Πομπέο αναμένεται να
έχει καθοριστικό ρόλο είτε ως υπουργός Άμυνας είτε ενδε-
χομένως ως σύμβουλος ασφαλείας. Όμως δεν είναι μόνο
αυτό. Προ μηνός ο Έλληνας πρωθυπουργός είχε καλέσει σε
πρωινό εργασίας στο σπίτι του στα Χανιά πέντε Ρεπουμπλι-
κάνους γερουσιαστές. Ο Τζέρι Μόραν, η Σούζαν Κόλινς, ο
Τζον Μπούζμαν και ο Τζον Χόουβεν απόλαυσαν την κρητική
φιλοξενία. Στο συγκεκριμένο πρωινό εργασίας, εξάλλου,

ήταν παρών και ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα Τζορτζ
Τσούνης, αλλά και ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας. Ο κ. Μητσοτάκης διατηρεί πολύ καλές σχέσεις και με
άλλα πρόσωπα που αναμένεται να έχουν κομβικό ρόλο στη
διακυβέρνηση Τραμπ, όπως είναι ο διευθύνων σύμβουλος
της JP Morgan Chase, Τζέιμι Ντίμον, αλλά και ο Χάουαρντ
Λόρμπερ, επιχειρηματίας και προσωπικός φίλος του Αμερι-
κανού προέδρου. 

Ο Βελόπουλος θέλει εκλογές…

Με ποιους Ρεπουμπλικάνους μιλάει ο Μητσοτάκης; 
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Γ
ια να μη λέτε μόνο για τους δικούς μας, τους Έλληνες γκαλοπατζήδες, οι ξένοι αναλυτές

και δημοσκόποι της Δύσης πήγαν κουβά με τις αμερικανικές εκλογές. Το φυσάνε και δεν

κρυώνει με την Κάμαλα και τις βαρύγδουπες εκτιμήσεις ότι πρόκειται για θρίλερ και μάχη

μέχρι το νήμα. Ο Τραμπ καθάρισε -και μάλιστα πολύ νωρίς- και τους έστειλε όλους για τσάι... 

Οι δημοσκόποι του... κουβά
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E να από τα βασικότερα στοιχεία αυτών των προεδρικών εκλογών

στις ΗΠΑ ήταν η σιγουριά και ο ενθουσιασμός των Δημοκρατικών,

ιδιαίτερα από τότε που την κούρσα ανέλαβε η Κάμαλα Χάρις.

«Πώς», αναρωτιούνταν -και μαζί τους και μεγάλο μέρος του πλανήτη- «είναι

δυνατόν να εκλέξουν οι Αμερικανοί έναν άνθρωπο σαν τον Τραμπ, καταδικα-

σμένο εγκληματία με πλήρη απαξίωση στα ανθρώπινα δικαιώματα και τις γυ-

ναίκες και πολιτικές που πισωγυρίζουν τον κόσμο κατά δεκαετίες; Αποκλεί-

εται να το κάνουν».

Κι όμως, το έκαναν
Και το έκαναν πεντακάθαρα. Όλο αυτό εμένα μου θύμισε λίγο τις προηγού-

μενες κοινοβουλευτικές εκλογές στην Ελλάδα, όταν τα σόσιαλ μίντια είχαν

γεμίσει με εξ αριστερών βεβαι-

ότητες ότι η Νέα Δημοκρατία θα

καταρρεύσει, ότι ο λαός «κατά-

λαβε το λάθος του» και θα το

διορθώσει και θα στείλει τη Δε-

ξιά στα αζήτητα της Ιστορίας, συ-

νοδευόμενες από διάφορα συν-

θήματα που δεν γράφονται εδώ,

ούτε και πουθενά δηλαδή.

Μετά η Νέα Δημοκρατία πήρε

41% και οι βεβαιότητες πήγαν

κουβά, μαζί με την έπαρση, τις

προσδοκίες και τα μπινελίκια.

Έκτοτε ο ΣΥΡΙΖΑ, ο υποτίθεται

κατ’ εξοχήν εκφραστής του

«προοδευτικού μετώπου» στη

χώρα, ξεφτιλίζεται μέρα με τη

μέρα σε ένα σπιράλ ηγεμονίας

και μικροπολιτικής που ούτε με

τον προοδευτισμό έχει σχέση,

ούτε με την Αριστερά, ούτε με

την πολιτική γενικότερα. Τα πάν-

τα παρήγαγε τον τελευταίο αυτό

χρόνο ο ΣΥΡΙΖΑ: γέλιο, οίκτο,

κόντρες και lifestyle. Ακόμη και σήμερα που όλος ο κόσμος ασχολεί-

ται με τις ΗΠΑ, αυτοί μετράνε κουκιά και συνέδρους. Το μόνο που δεν

παρήγαγε είναι πολιτική.

Η σύγκριση που επιχειρώ εδώ δεν είναι ανάμεσα στον ΣΥΡΙΖΑ και

τους Δημοκρατικούς φυσικά. Οι Δημοκρατικοί όμως έπεσαν περίπου

στην ίδια λούμπα. Στρογγυλοκάθισαν στις βεβαιότητές τους, ότι ακόμη

και σκατά να τα κάνουν (που σε κάποιους τομείς τα έκαναν), δεν έχουν

άξιο λόγου αντίπαλο. Επέμεναν στον Μπάιντεν, ο οποίος μετά βίας στε-

κόταν στα πόδια του, επιτρέποντας στην κουβέντα να μετατοπιστεί από τα

μείζονα στα δεκάδες σαρδάμ που έκανε ανά δευτερόλεπτο. Θεώρησαν ότι

αρκούν οι προοδευτικές τους περγαμηνές, την ώρα που τα μακροπρόθεσμα

σχέδιά τους έδιναν μεν αποτελέσματα στη μακροοικονομία, αλλά το πορτο-

φόλι του μέσου Αμερικανού στέναζε.

Ώσπου να πάρουν μπρος, η κούρσα είχε ουσιαστικά τελειώσει. Ο άλλος, πι-

στός στην παράδοση που και στην Ευρώπη εκλέγει Όρμπαν και Μελόνι και

διάφορους τέτοιους, έπεισε τους Αμερικανούς ότι για όλα φταίνε οι μετανά-

στες και θα τους απελάσει άπαντες, ότι θα βάλει δασμούς 2.000% στα κινεζικά

προϊόντα και αυτό θα μπουστάρει την οικονομία των ΗΠΑ, ότι θα ξαμολήσει τα

τρυπάνια για πετρέλαια και δεν θα μείνει στην Αλάσκα κολυμπηθρόξυλο και

ότι θα πατάξει τη woke ατζέντα, διότι ως γνωστόν για όλους αυτούς τους

υπερσυντηρητικούς ηγέτες το μεγάλο πρόβλημα του κόσμου είναι οι γκέι.

Όταν εκλείπουν οι πολιτικές
Στο μεταξύ, όλα αυτά είναι πλήρως ανεδαφικά (δεν το λέω εγώ, οι οικονο-

μολόγοι το λένε), αλλά αυτό ατυχώς δεν υπήρχε κανείς απέναντί του να το

επισημάνει. Η καημένη η Κάμαλα έκανε ό,τι μπορούσε, αλλά δεν μπορούσε

και πολλά, όχι μόνο λόγω των

περιορισμών της λόγω πολιτι-

κού αναστήματος αλλά και λόγω

του γενικού κλίματος μέσα στο

οποίο λειτούργησε. Και καθόταν

να πείσει τους Αμερικανούς ότι

ο Τραμπ είναι κακός, χωρίς

όμως να τους εξηγήσει ποτέ για-

τί η ίδια είναι καλύτερη. Επειδή

έτσι, ήταν η γενικότερη αίσθη-

ση. Και να οι αστέρες του Χόλι-

γουντ που την υποστήριζαν, να ο

φιλελεύθερος Τύπος που εξη-

γούσε κάθε μέρα γιατί ο Τραμπ

είναι «τζιζ», σου λέει εντάξει,

τους έχουμε, δεν χρειάζεται να

έχουμε ΚΑΙ προτάσεις.

Κι αυτό είναι ένα συνολικό

πρόβλημα των προοδευτικών

πολιτικών δυνάμεων, έχουν ξε-

χάσει να παράγουν πολιτική

αναμασώντας ένα ηθικό και

κοινωνικό πλεονέκτημα που

θεωρούν ότι έχουν, χωρίς να

χρειάζεται να το εξελίσσουν και να το αναπτύσσουν.

Ο κόσμος θέλει απαντήσεις. Και όταν δεν υπάρχει κάποιος να του

δώσει πειστικές απαντήσεις, εμπιστεύεται εκείνον που του λέει κάτι,

οτιδήποτε: Θα σας κάνω βασιλιάδες, είπε ο Τραμπ στους Αμερικανούς

και κανείς τους δεν στάθηκε να σκεφτεί «κάτσε, ρε μεγάλε, ξανακυ-

βέρνησες και δεν έκανες τίποτε και σε πετάξαμε έξω με τις κλοτσιές.

Και πήγες να κάνεις και πραξικόπημα». Διότι η μνήμη έχει κοντύνει.

Σαν τα σύντομα βιντεάκια στο TikTok που βαστάνε την προσοχή σου για

5 δευτερόλεπτα και μετά πας στο επόμενο χωρίς να συγκρατείς τίποτε. Αν ο

προοδευτικός κόσμος δεν κάτσει κάτω να σκεφτεί, να εκπονήσει ρεαλιστικά

σχέδια και προγράμματα -για το 2024 όμως, όχι για το 1945, ή το 1980- δεν

έχει καμία ελπίδα. Οι Τραμπ θα κυβερνάνε πάντα και για πάντα, αμήν.

Και μη σας πω ότι θα είναι και χειρότεροι αυτοί που θα κυβερνάνε από τον

Τραμπ...

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ο προοδευτισμός
σε παραζάλη
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Ο
Ντόναλντ Τραμπ κατάφερε κάτι που κανείς Ρε-
πουμπλικανός δεν είχε πετύχει εδώ και 20 χρόνια,
καθώς όχι μόνο κέρδισε τη λαϊκή ψήφο με πάνω

από 5 εκατομμύρια ψήφους διαφορά από την Κάμαλα Χά-
ρις (ο τελευταίος Ρεπουμπλικανός που το είχε πετύχει
ήταν ο Τζορτζ Μπους το 2004, απέναντι στον Τζον Κέρι),
αλλά και επανέφερε τη Γερουσία στα χέρια των Ρεπουμ-
πλικανών, ενώ κέρδισε και τις επτά ταλαντευόμενες πολι-
τείες, τις λεγόμενες swing states. Έτσι, ο Τραμπ είναι πλέ-
ον και επίσημα ο 47ος πρόεδρος των ΗΠΑ.

Σε ανάλυση του εκλογικού σώματος που έφερε τον
Τραμπ ξανά στο Οβάλ Γραφείο μετά το 2020 προχώρησε
το CNN βάσει των στοιχείων που συγκέντρωσε από το
exit poll που διεξήγαγε για τις φετινές αμερικανικές
εκλογές. 

Σύμφωνα με την ανάλυση του αμερικανικού δικτύου,
εμπόδια για την επικράτηση της
Κάμαλα Χάρις αποδείχτηκαν η πο-
ρεία της οικονομίας, η μικρότερη
στήριξη των γυναικών και η στρο-
φή των Λατίνων προς τον Ρεπουμ-
πλικανό αντίπαλό της αλλά και το
ότι ο Τραμπ κέρδισε τους ψηφοφό-
ρους που πήγαν στις κάλπες για
πρώτη φορά. 

Ας δούμε αναλυτικά τους παρά-
γοντες που «έστεψαν» πλανητάρχη για δεύτερη φορά τον
Ντόναλντ Τραμπ:

1. Οι γυναίκες
Η ψήφος των γυναικών ήταν μικρότερη σε αριθμό τόσο

σε σχέση με όσες ψηφοφόρους είχαν διαλέξει Μπάιντεν
το 2020 και όσες είχαν στηρίξει Κλίντον το 2016, παρά το
γεγονός ότι η αντιπρόεδρος των ΗΠΑ προσπάθησε κινητο-
ποιήσει τις γυναίκες ψηφοφόρους στο θέμα των αμβλώ-
σεων. Αντίθετα ο Τραμπ διατήρησε το προβάδισμά του
ανάμεσα στους άνδρες ψηφοφόρους. (ΠΙΝΑΚΑΣ 1)

2. Οι Λατίνοι, οι μαύροι και οι λευκοί
Οι Λατίνοι ψηφοφόροι, και ιδίως οι άνδρες, έχουν ξεκι-

νήσει να μετακινούνται προς τον Τραμπ από το 2016. Φέτος
η εν λόγω κατηγορία ψηφοφόρων για πρώτη φορά επέλε-
ξε στην πλειοψηφία της το Ρεπουμπλικανικό κόμμα. Οι
Λατίνες γυναίκες συνέχισαν να επιλέγουν Χάρις αλλά σε
μικρότερους αριθμούς σε σχέση με τις υποψηφιότητες
Κλίντον και Μπάιντεν. Παράλληλα η Κάμαλα Χάρις διατή-
ρησε ισχυρό προβάδισμα μεταξύ των μαύρων ανδρών και
γυναικών, ενώ, αντίθετα, το προβάδισμα του Τραμπ μεταξύ
των λευκών ανδρών συρρικνώθηκε. (ΠΙΝΑΚΑΣ 2)

3. Οι πτυχιούχοι
Οι λευκοί ψηφοφόροι χωρίς πτυχίο πανεπιστημίου αντι-

προσώπευαν επί χρόνια τη βάση στήριξης του Τραμπ, κάτι
που διαπιστώθηκε και στην έρευνα του CNN για τις φετι-

νές εκλογές. Αντίθετα υπήρξε με-
ταστροφή των λευκών ψηφοφό-
ρων με πανεπιστημιακή μόρφωση,
καθώς μπορεί το 2016 οριακά η
πλειοψηφία να στήριξε Τραμπ, τα
στοιχεία για τις φετινές εκλογές
δείχνουν όμως ότι η Χάρις τούς
κέρδισε με περίπου 10 μονάδες
διαφορά, τόσο τους άνδρες όσο και
τις γυναίκες. (ΠΙΝΑΚΑΣ 3)

Οι Δημοκρατικοί υπέστησαν απώλειες και στη δεξαμενή
των νεότερων σε ηλικία ψηφοφόρων, μια ομάδα που στήρι-
ζε σε συντριπτικό ποσοστό τους υποψήφιους του κόμμα-
τος. Την ίδια ώρα, όμως, η Χάρις κέρδισε πόντους ανάμεσα
στους γηραιότερους ψηφοφόρους, ηλικιακή ομάδα που
παραδοσιακά στηρίζει Ρεπουμπλικάνους. (ΠΙΝΑΚΑΣ 4)

Από την πλευρά του ο Τραμπ, ο οποίος το 2020 έχασε
ψηφοφόρους από την ομάδα των αγροτών, έκανε το μεγά-
λο comeback φέτος σε αυτή την κατηγορία. Τα αστικά κέν-
τρα παρέμειναν Δημοκρατικά ενώ στα προάστια η εικόνα
είναι μοιρασμένη. (ΠΙΝΑΚΑΣ 5)

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

ΠΙΝΑΚΑΣ 4

ΠΙΝΑΚΑΣ 5

Οι γυναίκες στηρίζουν Χάρις και οι άνδρες Τραμπ

Οι άνδρες Λατίνοι «αγκάλιασαν» τον Τραμπ

Το εκπαιδευτικό χάσμα μεγαλώνει 

Ο Τραμπ ανέκτησε την εξουσία στην αγροτική Αμερική

Οι νεότεροι στράφηκαν προς τον Τραμπ 
- Έχασε έδαφος στις μεγαλύτερες ηλικίες 

Οι 6 παράγοντες που
έβγαλαν τον Τραμπ πρόεδρο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο ρόλος των γυναικών, των Λατίνων
και της οικονομίας έκρινε 

το αποτέλεσμα των αμερικανικών
εκλογών και έδωσε τη νίκη 

στον Ρεπουμπλικανό υποψήφιο 
για δεύτερη φορά
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4. H οικονομία
Αν και το 2020 οι ψηφοφόροι ήταν περίπου στο 50-50

σχετικά με το αν η οικονομία των ΗΠΑ ήταν σε καλή κατά-
σταση ή όχι παρά το γεγονός ότι βρισκόμασταν σε εποχή
πανδημίας, η στάση αυτή φαίνεται ότι άλλαξε άρδην, κα-
θώς το 2024 περίπου τα δύο τρίτα των ψηφοφόρων δήλω-
σαν ότι η οικονομία ήταν σε κακή κατάσταση, μια αλλαγή
που ωφέλησε τον Τραμπ.

Από την ανάλυση του CNN προκύπτει, επίσης, ότι το
2020 μόλις το 1/5 των ψηφοφόρων δήλωνε ότι τα πάει χει-
ρότερα από ό,τι τέσσερα χρόνια πριν, αριθμός που έφτασε
φέτος σχεδόν στο 50%, ποσοστό ψηφοφόρων που απογοη-
τευμένοι από την κυβέρνηση των Δημοκρατικών στράφη-
καν στον Τραμπ. (ΠΙΝΑΚΕΣ 6, 7) 

5. Οι αμβλώσεις
Το 2016, η περιβόητη υπόθεση Roe v. Wade εγγυόταν σε

κάθε Αμερικανίδα το συνταγματικό δικαίωμα στην άμβλω-
ση. Οχτώ χρόνια αργότερα, το 2024, το δικαίωμα έχει χαθεί
μετά την απόφαση του επιλεγμένου από τον Τραμπ Ανωτά-
του Δικαστηρίου.

Φέτος, αν και περίπου τα 2/3 των Αμερικανών λένε ότι η
άμβλωση θα πρέπει να είναι νόμιμη σε όλες ή τις περισσό-
τερες περιπτώσεις, οι ίδιοι δεν συνέδεαν τη θέση τους αυ-
τή με την ψήφο για την προεδρία. Αυτό, μάλιστα, που προ-
κύπτει από την ανάλυση του exit poll του CNN είναι ότι
σχεδόν οι μισοί από τους ανθρώπους που λένε ότι οι αμ-
βλώσεις θα πρέπει να είναι νόμιμες υποστήριξαν τον
Τραμπ. (ΠΙΝΑΚΑΣ 8)

6. Οι μετριοπαθείς και οι νέοι ψηφοφόροι
Παράλληλα οι αυτοαποκαλούμενοι μετριοπαθείς ψηφο-

φόροι συνέχισαν να επιλέγουν την υποψήφια των Δημο-
κρατικών και φέτος, αν και σε μικρότερους αριθμούς σε
σχέση με το 2020. (ΠΙΝΑΚΑΣ 9)

Μεταστροφή υπήρξε, τέλος, σε όσους ψήφισαν για πρώ-
τη φορά, καθώς σε αντίθεση με το 2020 και την επικράτη-
ση σε αυτή την ομάδα του Μπάιντεν, το 2024 τούς κέρδισε
ο Τραμπ, παρότι ο απόλυτος αριθμός των ψηφοφόρων που
απάντησαν ότι έλαβαν για πρώτη φορά μέρος σε εκλογική
διαδικασία ήταν μικρότερος το 2024 σε σχέση με το 2020.
(ΠΙΝΑΚΑΣ 10)

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

ΠΙΝΑΚΑΣ 7

ΠΙΝΑΚΑΣ 8

ΠΙΝΑΚΑΣ 9

ΠΙΝΑΚΑΣ 10

Πικραμένοι οι ψηφοφόροι για την οικονομία

Οι περισσότεροι αναφέρουν ότι 
το οικογενειακό εισόδημα χειροτέρεψε

Οι περισσότεροι Αμερικανοί υποστηρίζουν 
το δικαίωμα στις αμβλώσεις

O Τραμπ κέρδισε τους μετριοπαθείς

Ο Τραμπ προσέλκυσε τους νέους ψηφοφόρους

Γιατί οι ψηφοφόροι 
«αγκάλιασαν» τον Τραμπ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ν
ικητής των αμερικανικών προεδρικών
εκλογών πλέον ο Ντόναλντ Τραμπ, μπο-
ρεί να ξεκινήσει τη διαδικασία επιλογής

των προσώπων που θα στελεχώσουν το υπουργι-
κό του συμβούλιο από τον ερχόμενο Ιανουάριο,
καθώς και άλλων υψηλόβαθμων αξιωματούχων
της κυβέρνησής του. Αν και δεν έχει επιβεβαι-
ωθεί επισήμως ποιος θα αναλάβει ποιο πόστο στη
νέα κυβέρνηση Τραμπ, το Reuters παραθέτει
τους κορυφαίους διεκδικητές κάποιων από τα
σημαντικότερα χαρτοφυλάκια, όπως εκείνα που
αφορούν την άμυνα, την εξωτερική πολιτική, το
εμπόριο και τη χάραξη οικονομικής πολιτικής.

Υπουργείο Οικονομικών
Τζέιμι Ντίμον

Ο Ντίμον είναι αντίθετος με μη αναγκαίες,
όπως τις αποκαλεί, επαχθείς ρυθμίσεις που επέ-
βαλαν η Ομοσπονδιακή Τράπεζα, η Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς και άλλες υπηρεσίες και αν εν-
ταχθεί στο υπουργικό σχήμα του Τραμπ, πιθανό-
τατα θα πιέσει για την αναίρεσή τους. Πάντως τον
περασμένο μήνα οι «Τάιμς της Νέας Υόρκης»
ανέφεραν ότι κατ’ ιδίαν ο Ντίμον προτιμούσε την
Κάμαλα Χάρις για πρόεδρο και θεωρούσε ότι ο
Τραμπ ήταν ακατάλληλος για δημόσιο αξίωμα ως
υποκινητής των επεισοδίων στο Καπιτώλιο στις 6
Ιανουαρίου 2021.

Τζον Πόλσον
Για το υπουργείο Οικονομικών ακούγεται

πάντως και το όνομα του δισεκατομμυριούχου
διαχειριστή hedge fund Τζον Πόλσον, εκ των με-
γάλων χορηγών της προεκλογικής εκστρατείας
του Τραμπ - μάλιστα ο ίδιος έχει πει σε συνεργά-
τες του ότι θα ενδιαφερόταν για το πόστο. Υπέρ-
μαχος των περικοπών φόρων και της απορρύθ-
μισης, ο Πόλσον έχει δημοσίως ταχθεί υπέρ των
στοχευμένων δασμών ως εργαλείου διασφάλι-
σης της εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ και της κα-
ταπολέμησης αθέμιτων εμπορικών πρακτικών
στο εξωτερικό.

Σκοτ Μπέσεντ
Ένας σημαντικός οικονομικός σύμβουλος του

Τραμπ, ο Σκοτ Μπέσεντ, θεωρείται και αυτός ευ-
ρέως υποψήφιος για το χαρτοφυλάκιο των Οικο-
νομικών. Επενδυτής επί μακρόν σε hedge fund
και καθηγητής επί αρκετά χρόνια στο Πανεπι-
στήμιο Γέιλ, ο Μπέσεντ έχει μια θερμή προσωπι-
κή σχέση με τον Τραμπ και έχει εγκωμιάσει τη
χρήση των δασμών από τον εκλεγμένο πρόεδρο
ως διαπραγματευτικό μέσο, αλλά και την οικονο-
μική του φιλοσοφία που διαπνέεται από σκεπτι-
κισμό για τις ρυθμίσεις και το διεθνές εμπόριο.
Για το υπουργείο Οικονομικών ακούγονται πάν-
τως και άλλα δύο ονόματα, του Λάρι Κούντλοφ
και του Ρόμπερτ Λάιτχιζερ. Τηλεπερσόνα του
Fox News ο πρώτος, είχε υπηρετήσει ως διευ-
θυντής του Εθνικού Οικονομικού Συμβουλίου
για μεγάλο διάστημα της πρώτης θητείας Τραμπ,
ενώ ο δεύτερος διετέλεσε επί μακρόν σύμβου-
λος εμπορικών υποθέσεων του Ρεπουμπλικά-
νου προέδρου.

Σύμβουλος Εθνικής Ασφάλειας 
Ρίτσαρντ Γκρένελ

Ο ανώτατος σύμβουλος του Τραμπ για θέματα

εξωτερικής πολιτικής Ρίτσαρντ Γκρένελ διετέλε-
σε στην πρώτη θητεία του υπηρεσιακός διευθυν-
τής των υπηρεσιών πληροφοριών και πρέσβης
των ΗΠΑ στη Γερμανία. Τον Σεπτέμβριο ήταν πα-
ρών κατά τη συνάντηση του Τραμπ με τον Ουκρα-
νό πρόεδρο Βολόντιμιρ Ζελένσκι και μολονότι
αμφιλεγόμενος για πολλούς, θεωρείται από τα
φαβορί για το πόστο του συμβούλου Εθνικής
Ασφάλειας, που δεν χρειάζεται την έγκριση της
Γερουσίας.

Υπουργείο Εξωτερικών
Ρόμπερτ Ο’Μπράιεν

Ο τέταρτος και τελευταίος σύμβουλος Εθνικής
Ασφάλειας του Τραμπ στη διάρκεια της πρώτης

θητείας, ο Ρόμπερτ Ο’Μπράιεν, διατηρεί στενές
σχέσεις με τον εκλεγμένο πρόεδρο και συχνά
συζητούν για θέματα εθνικής ασφάλειας. Πιθα-
νώς θα αναλάβει τα ηνία του Στέιτ Ντιπάρτμεντ ή
κάποιο άλλο κορυφαίο πόστο σχετικό με την
εξωτερική πολιτική και την εθνική ασφάλεια των
ΗΠΑ. Διατηρεί επαφές με ξένους ηγέτες μετά τη
λήξη της πρώτης θητείας Τραμπ και οι απόψεις
του θεωρούνται πιο σκληροπυρηνικές από εκεί-
νες ορισμένων συμβούλων του Τραμπ. Ο
Ο’Μπράιεν έχει υποστηρίξει περισσότερο τη χο-
ρήγηση αμερικανικής στρατιωτικής βοήθειας
προς την Ουκρανία από πολλούς άλλους Ρε-
πουμπλικάνους, ενώ έχει ταχθεί υπέρ της απα-
γόρευσης του TikTok στις ΗΠΑ.

Μπιλ Χάγκερτι
Στα φαβορί για το υπουργείο Εξωτερικών συγ-

καταλέγεται και ο γερουσιαστής από το Τενεσί
Μπιλ Χάγκερτι, ο οποίος είχε μετάσχει στην ομά-
δα που εργάστηκε για τη μεταβίβαση της εξου-
σίας στον Τραμπ το 2016. Διετέλεσε πρέσβης των
ΗΠΑ στην Ιαπωνία και οι απόψεις του συνάδουν
ευρέως με εκείνες του Τραμπ, ενώ νωρίτερα φέ-
τος είχε καταψηφίσει ένα μεγάλο πακέτο στρα-
τιωτικής βοήθειας προς την Ουκρανία.

Μάρκο Ρούμπιο
Ο γερουσιαστής από τη Φλόριντα Μάρκο

Ρούμπιο συγκαταλεγόταν μεταξύ των υποψή-
φιων αντιπροέδρων του Τραμπ μέχρι που επέ-
λεξε τελικά τον Τζέι Ντι Βανς και είναι και αυτός
υποψήφιος επικεφαλής της αμερικανικής δι-
πλωματίας στη νέα κυβέρνηση. Ο Ρούμπιο είχε
ασχοληθεί ιδιαίτερα με τις εξωτερικές υποθέ-
σεις στη Γερουσία, ειδικά όσον αφορά τη Λατι-
νική Αμερική.

Ποιοι «ράβουν κοστούμι»
για τη νέα κυβέρνηση Τραμπ

Σύντομα θα ξεκινήσει η διαδικασία επιλογής των προσώπων 
που θα στελεχώσουν το υπουργικό του συμβούλιο 

αλλά και των υψηλόβαθμων αξιωματούχων 

Τζέιμι Ντίμον Τζον Πόλσον Ρίτσαρντ Γκρένελ Μάρκο Ρούμπιο
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Υπουργείο Άμυνας
Μάικ Πομπέο

Ο πρώην διευθυντής της CIA, ο οποίος
είχε διατελέσει ΥΠΕΞ του Τραμπ στην πρώ-
τη θητεία του στον Λευκό Οίκο, θεωρείται
εκ των φαβορί για το υπουργείο Άμυνας,
αλλά δεν αποκλείεται τελικά να καταλήξει
σε άλλο πόστο που αφορά την εθνική
ασφάλεια, τις υπηρεσίες πληροφοριών ή
την αμερικανική διπλωματία. Αν και είχε
σκεφτεί να διεκδικήσει το χρίσμα των Ρε-
πουμπλικάνων στις εσωκομματικές εκλο-
γές από τον Τραμπ, ο Πομπέο δεν το έκανε
τελικά και τώρα το κλίμα στις σχέσεις τους
είναι ξανά φιλικό. Θεωρείται ο πιο ένθερ-
μος υποστηρικτής της Ουκρανίας μεταξύ
των στενών συμμάχων του Τραμπ.

Μάικ Γουόλτς
Ο Γουόλτς είναι ένα ακόμη όνομα που

αναφέρεται για το τιμόνι του υπουργείου
Άμυνας, αν και έχει επίσης προταθεί, σύμ-
φωνα με δημοσιεύματα αμερικανικών μέ-
σων ενημέρωσης, ως υποψήφιος για το
υπουργείο Εξωτερικών. Ο απόστρατος
συνταγματάρχης των Ειδικών Δυνάμεων
της Εθνικής Φρουράς και νυν βουλευτής
από τη Φλόριντα έχει δηλώσει ότι είναι
ανοιχτός για τη θέση. Έχει υπερασπιστεί
τον Τραμπ σε βασικά ζητήματα, συμπερι-
λαμβανομένης της στάσης του για την Ου-
κρανία, για την οποία έχει πει ότι οι ΗΠΑ θα
πρέπει να υπερασπιστούν τα δικά τους σύ-
νορα αντί να παράσχουν περισσότερη
στρατιωτική βοήθεια στην εμπόλεμη χώρα.

Τομ Κότον
Απόφοιτος της Νομικής Σχολής του

Χάρβαρντ και πρώην αξιωματικός πεζικού
και βετεράνος του Ιράκ και του Αφγανι-
στάν, ο Κότον ήταν από τους πρώτους υπο-
στηρικτές του Τραμπ και τον συμβούλευε
καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας του. Ο γε-
ρουσιαστής του Άρκανσο συγκαταλέγεται
και αυτός στους πιθανούς υποψηφίους για
το τιμόνι του υπουργείου Άμυνας. Ως
ενεργό μέλος της Επιτροπής Ενόπλων
Υπηρεσιών της Γερουσίας, ο Κότον άφησε
πρόσφατα να εννοηθεί ότι θα ηγηθεί ενός
πιο ισχυρού και καινοτόμου Πενταγώνου
σε εκδήλωση δεξαμενής σκέψης τον Σε-
πτέμβριο. Έχει υποστηρίξει σταθερά τη
στρατιωτική βοήθεια προς την Ουκρανία.

Ρόμπερτ Κένεντι τζούνιορ
Ο Ρόμπερτ Κένεντι τζούνιορ φαίνεται να

θεωρεί ότι έχει πιθανότητες να αναλάβει
ρόλο στη νέα κυβέρνηση Τραμπ και έχει
πολλούς λόγους να το πιστεύει. Σε προ-
εκλογική συγκέντρωση αυτή την εβδομά-
δα ο Τραμπ δήλωσε για τον πρώην αντίπα-
λό του στις προεδρικές εκλογές ότι θα τον
αφήσει «να κάνει ό,τι θέλει» με την υγει-

ονομική περίθαλψη των γυναικών, αν κα-
ταφέρει να φτάσει στον Λευκό Οίκο.

Μολαταύτα υψηλόβαθμα στελέχη της
προεκλογικής εκστρατείας του Τραμπ
έχουν αποκλείσει το ενδεχόμενο ο Κένεντι
να αναλάβει το υπουργείο Υγείας. Πάντως,
ο Τραμπ επιμένει ότι ο Κένεντι θα έχει «με-
γάλο ρόλο στην κυβέρνηση». Στη συγκέν-
τρωσή του στο Madison Square Garden ο
Τραμπ είπε ότι ο Κένεντι θα μπορούσε να
«ξεσαλώσει» με τα τρόφιμα και τα φάρμα-
κα αν κέρδιζε. Ο αντιεμβολιαστής συνω-
μοσιολόγος υποστήριξε ότι βρίσκεται σε
επικοινωνία με τον Τραμπ και ότι θα μπο-
ρούσε να έχει σημαίνοντα ρόλο σε μια νέα
κυβέρνηση, αν όχι επίσημο.

Ίλον Μασκ
Κάτι σαν μπαλαντέρ, ο Τραμπ ποντάρει

στον μεγιστάνα των νέων τεχνολογιών
και στη σημαντική οικονομική υποστήρι-

ξή του προς την προεκλογική εκστρατεία
των Ρεπουμπλικάνων. Ο Μασκ έχει ζητή-
σει δραστική περικοπή των κυβερνητι-
κών δαπανών, αν και δεν έχει παράσχει
λεπτομέρειες σχετικά με το πού θα «πέ-
σει ο πέλεκυς». Έριξε επίσης την ιδέα
ενός νέου υπουργείου Κυβερνητικής
Αποτελεσματικότητας, το οποίο θα ανα-
λάβει να ελέγχει την ομοσπονδιακή κυ-
βέρνηση και να προτείνει μεταρρυθμί-
σεις. Νωρίτερα αυτή την εβδομάδα ο
Τραμπ φάνηκε να αποκλείει το ενδεχόμε-
νο ο Μασκ να έχει επίσημο ρόλο στο
υπουργικό συμβούλιο. «Ο Μασκ δεν θέ-
λει να γίνει υπουργός σε κάτι. Θέλω να
πω, θα ήθελα πολύ να τον έχω για να είμαι
ειλικρινής μαζί σας... αλλά κάνει άλλα
πράγματα», δήλωσε ο Τραμπ σε συγκέν-
τρωση στην Αριζόνα. Παρ’ όλα αυτά, είπε
ότι θέλει ο Μασκ να έχει έναν απροσδιό-
ριστο ρόλο στη νέα του κυβέρνηση.

Προσωπάρχης του Λευκού Οίκου
Σούζι Γουάιλς

Μια από τις δύο επικεφαλής της προεκλο-
γικής καμπάνιας του Τραμπ, η Σούζι Γουάιλς
θεωρείται ότι συγκεντρώνει της περισσότε-
ρες πιθανότητες να αναλάβει καθήκοντα
προσωπάρχη του Λευκού Οίκου. Αν και οι ιδι-
αιτερότητες των πολιτικών της απόψεων εί-
ναι κάπως ασαφείς, η Γουάιλς πιστώνεται την
επιτυχημένη και αποτελεσματική εκστρατεία
εκλογής του Τραμπ. Οι υποστηρικτές της ελ-
πίζουν ότι θα ενσταλάξει μια αίσθηση τάξης
και πειθαρχίας που συχνά έλειπε κατά τη
διάρκεια της πρώτης θητείας του Τραμπ.

Μπρουκ Ρόλινς
Υποψήφια για το πόστο του προσωπάρ-

χη του Λευκού Οίκου είναι και η πρώην
αναπληρώτρια διευθύντρια του Συμβουλί-
ου Εσωτερικής Πολιτικής του Τραμπ
Μπρουκ Ρόλινς. Ο Τραμπ έχει στενή προ-
σωπική σχέση με τη Ρόλινς και συχνά της
κάνει κομπλιμέντα σε ιδιωτικούς χώρους.
Θεωρούνταν γενικά από τους πιο μετριο-
παθείς συμβούλους του Τραμπ στην πρώτη
του θητεία. Μεταξύ άλλων πολιτικών που
υποστήριξε τότε ήταν οι μεταρρυθμίσεις
στον Ποινικό Κώδικα, που μείωσαν τις
ποινές φυλάκισης για ορισμένα σχετικά
ήσσονος σημασίας αδικήματα.

Ρόμπερτ Ο’ Μπράιεν Μάικ Πομπέο Ρόμπερτ Κένεντι Τζούνιορ Μπρουκ Ρόλινς

Ποιοι διεκδικούν 
τα κορυφαία πόστα



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 16
ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ 2024

H EΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ

O
λα πάνω! Αυτός θα μπορούσε να
είναι ίσως ο κοινός τίτλος για την
πορεία των αγορών και των νομι-

σμάτων από τη στιγμή που έγινε ξεκάθαρο
ότι 47ος πρόεδρος της Αμερικής θα είναι ο
Ντόναλντ Τραμπ. Την πλέον εντυπωσιακή
πορεία κατέγραψε το Bitcoin, το οποίο
έσπασε κάθε προηγούμενο ρεκόρ και
έφτασε να διαπραγματεύεται πάνω από τα
75.000 δολάρια, καταγράφοντας άνοδο
ακόμη και 8%. Σε άνοδο και το δολάριο σε
σχέση με το ευρώ, βρέθηκε να διαπραγμα-
τεύεται στα 0,93 ευρώ με άνοδο που ξεπέ-

ρασε ακόμη και το 2%. Για
τους αναλυτές το δολάριο
πλέον θα δείξει τα δόντια
του όχι μόνο απέναντι στο
ευρώ (αντιμετωπίζεται
πλέον ως το πιο αδύναμο
νόμισμα των G10) αλλά φυ-
σικά και στα άλλα νομίσμα-
τα. Για την Ευρώπη άλλω-

στε ο Τραμπ έχει αναφωνήσει από μια προ-
εκλογική πλατφόρμα: «Δεν τους αρέσουν
τα αυτοκίνητά μας. Δεν τους αρέσουν τα
γεωργικά μας προϊόντα. Πουλάνε εκατομ-
μύρια και εκατομμύρια αυτοκίνητα στις
ΗΠΑ. Θα αναγκαστούν να πληρώσουν με-
γάλο τίμημα».

Αύξηση δασμών
Ο εμπορικός πόλεμος με την Ευρώπη και

την Κίνα που ενδέχεται να ανοίξει ο Τραμπ,
όπως είναι φυσικό, οδήγησε προς τα πάνω
όλες τις αμερικανικές αγορές, οι οποίες και
ξεπερνούσαν όλη την ημέρα χθες το 1% και αυ-
τό αφορά όχι μόνο τον Dow Jones ή τον Nas-
daq των νέων τεχνολογιών αλλά ακόμη και τον
βραδυκίνητο S&P 500, που ήταν κι αυτός πά-
νω από το 1,20%.

Η γενική οικονομική αρχή που φαίνεται
πως επιστρέφει στις ΗΠΑ είναι τα λεγόμενα
Trump Trade, στα οποία πόνταραν όλοι οι tra-
ders τις τελευταίες μέρες και τα οποία συμ-
περιλαμβάνουν περικοπές φόρων, που όμως
θα αυξήσουν το δημοσιονομικό έλλειμμα της
χώρας, με την τρύπα όμως να κλείνει από την
αύξηση των δασμών για προϊόντα από την Κί-
να και την Ευρώπη. Οι κινήσεις αυτές, από
την άλλη, είναι πολύ πιθανό να αυξήσουν τον
πληθωρισμό στο εσωτερικό της Αμερικής.
Μοιραία μια αυξητική πορεία των τιμών στην
αγορά των ΗΠΑ θα αναγκάσει τη Fed να στα-
ματήσει την έντονα καθοδική τροχιά των επι-
τοκίων της και τελικά, αντί να τα οδηγήσει στο
3,75% έως το 4% που θεωρούσαν οι αναλυτές,
τώρα μάλλον θα σταματήσει την πτώση τους
στο 4,25% έως και 4,5%. Αυτές οι προβλέψεις
οδήγησαν ψηλά στη δευτερογενή αγορά ομο-
λόγων τα χαρτιά του αμερικανικού χρέους κι
έτσι το 10ετές ομόλογο παρουσίασε και αυτό
άνοδο στο 4,66% και απόδοση λίγο κάτω από
το 4,5%.

Για την Ευρώπη
Στην αρχή της χθεσινής μέρας η ανοδική

πορεία των ευρωπαϊκών χρηματιστηρίων έκα-
νε πολλούς να ανοίξουν διάπλατα τα μάτια
τους. Το μεσημέρι η Φρανκφούρτη ήταν στο
+1,11%, το Παρίσι στο +1,68%, το Λονδίνο στο
+1,44%. Η απορία είχε να κάνει με το γεγονός
ότι για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις η επι-
στροφή του Τραμπ στον Λευκό Οίκο θα φέρει
πολύ μεγάλη εμπορική αβεβαιότητα, καθώς
επίσης και γεωπολιτική, καθώς είναι άγνωστο
τι μπορεί να συμβεί με τις συρράξεις που είναι
σε εξέλιξη στην Ουκρανία και τη Μέση Ανατο-
λή. Και όλα αυτά θα έχουν σαφώς αρνητικές
επιπτώσεις για την ανάπτυξη στην ήπειρο. Εί-
ναι αυτονόητο ότι αν ο Τραμπ επιβάλει έναν
γενικό δασμό από 10% έως και 20% σε όλες τις

εισαγωγές από την Ευρώπη, η ζημιά θα μπο-
ρούσε να είναι πολύ μεγάλη και κυρίως για τον
βασικό ασθενή αυτήν τη στιγμή στην Ευρώπη,
που δεν είναι άλλος από τη Γερμανία.

Εννοείται βέβαια ότι κάποιοι θα σκέφτηκαν
ότι μια ενδεχόμενη ταχύτερη ανάπτυξη στις
ΗΠΑ και ένα ισχυρότερο δολάριο θα μπορού-
σαν να μετριάσουν κάπως αυτή τη ζημιά. Στην
πορεία της μέρας όμως φαίνεται ότι οι πλέον
συνετοί επικράτησαν και οι αγορές γύρισαν.
Ειδικά στην Φρανκφούρτη ο δείκτης πέρασε
στο κόκκινο με πάνω από -0,60%, με μικρότε-
ρες απώλειες συνέχισε την πορεία του μετά το
μεσημέρι ο δείκτης CAC στο Παρίσι, ενώ σε
θετικό έδαφος (αλλά χαμηλότερα από το πρωί)
παρέμεινε το Λονδίνο.

Εννοείται ότι η οικονομική μέρα χθες είχε

ξεκινήσει από την Ασία, που φυσικά και δεν εί-
δε με καλό μάτι την εκλογή Τραμπ. Το χρηματι-
στήριο της Σανγκάης έκλεισε με μικρές απώ-
λειες, ενώ το Χονγκ Κόνγκ έχασε 2,23%, με
τους περισσότερους να σκέφτονται τις συνέ-
πειες της επιβολής ενός δασμού στο 60%, με
σκοπό την προστασία των αμερικανικών αυτο-
κινήτων -και δη των ηλεκτρικών- από οποιον-
δήποτε κίνδυνο εισβολής κινεζικών οχημάτων.

Πετρέλαιο και χρυσός
Σε μια λογική αντίδραση, από τη στιγμή που

το δολάριο ήταν σε συνεχή άνοδο, το πετρέλαιο
όλη τη μέρα χθες ήταν σε πτωτική πορεία.
Έφτασε να διαπραγματεύεται ακόμη και στα
73,36 δολάρια το βαρέλι, χάνοντας από την
προηγούμενη μέρα ακόμη και 2,8%. Η πτώση
της τιμής θεωρείται λογική από τη στιγμή που
μέρος των Trump Trades είναι η στήριξη της
χρήσης των ορυκτών καυσίμων έναντι των
ΑΠΕ, γεγονός που θα αυξήσει την παραγωγή
στην Αμερική, ενώ οι κινήσεις του νέου προ-
έδρου θα φέρουν αντιδράσεις και από τον
ΟΠΕΚ που ακόμη δεν μπορούν να προβλε-
φθούν.

Την ίδια στιγμή ο χρυσός, που όλο αυτό το
διάστημα της προεκλογικής αβεβαιότητας
ήταν το ασφαλές καταφύγιο των επενδυτών,
τελικά χθες κατέρρευσε παρά την αρχική στα-
θερότητα που επέδειξε. Βρέθηκε να χάνει
ακόμη και πάνω από 3% σε μια λογική πορεία,
καθώς οι επενδυτές είδαν τελικά μια σειρά
πολλών άλλων ευκαιριών για αύξηση των ει-
σοδημάτων τους. 

Η εκτόξευση του  Ίλον Μασκ και
το σενάριο να αναλάβει το τιμόνι της ΝΑSΑ

Η μεγάλη κερδισμένη της χθεσινής μέρας ήταν φυσικά η Tesla. Μόλις κλείδωσε
η νίκη Τραμπ, μαζί με τους πανηγυρισμούς του Ίλον Μασκ ξεκίνησε και η ξέφρενη
πορεία της μετοχής της εταιρείας του, η οποία στην προσυνεδρίαση είχε φτάσει να
κινείται με +15% και στη συνέχεια απλώς συγκρατήθηκε λίγο η άνοδος, η οποία ήταν
πάνω από το 11%. Η μετοχή του Μασκ, ο οποίος έδωσε πολλά εκατομμύρια στην
προεκλογική εκστρατεία του Τραμπ, ήταν αυτονόητο ότι θα εκτοξευόταν
όταν ο νεοεκλεγείς πρόεδρος επί 10 λεπτά εκθείαζε από μικροφώνου
στον επινίκιο λόγο του τον φίλο του. Μάλιστα, κάποιοι λένε ότι ο
Τραμπ έχει ήδη αποφασίσει ότι στη θέση του επικεφαλής της ΝΑSΑ
θα τοποθετήσει τον Μασκ, με τον τελευταίο να κάνει μια ανάρτηση
στην πλατφόρμα Χ (της οποίας είναι ιδιοκτήτης), βάζοντας φωτογρα-
φία έναν πύραυλο Space X και γράφοντας από πάνω «Το μέλλον θα εί-
ναι φανταστικό!».

Μετά το τέλος της προεκλογικής
αβεβαιότητας όσοι επενδυτές 
είχαν ποντάρει στα λεγόμενα

Trump Trades είδαν
τις τοποθετήσεις 

τους να εκτοξεύονται

του Κωνσταντίνου
Δαυλού Η εκτίναξη των αγορών

με τη νίκη Τραμπ



Η
εκλογή Τραμπ στην ηγεσία των ΗΠΑ
διαμορφώνει σαφώς νέα δεδομένα στις
γεωπολιτικές ισορροπίες, με την παγ-

κόσμια κοινότητα να αναμένει με αγωνία τη
στρατηγική που θα ακολουθήσει, ιδιαίτερα στα
δύο εμπόλεμα μέτωπα, της Μέσης Ανατολής και
της Ουκρανίας. 

Ο νέος ένοικος του Λευκού Οίκου προσελ-
κύει φυσικά και το ενδιαφέρον της Αθήνας, η
οποία προσβλέπει σε συνέχιση της στενής συ-
νεργασίας με την Ουάσιγκτον, η οποία έχει απο-
φέρει σημαντικά οφέλη και για τις δύο πλευρές.

Οι ΗΠΑ αναγνωρίζουν την
Ελλάδα ως έναν αξιόπιστο
σύμμαχο στον αγώνα για την
προώθηση της σταθερότητας
στην περιοχή. Η ξεκάθαρη
στάση της Αθήνας στον πόλε-
μο της Ουκρανίας με τη διευ-
κόλυνση των στρατιωτικών
ενεργειών της Δύσης τόσο μέ-
σω της Αλεξανδρούπολης και

της Σούδας όσο και με τις κινήσεις στη διπλω-
ματική σκακιέρα έχουν καταστήσει την Ελλάδα
έναν από τους πιο σταθερούς εταίρους των ΗΠΑ
σε μια από τις πιο νευαραλγικές περιοχές του
πλανήτη.

ΝΑΤΟ και ΕΕ
Ο Τραμπ είχε κατά τη διάρκεια της πρώτης

θητείας του μια γενικά ασταθή και μη παρα-
δοσιακή προσέγγιση στη διεθνή διπλωματία.
Παρόλο που διατήρησε τις παραδοσιακές
συμμαχίες των ΗΠΑ, οι σχέσεις του με την ΕΕ,
το ΝΑΤΟ και άλλες δυτικές δυνάμεις ήταν συ-
χνά τεταμένες. 

Από την πρώτη του θητεία ο Ντόναλντ
Τραμπ εστίασε στην προώθηση των συμφε-
ρόντων των ΗΠΑ μέσω της πολιτικής «Ameri-
ca First». Αυτή η προσέγγιση είχε σημαντικές
επιπτώσεις στις διεθνείς σχέσεις, καθώς ο
Τραμπ αμφισβήτησε παραδοσιακούς διε-
θνείς οργανισμούς και άσκησε πίεση στους
συμμάχους του, ιδίως στο ΝΑΤΟ, να αυξή-
σουν τις αμυντικές τους δαπάνες.

Ωστόσο, με την Ελλάδα οι σχέσεις του Τραμπ
υπήρξαν γενικά θετικές, αν και συγκριτικά με
την Ευρωπαϊκή Ένωση η Ελλάδα θεωρείται πιο
«σύμμαχος» στον στρατηγικό σχεδιασμό των
ΗΠΑ λόγω της γεωπολιτικής της θέσης, με τον
νέο πρόεδρο των ΗΠΑ να έχει ήδη αναγνωρίσει
τη σημασία της συνεργασίας με την Ελλάδα για

την ασφάλεια στην περιοχή, προωθώντας την
αμυντική συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών.

Η MDCA και τα εξοπλιστικά
Παρά το γεγονός ότι ο Τραμπ αναμένεται να

ακολουθήσει μια εντελώς διαφορετική προσέγ-
γιση στην εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ, είναι
σχεδόν δεδομένο πως αναφορικά με την Ελλά-
δα δεν πρόκειται να υπάρξουν σημαντικές δια-
φοροποιήσεις.

Η Συμφωνία Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργα-
σίας (MDCA - Mutual Defense Cooperation
Agreement) αποδίδει εξαιρετικά για ΗΠΑ και
Ελλάδα, με την υπερδύναμη να λαμβάνει ση-
μαντικές διευκολύνσεις και αξιοποίηση της γε-
ωστρατηγικής θέσης της χώρας μας και την

Αθήνα να προσβλέπει σε ενίσχυση του αμυντι-
κού της οπλοστασίου και συνεχή στήριξη απέ-
ναντι στις προκλήσεις της Άγκυρας.

Μέσα από την MDCA η Ελλάδα έχει καταφέ-
ρει να εξασφαλίσει πρόσβαση στο αμερικανικό
απόθεμα οπλικών συστημάτων. Αν και μέχρι
στιγμής τα συστήματα για τα οποία έχει εκδη-
λώσει ενδιαφέρον δεν είναι στην κατάσταση
που θα επιθυμούσε ώστε να ξεκινήσει διαδικα-
σίες για να τα φέρει στην Ελλάδα, εκτιμάται πως
θα υπάρξουν ευκαιρίες που θα μπορέσουν να
αξιοποιηθούν.

Για παράδειγμα, τα παράκτια περιπολικά LCS
αποδείχθηκε πως ήταν σε τραγική κατάσταση,
ενώ και τα τεθωρακισμένα οχήματα μάχης
Bradley ήταν για... σκραπ! Όμως, με ειλημμένη

την απόφαση για απόκτηση Τεθωρακισμένων
Οχημάτων Μάχης από το απόθεμα του αμερικα-
νικού Στρατού, είναι σίγουρο πως θα βρεθούν τα
κατάλληλα ΤΟΜΑ στην κατάλληλη κατάσταση.

Η έλευση Τραμπ στον Λευκό Οίκο πάντως
βρίσκει Ελλάδα και ΗΠΑ χωρίς σημαντικές εκ-
κρεμότητες αναφορικά με αποδεσμεύσεις ή εγ-
κρίσεις εξοπλιστικών προγραμμάτων. Η από-
κτηση των «αόρατων» αεροσκαφών 5ης γενιάς
F-35 έχει κλειδώσει για τη χώρα μας, η οποία
μάλιστα λαμβάνει πλέον σειρά και στη γραμμή
παραγωγής της Lockheed Martin. Το ίδιο ισχύει
και για τα 35 ελικόπτερα Black Hawk για την Αε-
ροπορία Στρατού, ενώ το πρόγραμμα αναβάθμι-
σης των F-16 σε κατηγορία Viper επίσης προ-
χωρά πλέον χωρίς προβλήματα στις εγκαταστά-
σεις της ΕΑΒ.

Η έλευση του Τραμπ στην αμερικανική προ-
εδρία λοιπόν δεν αναμένεται να επηρεάσει την
Ελλάδα και τα εξοπλιστικά της. Άλλωστε, για τον
Τραμπ όλα είναι business και επομένως η Ελ-
λάδα δίνει δουλειά στις ΗΠΑ, όπως είχε υπο-
στηρίξει στο παρελθόν ο ίδιος ο Αμερικανός
πρόεδρος.

Η στάση απέναντι στον Ερντογάν
Το ερώτημα βεβαίως είναι ποια θα είναι

στάση του απέναντι στην Τουρκία. Ο Τραμπ
έχει εκφράσει στο παρελθόν τον θαυμασμό
του για τον Τούρκο πρόεδρο, ενώ ήταν από
τους βασικούς συνομιλητές του κατά την προ-
ηγούμενη θητεία. Ωστόσο, ο νέος πρόεδρος
των ΗΠΑ ήταν και αυτός που πέταξε εκτός
προγράμματος F-35 την Τουρκία και επέβαλε
κυρώσεις για τους S-400. Επομένως με τον
Ερντογάν να παίζει τον... ουδέτερο στον πόλε-
μο της Ουκρανίας και να επιτίθεται στη Δύση
αναφερόμενος στον πόλεμο της Μέσης Ανα-
τολής, θα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον να δούμε
πώς θα τον αντιμετωπίσει ο Τραμπ. Βασικό
ερώτημα είναι αν θα δώσει το «πράσινο φως»
στην Τουρκία για απόκτηση αμερικανικών
οπλικών συστημάτων ή θα αντιληφθεί την
αφερεγγυότητα του Τούρκου προέδρου. 
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Τραμπ και ελληνικά
εξοπλιστικά

προγράμματα:
Business is business

Η Αθήνα προσβλέπει σε ενίσχυση 
του αμυντικού της οπλοστασίου και
συνεχή στήριξη από τις ΗΠΑ  απέναντι
στις προκλήσεις της Άγκυρας

Η απόκτηση των αμερικανικών
«αόρατων» αεροσκαφών 
F-35 έχει κλειδώσει

Ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Εθνικής
Άμυνας Αντώνιος Οικονόμου συμμετείχε ως εκπρό-
σωπος του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια
στις εργασίες της ετήσιας Συνόδου Υπουργών Άμυ-
νας, στο πλαίσιο της Αμυντικής Υπουργικής Διαδικα-
σίας των κρατών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (So-
uth-Eastern Europe Defense Ministerial Process -
SEDM), η οποία πραγματοποιήθηκε στα Τίρανα.

Οι κύριοι άξονες της Συνόδου αφορούσαν τις εθνι-
κές θέσεις των κρατών-μελών για το μέλλον της
SEDM, τις συνέπειες του εν εξελίξει πολέμου στην
Ουκρανία, την περιφερειακή ασφάλεια, τον ετήσιο
απολογισμό, καθώς και τον προγραμματισμό των

δραστηριοτήτων της South-Eastern Europe Brigade
Multinational Peace Force (SEEBRIG) για το επερχό-
μενο έτος.

Κατά την παρέμβασή του ο γενικός γραμματέας
αναφέρθηκε στις συνέπειες των πολλαπλών προκλή-
σεων και απειλών, συνεπεία των εξελίξεων στην Ου-
κρανία, υπογραμμίζοντας ότι οι σχέσεις καλής γειτο-
νίας και η αποτελεσματική περιφερειακή συνεργασία
αποτελούν τη βάση για μακροχρόνια σταθερότητα και
ασφάλεια στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Ιδιαίτερη
αναφορά έκανε, μεταξύ άλλων, στην επικείμενη ανά-
ληψη από τη χώρα μας της Προεδρίας της SEDM κατά
τη διετία 2025-2027, κατά την οποία διαβεβαίωσε τα

συμμετέχοντα κράτη-μέλη ότι η Ελλάδα είναι έτοιμη
να εργαστεί για τη διατήρηση και προάσπιση των θε-
μελιωδών αρχών και αξιών της Πρωτοβουλίας. Ο κ.
Οικονόμου αναφέρθηκε στην ελληνική υποστήριξη
της κυριαρχίας, της ανεξαρτησίας και της εδαφικής
ακεραιότητας της Ουκρανίας, καθώς και στην πολύτι-
μη συνεισφορά της χώρας μας, συμπεριλαμβανομέ-
νης της παροχής σημαντικής ανθρωπιστικής βοήθει-
ας στον δοκιμαζόμενο ουκρανικό λαό. Υπογράμμισε
τη σπουδαιότητα του έργου που θα πρέπει να αναλά-
βει η Διεθνής Κοινότητα για την ανοικοδόμηση της
Ουκρανίας, όταν και όποτε επιτευχθεί τερματισμός
των εχθροπραξιών.

Συμμετοχή του γενικού γραμματέα ΥΠΕΘΑ Αντ. Οικονόμου στη Σύνοδο ΥΠΑΜ SEDM στα Τίρανα
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O
λος ο πλανήτης συζητά για την επα-
νεκλογή του Ντόναλντ Τραμπ και
την επιστροφή του στον Λευκό Οίκο

και τι ακριβώς θα σημάνει αυτό για το διε-
θνές γίγνεσθαι, όμως στον ΣΥΡΙΖΑ βρί-
σκονται… στον δικό τους πλανήτη. Έναν
πλανήτη που χαρακτηρίζεται από πόλωση
και αλληλοκατηγορίες που αντίστοιχες δεν
έχει βιώσει άλλο κόμμα στη σύγχρονη πο-
λιτική ιστορία.

Σε αυτό το κλίμα συνεχίζεται η ταραγμέ-
νη πορεία προς το Συνέδριο, για το οποίο
πάντως ακόμα και στην Πολιτική Γραμμα-
τεία υπήρξαν φωνές για μετατροπή του

σε… αμιγώς υβριδικό χωρίς
παρουσία διά ζώσης υπό
τον φόβο των επεισοδίων.

Οι εργασίες στο μπουζου-
ξίδικο που θα μετατραπεί σε
συνεδριακό χώρο (και στην
πορεία πολλοί υποστηρί-
ζουν σε «αρένα») έχουν ξε-
κινήσει, κάτι που δείχνει ότι

στόχος είναι πράγματι η έναρξή του να μην
αναβληθεί και να πραγματοποιηθεί την Πα-
ρασκευή, όπως είναι προγραμματισμένο.
Πώς θα συμβεί αυτό με το πολεμικό κλίμα
που επικρατεί στην Κουμουνδούρου, είναι
άγνωστο. 

Επεισόδιο Τζάκρη - Γεροβασίλη 
Ένα ακόμα επεισόδιο εκτυλίχθηκε στην

Πολιτική Γραμματεία με την εκπρόσωπο
των «kasselistas» Θεοδώρα Τζάκρη και
την Όλγα Γεροβασίλη, όταν η πρώτη ζήτησε

από τη Ράνια Σβίγκου «να ανακοινωθούν οι
σύνεδροι από τη γραφειοκρατία του κόμ-
ματος». Η Όλγα Γεροβασίλη τής απάντησε
πως είναι κι εκείνη «μέρος της γραφει-
οκρατίας». Η συνεδρίαση της Πολιτικής
Γραμματείας συνεχιζόταν μέχρι αργά το
βράδυ της Τετάρτης συζητώντας σχετικά
με την περιφρούρηση του επικείμενου Συ-
νεδρίου, ώστε να αποφευχθούν έκτροπα.

Όπως έγκαιρα σας είχε ενημερώσει η
«Political», ο ρόλος της Επιτροπής Νομι-
μοποίησης Συνέδρων θα ήταν κρίσιμος για
τη σύνθεση που θα έχει το Συνέδριο. Οι πε-
ριπτώσεις που εξετάζονται σε αυτήν δεν
είναι μεμονωμένες, μέλη δηλαδή που εκ-
φράστηκαν απρεπώς κατά των αντιπάλων,

αλλά ολόκληρες οργανώσεις που δεν τή-
ρησαν τον κανονισμό των εκλογών.

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις που συζη-
τούνται στην εν λόγω επιτροπή είναι εκείνη
της Νομαρχιακής της Φωκίδας που αναμέ-
νεται να «κοπεί» σύσσωμη, καθώς η Κου-
μουνδούρου τής είχε εκ των προτέρων
απαγορεύσει να διενεργήσει εκλογές, κα-
θώς δεν είχε τηρήσει τον κανονισμό, αλλά
και οργανώσεις που είχαν διάφορα προ-
βλήματα με την εκλογική διαδικασία όπως
διπλοψηφίσαντες, περισσότερες ψήφους
από ψηφίσαντες ή υποψηφίους που ήταν
ταυτόχρονα και μέλη της εφορευτικής επι-
τροπής.

Η καρατόμηση Κασιμάτη, 
Μωραΐτη από την Επιτροπή

Η πλευρά Κασσελάκη έχασε, εντωμετα-
ξύ, αργά το βράδυ της Τρίτης τα δύο στελέ-
χη της στην Επιτροπή Νομιμοποίησης Συ-
νέδρων. Θάνος Μωραΐτης και Νίνα Κασι-
μάτη κατηγορήθηκαν από την πλειοψηφία
όχι μόνο ότι καθυστερούσαν τις εργασίες
της Επιτροπής αλλά και ότι διέρρεαν στοι-
χεία της συνεδρίασης που μάλιστα μεταδί-
δονταν διαστρεβλωμένα. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η πλευρά Κασ-
σελάκη κατήγγειλε «πετσόκομμα» 500 συ-
νέδρων όταν οι ίδιοι διέρρεαν ότι οι «κομ-
μένοι» σύνεδροι της δικής τους πλευράς
είναι 183, κάτι που επίσης δεν ήταν αληθές,
καθώς μέχρι την ώρα που η Επιτροπή Νο-
μιμοποίησης διέκοψε για να μετατραπεί σε
Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή Συνεδρίου
και να απομακρύνει τα δύο κασσελακικά
στελέχη, δεν είχε μπει στην ουσία κάποιας
υπόθεσης παρά μόνο είχαν αναφερθεί τα
θέματα της ημερήσιας διάταξης. 

Σχολιάζοντας τις διαρροές από το κασ-
σελακικό στρατόπεδο σχετικά με όσα έγι-
ναν στην Επιτροπή Νομιμοποίησης, όπου ο
ίδιος έχει δύο εκπροσώπους (Μάρκο Χα-
τζησάββα και Μιχάλη Γιαπιτζή), ο Παύλος
Πολάκης τόνισε πως «ο πανικός είναι κα-
κός σύμβουλος» και κατήγγειλε ότι η διαρ-
ροή των «kasselistas» ήταν ψέματα. Έκα-
νε λόγο για «αγωνιώδη προσπάθεια της
πλευράς Κασσελακη να στήσει σκηνικό
“βίας και νοθείας” για να δικαιολογήσει
μελλοντικές του κινήσεις».

ΣΕ ΑΛΛΟΝ… ΠΛΑΝΗΤΗ Ο ΣΥΡΙΖΑ

Κάλεσμα Κασελάκη 
για τραμπουκισμούς 

στο συνέδριο

Στον «αέρα» η έναρξη του Συνεδρίου την Παρασκευή 
- Πολεμικό το κλίμα μεταξύ των δύο στρατοπέδων - Το «μαχαίρι»

στους συνέδρους και οι απειλές για προσφυγή στη Δικαιοσύνη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
πλευρά Κασσελάκη, που συνε-
χίζει να μιλά για «μαχαίρι» σε
500 συνέδρους, καλεί όσους

κοπούν από την Επιτροπή Νομιμοποί-
ησης να βρεθούν κανονικά το πρωί της
Παρασκευής έξω από τον χώρο του Συ-
νεδρίου. Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί
πως αν η Επιτροπή καταλήξει στο κόψιμο
των Οργανώσεων Μελών που μπήκαν για
συζήτηση, ένας από αυτούς που δεν θα
έχουν πρόσβαση στο Συνέδριο είναι και
ο διευθυντής του γραφείου του Στέφα-
νου Κασσελάκη, Μανώλης Καπνισάκης,
που εκλέχτηκε από την οργάνωση του
Παγκρατίου.

Ο ίδιος σε μακροσκελή του δήλωση
άφησε ασχολίαστο το γεγονός πως ανα-
μένεται να κοπεί από σύνεδρος, όμως
καταδίκασε τη φημολογία περί απειλής
επεισοδίων. «Αν εγώ ως εκλεγμένος σύ-
νεδρος διαμαρτυρηθώ για τον άδικο κατ’
εμέ αποκλεισμό μου, θα θεωρηθώ a pri-
ori ως ύποπτος πρόκλησης επεισοδίων
που θέτει σε ευθεία διακινδύνευση τη
ζωή, υγεία και ακεραιότητα των “συντρό-
φων” μου! Αντιλαμβάνονται οι “σύντρο-
φοι” που προβαίνουν σε αυτές τις δηλώ-
σεις ότι υιοθετούν τα επιχειρήματα και τη
ρητορική που διαχρονικά χρησιμοποιού-
σαν οι πλέον αντιδημοκρατικοί εκφρα-
στές της συντήρησης για την εκάστοτε
αποτροπή κάθε δημοκρατικής διαμαρτυ-
ρίας και για την εξάλειψη ουσιαστικά κι
αυτού του δικαιώματος της διαμαρτυρίας
per se;».

Ετοιμάζονται για Συνέδριο  «Κούγκι»
Πάντως, γνωρίζοντας ότι το επίσημο

κόμμα δεν μπορεί να κάνει κάποια εκτί-
μηση για τον συσχετισμό των δυνάμεων
στο επικείμενο Συνέδριο, ο έκπτωτος
πρόεδρος «χτίζει» το προφίλ του μεγά-
λου νικητή που δεν έχει να φοβηθεί παρά
μόνο «τη νοθεία και την αλλοίωση των
συσχετισμών εκ των υστέρων». 

Με δεδομένο αυτό το αφήγημα, όταν
θα έρθει η ώρα τα δύο στρατόπεδα να
«μετρηθούν» στο Συνέδριο, οποιαδήποτε
απόφαση δεν θα επιβεβαιώνει τη νίκη
την οποία έχει πανηγυρίσει ήδη ο Στέφα-
νος Κασσελάκης, θα προκαλέσει την
«έκρηξη» των οπαδών του, είτε αυτοί εί-
ναι πλειοψηφία είτε μειοψηφία και θα
οδηγήσει σε ένα Συνέδριο που θα γίνει
«Κούγκι» και θα ολοκληρωθεί πριν την
ώρα του. 

Όσο και αν ο έκπτωτος υποστηρίζει ότι
δεν πρόκειται να υπάρξουν έκτροπα, έρ-
χονται να τον διαψεύσουν οι συντροφικοί
ξυλοδαρμοί μεταξύ «kasselistas» και

οπαδών των 87 που έγιναν στις Οργανώ-
σεις Μελών το προηγούμενο Σαββατοκύ-
ριακο, κατά τη διάρκεια των εκλογών για
την ανάδειξη των υποψήφιων συνέδρων.  

Άλλωστε ο ίδιος ο Κασσελάκης έχει
προαναγγείλει ότι αν χάσει τον συσχετι-
σμό και δεν καταφέρει να ανατρέψει τις
ήδη ειλημμένες αποφάσεις από την Κεν-
τρική Επιτροπή, τότε ο ΣΥΡΙΖΑ «θα ρευ-
στοποιηθεί», καθώς «η πλειοψηφία των
μελών θα αποχωρήσει».

Στη Δικαιοσύνη 
Την ίδια ώρα, αν και ο ίδιος ο έκπτω-

τος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει επιλέξει
να μην κινηθεί νομικά εναντίον της
Κουμουνδούρου για το κόψιμο συνέ-
δρων, στήνει νομική ομάδα που θα
αναλάβει να το κάνει. Ήδη σε διαδι-
κτυακή σύσκεψη το βράδυ της Τρίτης

εκπρόσωπος της νομικής αυτής ομά-
δας ενημέρωσε τους ενδιαφερόμε-
νους πως εφόσον κοπούν θα πρέπει να
προσφύγουν στη Δικαιοσύνη, κάνο-
ντας ασφαλιστικά μέτρα που θα μπο-
ρούσαν να τους βάλουν στο Συνέδριο
με προσωρινή διαταγή. 

Σε ανάρτησή του ο Στέφανος Κασσελά-
κης σημείωνε: «Ας δεχτούμε ότι έχουν
την πλειοψηφία, όπως ισχυρίζονται. Δύο
ερωτήματα κοινής λογικής:

1. Τότε γιατί έχουν ανάγκη να κόψουν
πεντακόσιους νόμιμα εκλεγμένους συ-
νέδρους φορτώνοντας την Αριστερά με
αυτό το στίγμα;

2. Αν έχουν το 60% των συνέδρων
όλοι μαζί, όπως ισχυρίζονται, πώς νο-
μιμοποιούνται να αποκλείσουν από
την κάλπη κάποιον που έχει το 40% μό-
νος του; Ποιος σπέρνει τον διχασμό;».

Μέλη της Επιτροπής Δεοντολογίας:
Κανείς δεν δικαιούται να αποκλείει
συνέδρους

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Νομι-

μοποίησης και της αποπομπής των «kas-

selistas», οι τελευταίοι απάντησαν με

συνεδρίαση της Επιτροπής Δεοντολο-

γίας, του μόνου οργάνου στο οποίο δια-

τηρούν την πλειοψηφία. Στη συνεδρίαση

δεν βρέθηκαν εκπρόσωποι των 87, ενώ

αρχικά παρών ήταν ο πρόεδρός της Γιάν-

νης Μπενίσης, ο οποίος στη συνέχεια

αποχώρησε. 

Τα 8 (από τα 15 συνολικά) μέλη της

Επιτροπής Δεοντολογίας που τελικώς

συνεδρίασαν γνωμοδότησαν πως η Επι-

τροπή Νομιμοποίησης Συνέδρων κάνει

μονάχα «τον έλεγχο των τυπικών προ-

ϋποθέσεων όπως ποσοστώσεις φύλου,

τήρηση εκλογικού μέτρου κ.λπ.». Πα-

ράλληλα σημείωναν πως «κανένα κομ-

ματικό όργανο δεν δικαιούται βάσει κα-

ταστατικού να επέμβει και να αποκλεί-

σει συνέδρους που εκλέχθηκαν από τα

μέλη του κόμματος».

Χάνει και τον Καπνισάκη
ο έκπτωτος  πρόεδρος

Αν η Επιτροπή καταλήξει στο κόψιμο των Οργανώσεων Μελών
που δεν θα έχουν πρόσβαση στο Συνέδριο, τότε ένας από αυτούς
είναι και ο διευθυντής του γραφείου του Στέφανου Κασσελάκη 
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Π ριν από έναν μήνα η «Political» εί-
χε αναφερθεί σε μια καταγγελία
που έφτασε στα χέρια μας από τον

Θεόδωρο Δασούλα, ο οποίος έχει στείλει
λεπτομερέστατη αναφορά στους αρμόδι-
ους φορείς -υπουργείο Εσωτερικών, Αρχή
Δημόσιας Διαφάνειας και Αποκεντρωμένη
Διοίκηση Ηπείρου-Δυτικής Μακεδονίας-

ζητώντας να ελεγχθεί η νο-
μιμότητα συγκεκριμένων
συμβάσεων, οι οποίες επι-
λέχθηκαν ενδεικτικά από
τον καταγγέλλοντα μέσα
στον ορυμαγδό παρόμοιων
αποφάσεων και αναθέσεων.

Σε αυτό το σημείο μάλι-
στα να αναφέρουμε ότι ήδη
υπάρχει σε εξέλιξη και προ-

καταρκτική έρευνα από την Εισαγγελία
Ιωαννίνων, κατά την οποία, σύμφωνα με
πληροφορίες, έχουν ήδη καταθέσει άτομα
από την περιφέρεια αλλά και από τις παρα-
τάξεις της αντιπολίτευσης, ενώ έχουν ζη-
τηθεί και σχετικά έγγραφα

Υπουργείο Εσωτερικών:
«Απαντήστε στην καταγγελία»

Χθες το πρωί λοιπόν έφτασε στα χέρια
του κυρίου Δασούλα έγγραφη απάντηση
του υπουργείου Εσωτερικών, σύμφωνα με
την οποία γνωστοποιεί στην Αποκεντρωμέ-
νη ότι έχει ενημερωθεί για την καταγγελία
και στην ουσία την πιέζει να απαντήσει επί
της καταγγελίας τόσο στον καταγγέλλοντα
όσο και στο ίδιο το υπουργείο για το τι συμ-
βαίνει.

Και κάπου εδώ «παίρνουν φωτιά τα κάρ-
βουνα» αφού η Αποκεντρωμένη τόσο και-
ρό ποιεί την νήσσαν και αποφεύγει να αντι-
δράσει σε οποιαδήποτε καταγγελία και αν
ακούγεται για τον Καχριμάνη... Και ακού-
γονται πολλές!

Πάμε λοιπόν να θυμίσουμε σε όλους με-
ρικές χαρακτηριστικές περιπτώσεις που
αναφέρονταν στην καταγγελία του κυρίου
Δασούλα!

Δαφνούλα - Νεοκαισάρεια… 
σημειώσατε 2

Με την υπ. αρ. αριθμ. Απόφαση
5/304/19-02-2024 (αρ. ΑΔΑ: ΨΠΤΗ7Λ9-
Ξ4Λ) και για το 25ο θέμα, η Περιφερειακή
Επιτροπή της Περιφέρειας Ηπείρου εγκρί-
νει τη δαπάνη συνολικού ποσού 24.800 ευ-
ρώ με ΦΠΑ και τη διάθεση της απαιτούμε-
νης πίστωσης σε βάρος των πιστώσεων του
έργου της ΣΑΕΠ 530 Ηπείρου με ΚΑ
2018ΕΠ53000001 και τίτλο «Συντήρηση -
αποκατάσταση εθνικού, επαρχιακού και
λοιπού οδικού δικτύου Περιφέρειας Ηπεί-
ρου», για την υλοποίηση του υποέργου της
ΠΕ Ιωαννίνων «Προμήθεια ασφαλ-
τομείγματος για την αποκατάσταση βατό-
τητας του χώρου κοινόχρηστων δραστη-
ριοτήτων με την ΤΚ Δαφνούλας (προμή-
θεια υλικών)».

Μέχρις εδώ όλα καλά και νόμιμα για να

δουν χαρά και οι κάτοικοι της Δαφνούλας
που θα φτιαχτεί ο δρόμος τους. Τσάμπα
όμως η χαρά τους που δεν κράτησε για πολύ.

Για την παραπάνω απόφαση (5/304/19-
02-2024 αρ. ΑΔΑ: ΨΠΤΗ7Λ9- Ξ4Λ) ο περι-
φερειάρχης Ηπείρου με την από 04-03-
2024 (αρ. ΑΔΑ: 9Ι8Φ7Λ9-Φ7Ρ) απόφαση
απευθείας ανάθεσης αναθέτει την προμή-
θεια ασφαλτομείγματος και αδρανών υλι-
κών για την αποκατάσταση του οδικού δι-
κτύου στα όρια της Νεοκαισάρειας (προ-
μήθεια υλικών) συνολικού ποσού 24.800
ευρώ με ΦΠΑ.

Για την ιστορία, η Δαφνούλα από τη Νεο-
καισάρεια απέχει 15 χιλιόμετρα σε εντελώς
διαφορετικές κατευθύνσεις.

Και εκτός ημερήσιας διάταξης...
Επειδή λοιπόν φαίνεται ότι η ατζέντα της

Περιφερειακής Επιτροπής δεν του φτάνει,
πάντα υπάρχει και η λύση της λίστας με τα
θέματα που εξετάζονται εκτός ημερήσιας
διάταξης, οπότε ας χώσουμε και εκεί καμιά
απευθείας διπλή αναθεσούλα... Μήπως θα
το πάρει κανείς χαμπάρι;

Τον Απρίλιο λοιπόν του 2024 με την υπ.

αρ. απόφαση 12/887/22-04-2024 και στο
13ο θέμα εκτός ημερήσιας διάταξης η Πε-
ριφερειακή Επιτροπή της Περιφέρειας
Ηπείρου εγκρίνει τη δαπάνη συνολικού
ποσού 24.800 ευρώ με ΦΠΑ και τη διάθεση
της απαιτούμενης πίστωσης σε βάρος των
πιστώσεων του έργου της ΣΑΕΠ 530 Ηπεί-
ρου με ΚΑ 2018ΕΠ53000001 και τίτλο
«Συντήρηση - αποκατάσταση εθνικού,
επαρχιακού και λοιπού οδικού δικτύου
Περιφέρειας Ηπείρου», για την υλοποίηση
του υποέργου της ΠΕ Ιωαννίνων «Συντήρη-
ση επαρχιακού δικτύου και ερεισμάτων
από Κωστάνιανη έως Τύρια (παροχή υπη-
ρεσιών)».

Για την παραπάνω απόφαση ο περιφε-
ρειάρχης Ηπείρου προχωρά σε δύο απευ-
θείας αναθέσεις των 24.800 ευρώ (με
ΦΠΑ). Η πρώτη με ΑΔΑ: ΨΕΣΘ7Λ9-5ΛΣ η
οποία αφορά στη «Συντήρηση επαρχιακού
δικτύου και ερεισμάτων από Κωστάνιανη
έως Τύρια» που αναφέρεται και πάλι ως
παροχή υπηρεσιών συνολικού ποσού
24.800 ευρώ με ΦΠΑ (την αριθ. Απόφαση
12/887/22-04-2024 ΑΔΑ: 67ΖΟ7Λ9- Γ6Κ)
και η δεύτερη με ΑΔΑ: 6Ν277Λ9-ΩΘΨ

που είναι και η έκπληξη στην συγκεκριμέ-
νη ανάθεση για τη «Συντήρηση ορεινού
οδικού δικτύου για την προσβασιμότητα
παραγωγικών μονάδων στα όρια του Δή-
μου Καραϊσκάκη», που και πάλι αναφέρε-
ται ως παροχή υπηρεσιών συνολικού πο-
σού 24.800 ευρώ με ΦΠΑ (την αριθ. από-
φαση 12/877/22-04-2024 - ΑΔΑ:
67ΖΟ7Λ9- Γ6Κ).

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ραγδαίες εξελίξεις
στο «πρωτάθλημα

απευθείας αναθέσεων»
από τον Καχριμάνη

Σε αναμμένα κάρβουνα η Αποκεντρωμένη, που πρέπει να απαντήσει
επιτέλους με σαφήνεια τι συμβαίνει με τον περιφερειάρχη Ηπείρου

Το πρωτοσέλιδο της «Political» 
την 1η Οκτωβρίου για την επίσημη 

καταγγελία του Θεόδωρου Δασούλα

Η «πονεμένη» ιστορία 
της Δαφνούλας και της Νεοκαισάρειας 

Ασφυκτικά κλείνει πλέον ο κλοιός
γύρω από την Αποκεντρωμένη

που πρέπει να απαντήσει ξεκάθαρα
τι συμβαίνει στην Ήπειρο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
ε όλες τις απευθείας αναθέσεις που
αποκαλύπτει σήμερα η «Political», οι λέ-
ξεις-κλειδιά στις οποίες στηρίζεται ίσως

η αμφισβήτηση της νομιμότητάς τους είναι οι
εξής: «Δαπάνη συνολικού ποσού 24.800 ευρώ».

Όλες οι εγκρίσεις που έχουν δοθεί από την
Περιφερειακή Επιτροπή είναι συνολικού πο-
σού 24.800 ευρώ με ΦΠΑ, ενώ ο περιφερειάρ-
χης με το σύστημα που ακολουθεί τις διπλασιά-
ζει χωρίς καμία έγκριση και φτάνει η καθεμιά
στις 50.000 ευρώ κατά μέσο όρο. Περνάει έργα
δεκάδων χιλιάδων και εκατοντάδων χιλιάδων
ευρώ χωρίς καμία έγκριση, χωρίς καμία λογο-
δοσία… Όλες αυτές οι επιπλέον αναθέσεις «εί-
δαν φως και μπήκαν» για να αδειάσουν τα τα-
μεία της περιφέρειας. Κατά τα άλλα, ο κύριος
Καχριμάνης ωρύεται ότι δεν έχει χρήματα στα
ταμεία του και δεν μπορεί να ξεχρεώσει τους
εργολάβους. 

Αλήθεια, κύριε Καχριμάνη, για τα «φέσια»
που έχετε φορέσει στους αναδόχους και για τα
οποία βοούν οι βουνοκορφές της Ηπείρου, έχε-
τε κάποια συγκεκριμένη απάντηση;

Καταγγελίες 
Εδώ και καιρό οι καταγγελίες από εργολά-

βους που ακροβατούν για την επιβίωση των επι-
χειρήσεών τους, και κατά συνέπεια των εργαζό-
μενων και των οικογενειών τους, έρχονταν…
κατά ριπάς στην εφημερίδα «Τύπος Ηπείρου».

Όπως αναφέρει η εκδότρια Ελένη Καραπά-
νου, είχαν να κάνουν με ένα κύκλωμα αναθέσε-
ων απλωμένο στην Ήπειρο που δρα με νόμους
«καρτέλ» και ακυρώνει κάθε έννοια ανταγωνι-
σμού αλλά και κάθε στοιχειώδη έστω νομιμότη-
τα στη διαχείριση του δημόσιου χρήματος.

Οι καταγγελίες που έφταναν στο γραφείο της
εκδότριας ήταν πολύ συγκεκριμένες. Κραυγα-
λέο παράδειγμα, η ανάθεση που ακολουθεί:
«Περιφέρεια Ηπείρου, Ιωάννινα, 31-5-2022,
Αριθ. Πρωτ.: 77569/7484. ΘΕΜΑ: Πρόσκληση
σε διαδικασία διαπραγμάτευσης με τη διαδικα-
σία του άρθρου 32 § 2γ του Ν.4412/16 με αντι-
κείμενο την ανάθεση υλοποίησης του έργου:
“Άμεση αντιστήριξη πρανών στην επαρχιακή
οδό Άρτας - Καρδίτσας μετά από πλημμύρες”,
προϋπολογισμού 124.000 ευρώ με ΦΠΑ και
κριτήριο ανάθεσης τη χαμηλότερη τιμή για την
ανάδειξη αναδόχου».

Έχουμε λοιπόν ένα έργο προς υλοποίηση που
κρίνεται «κατεπείγον», όπως τα περισσότερα.
Αν κανείς παρατηρήσει την αιτιολογία στις ειση-
γήσεις προκειμένου να βαπτιστούν τα έργα
«κατεπείγοντα» και δεν ζει στην Ήπειρο, θα πι-
στέψει πως την περιφέρεια τη χτύπησαν «οι δέ-
κα πληγές του Φαραώ».

«Προσκλήσεις προσφορών»
Στις 5/5/2022 με την υπ. αριθμ.

67574/4532/05-05-2022 απόφαση του περιφε-
ρειάρχη Ηπείρου, βάσει της οποίας εγκρίθηκε η
διάθεση πίστωσης, αλλά και με την υπ. αριθμ.
12/751/13-05-2022 απόφαση της Οικονομικής

Επιτροπής της Περιφέρειας Ηπείρου, η διαδι-
κασία της ανάθεσης προχωρά και φτάνουμε
στις 31/5/2022, που με τη διαδικασία του άρ-
θρου 32 αποστέλλονται «προσκλήσεις προσφο-
ρών» με προθεσμία απάντησης στους αποδέ-
κτες έως την 9η Ιουνίου 2022!

Οι προσκλήσεις γίνονται με ευθύνη της Διεύ-
θυνσης Τεχνικών Έργων Περιφέρειας Ηπείρου
και ο νομός Άρτας έχει πλήθος εργολάβων και
εταιρειών που θα μπορούσαν να αναλάβουν όχι
μόνο αυτό το σχετικά μικρό έργο αλλά και έργα
πολύ μεγάλης εμβέλειας.

Τι πιο φυσικό από το να απευθύνονται οι προ-
σκλήσεις σε ντόπιους εργολάβους, ειδικά όταν
το ζητούμενο είναι η αμεσότητα καθότι, επανα-
λαμβάνουμε, το έργο έχει βαπτιστεί «κατεπεί-
γον»!

Προκαλεί όμως έκπληξη το ότι αποδέκτες της
αποσταλείσης πρόσκλησης είναι δύο εργολάβοι
ντόπιοι και ένας από την… Ικαρία! Αναρωτιόμα-
στε ποια ανάγκη ώθησε την τότε προϊσταμένη να
απευθυνθεί στην Ικαρία για να βρει εργολάβο,
να κάνει μια απλή «αντιστήριξη πρανών» ενός
επαρχιακού δρόμου στην Άρτα; 

Με… διπλή ιδιότητα
Σύμφωνα πάντα με το ρεπορτάζ του «Τύπου

Ηπείρου», προέκυψαν και άλλα ενδιαφέροντα
στοιχεία που χρήζουν προσοχής. Η προϊσταμέ-
νη του έργου φαίνεται πως διεκπεραιώνει το
σύνολο των πράξεων και της διαδικασίας των
έργων που εκτελούν οι κύριοι αυτοί. Έτσι βλέ-
πουμε σε έγγραφα να υπάρχει το όνομά της στις
πληροφορίες, να υπογράφει ως προϊσταμένη,
αλλά στο ίδιο έγγραφο να υπογράφει και ως…
επιβλέπουσα! Εμείς δεν γνωρίζουμε αν είθισται
αυτή η «τακτική», αν είναι νόμιμη ή όχι, αυτά εί-
ναι θέματα να τα ελέγξουν οι αρμόδιοι στο εξής.

Επίσης στις 6/10/2022 με αριθ. πρωτ.: 4462 ο
Δήμος Κεντρικών Τζουμέρκων(!) παίρνει από-
φαση να εκτελέσει το έργο «Βελτιωτικά - Περι-
βαλλοντικά έργα υποδομής Τοπικών Κοινοτή-
των ΔΕ Αγνάντων», προϋπολογισμού 57.470 ευ-
ρώ με την αξία του ΦΠΑ και με τη γνωστή διαδι-
κασία των «προσφορών».

Και, ω του θαύματος, αποστέλλει και αυτός,
όπως και η τότε προϊσταμένη ΔΤΕΠΗ, προσκλή-
σεις στους ίδιους περίπου εκλεκτούς εργολά-
βους, συμπεριλαμβάνοντας και τον… Ικαριώτη. 

Το «θαύμα»
Μόνο που στο προκείμενο έργο το «θαύμα»

ολοκληρώνεται και τη δουλειά την αναλαμβάνει
όντως ο Ικαριώτης εργολάβος και υπογράφει τη
σύμβαση με τον εκεί δήμαρχο στις 4 Νοεμβρί-
ου, δηλαδή μόλις πριν από λίγες ημέρες! Πού;
Στον Δήμο Κεντρικών Τζουμέρκων! Προσέφερε
έκπτωση 6% έναντι του 2% που προσφέρθηκε
από ντόπιους και πήρε τη δουλειά! 

Ένας εργολάβος που φαίνεται ότι ρίχνει ρίζες
στην Ήπειρο και θα έχει αξία να δούμε τι εμβέ-
λειας είναι και πόσα ακόμα παράλληλα έργα
εκτελεί τόσο στην Ικαρία όσο και στη Σαλαμίνα,
δύο γεωγραφικές περιοχές όπου δραστηριο-
ποιείται ο συγκεκριμένος επαγγελματίας.

Και όχι μόνο χτυπά αλλά τυπικά τουλάχιστον
εμφανίζεται και να τα κατοχυρώνει! Παράδειγ-
μα η «Επισκευή-Συντήρηση Δημοτικού Κοιμη-
τηρίου Δ. Εν. Σαλαμίνας», συνολικού ποσού μό-
λις 11.913,92 ευρώ συμπεριλαμβανομένου
ΦΠΑ, που έκανε(;) τον Ικαριώτη εργολάβο να
ξενιτευτεί στη μακρινή Σαλαμίνα την ώρα που
στην Ήπειρο είχε αναλάβει πληθώρα έργων!

Άρτα-Ικαρία, μια… 
ανάθεση δρόμος!

Οι λέξεις-κλειδιά για τις απευθείας αναθέσεις και το έργο
στα Κεντρικά Τζουμέρκα από τον Ικαριώτη εργολάβο

Το τι συνέβη με τον Ικαριώτη εργολάβο
επιχείρησε να αναλύσει η «Political» 
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου 

Γ
ια την κορυφαία θεσμική αλλαγή η
οποία δρομολογήθηκε από την κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας

έκανε λόγο ο πρωθυπουργός τονίζοντας
πως «ένα δικαίωμα το οποίο υπάρχει σχε-
δόν σε όλες τις χώρες εδώ και δεκαετίες»,
όπως είπε, «στην Ελλάδα δυστυχώς συνάν-
τησε προσχηματικές ενστάσεις της αντιπο-
λίτευσης». Βάζοντας στο στόχαστρο τα
κόμματα που βρέθηκαν απέναντι στην κυ-
βέρνηση σε αυτή τη θεσμική αλλαγή, υπο-
στήριξε ότι η ρύθμιση «ψηφίστηκε για τις
ευρωεκλογές μόνο από την κυβερνητική
πλειοψηφία» και εφαρμόστηκε στις ευ-
ρωεκλογές με απόλυτη επιτυχία. «Αποτε-
λεί μια απόδειξη ότι οι μεταρρυθμίσεις που
κάποιοι έλεγαν ότι “δεν μπορούν να γί-
νουν”, μπορούν και γίνονται, αρκεί να
υπάρχει η βούληση», υπογράμμισε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. 

Το επόμενο βήμα 
Εξηγώντας τους λόγους που η κυβέρνη-

ση θεωρεί αναγκαία την επέκταση της νο-
μοθετικής ρύθμισης, ο πρωθυπουργός μί-
λησε για «μία κίνηση βαθιά δημοκρατική,
βαθιά εκσυγχρονιστική», τονίζοντας ότι
«έχει ωριμάσει πια πλήρως το επόμενο βή-
μα, που δεν είναι άλλο από την επέκταση
της επιστολικής ψήφου και στις επόμενες
εθνικές εκλογές, του 2027». Ωστόσο, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης υπενθύμισε ότι «αυτό
προϋποθέτει, βάσει του Συντάγματος, μια
ευρύτερη συναίνεση, καθώς χρειαζόμαστε
200 βουλευτές, προκειμένου να υπερψη-
φιστεί», εκφράζοντας την πεποίθηση ότι
«απέναντι σε μια τέτοια προοπτική, όλα τα
κόμματα θα επανεξετάσουν τη θέση τους,
ώστε να στείλουμε όλοι μαζί στους συμπο-
λίτες μας στο εξωτερικό ένα μήνυμα ενό-
τητας και ένα μήνυμα προόδου».

Ο πρωθυπουργός σημείωσε σχετικά με
το Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελ-
ληνισμό ότι «χαλυβδώνει τους δεσμούς
της διασποράς με τη μητέρα πατρίδα» και
«δηλώνει την απόφαση της Πολιτείας να
διαμορφώσει μια διπλωματία που κινείται
σε πολλά επίπεδα, η οποία θα προωθεί τα
συμφέροντα της χώρας, βελτιώνοντας και

τη διεθνή εικόνα της πατρίδας μας». 

Δίκτυα επαφής
Στόχος είναι να ενισχυθούν τα δίκτυα

επαφής μεταξύ τους και να αξιοποιηθούν τα
σύγχρονα εργαλεία και η τεχνολογία. Μετα-
ξύ αυτών των εργαλείων, η πλατφόρμα εκ-
μάθησης ελληνικών, με παραπάνω από
50.000 χρήστες παγκοσμίως, τα προγράμ-
ματα φιλοξενίας νέων τους καλοκαιρινούς
μήνες, τις «Ημέρες Καριέρας», που διοργα-
νώνονται από το υπουργείο Εργασίας και τη
ΔΥΠΑ, ειδικά για τη γενιά του brain drain, η
οποία έχει διάθεση πια να επιστρέψει στην
Ελλάδα, όπως είπε ο πρωθυπουργός.

«Πάγιο καθήκον, υποχρέωση της πατρί-

δας μας, είναι να μπορούμε να εξυπηρε-
τούμε κάθε Ελληνίδα, κάθε Έλληνα πέρα
από τα εμπόδια των συνόρων. Βάλατε ως
στρατηγικό στόχο την εξυπηρέτηση των Ελ-
λήνων μέσα από τις προξενικές αρχές. Εγώ
ενδεχομένως να το έβαζα ως πρώτο στό-
χο», τόνισε ο πρωθυπουργός, απευθυνόμε-
νος στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Εξωτερικών, θέτοντας στην πρώτη γραμμή
τη χρήση νέων ψηφιακών εργαλείων. 

Πατριωτικό καθήκον
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε

«προνόμιο το γεγονός ότι οι Έλληνες του
εξωτερικού δεν έσβησαν ποτέ τη γραμμή
που τους ενώνει με τον τόπο στον οποίο

γεννήθηκαν οι ίδιοι ή οι πρόγονοί τους»,
λέγοντας πως είναι «πατριωτικό καθήκον
στο σημερινό παγκόσμιο περιβάλλον με-
γάλης ρευστότητας» η ενίσχυση αυτών των
δεσμών. Μάλιστα, ο πρωθυπουργός σημεί-
ωσε ότι οι απόδημοι Έλληνες πρέπει να θε-
ωρηθούν ως ένας σημαντικός βραχίονας
της ενεργητικής εξωτερικής πολιτικής.
«Κανένα κράτος δεν μπορεί να αποκτήσει
ηχηρή διπλωματική φωνή και αποτρεπτική
αμυντική θωράκιση χωρίς δυναμική και
ισχυρή οικονομία. Και καμία κοινωνία δεν
μπορεί τελικά να είναι ανθεκτική, αν δεν
είναι ταυτόχρονα και συνεκτική», τόνισε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. «Το στοίχημα της
εθνικής προόδου δεν είναι μόνο ένα στοί-
χημα δικό μας, των 10 εκατομμυρίων Ελλή-
νων που κατοικούμε στην Ελλάδα, είναι
ένα στοίχημα σύσσωμης της ελληνικής
ομογένειας, σύσσωμου του απόδημου Ελ-
ληνισμού», κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Το Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδημο Ελληνισμό 
παρουσιάστηκε χθες στο υπουργείο Εξωτερικών 

Επέκταση της επιστολικής
ψήφου και στις εθνικές εκλογές

Επέκταση της επιστολικής
ψήφου και στις εθνικές εκλογές



Σ
οβαρές επιφυλάξεις για το τι μπορεί
να αναμένουμε από τη νέα θητεία
του Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία

των ΗΠΑ εξέφρασε ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ. «Ο κ. Τραμπ στην πρώτη θητεία του
έδειξε ότι περιφρονεί την Ευρώπη και τους
διεθνείς οργανισμούς και αυτό είναι προ-

βληματικό. Δεύτερον, έδει-
ξε ότι αρέσκεται να συνομι-
λεί με αναθεωρητές ηγέτες
- και με τον Πούτιν και τον
Ερντογάν. Θυμάστε ότι στο
τέλος της θητείας του έκανε
κίνηση και με τον Κιμ Γιονγκ
Ουν στη Βόρεια Κορέα»,
υποστήριξε μιλώντας στον

ρ/σ ΣΚΑΪ και συμπλήρωσε: «Ο τρόπος που
χειρίζεται κάποια πράγματα σίγουρα θα
προκαλέσει domino effect σε γεωπολιτικά
ζητήματα και στο πιο κρίσιμο αυτή την πε-
ρίοδο, που είναι η σφαγή στην Παλαιστίνη,
στη Γάζα, που είναι ό,τι πιο τραγικό συμβαί-
νει αυτήν τη στιγμή στην ανθρωπότητα».

Παράθυρο ευκαιρίας
Ωστόσο, ο κ. Ανδρουλάκης δεν εμφανί-

στηκε ισοπεδωτικός και περιγράφοντας τις
προκλήσεις που ανοίγονται προς την κα-
τεύθυνση μιας αυτοδύναμης και οικονομι-
κά-παραγωγικά αυτόνομης Ευρώπης διέ-
κρινε ότι «ανοίγει ένα μεγάλο παράθυρο
ευκαιρίας στην Ευρώπη με οικονομικούς
και γεωπολιτικούς όρους σε σχέση με αυτή
την αντιπαράθεση... Δηλαδή, δεν μπορεί η
Ευρώπη να θέλει 27 στις 27 ψήφους -και
να μας εκβιάζει τη μία ο Όρμπαν, την άλλη
η Μάλτα- και να μην μπορούμε να συγκρο-
τήσουμε μια ενιαία φορολογική πολιτική.
Άρα υπάρχει παράθυρο ευκαιρίας, υπάρ-
χει τραπέζι που τα συζητά αυτά πανευρω-
παϊκά, ενώ κάποτε ήταν ταμπού. Οπότε ας
είμαστε όχι πολύ αισιόδοξοι, αλλά ας είμα-
στε αισιόδοξοι».

Βολές στην κυβέρνηση
Εντωμεταξύ, με αμείωτη ένταση συνεχί-

ζεται η αντιπαράθεση με την κυβέρνηση με
φόντο τη στάση του ΠΑΣΟΚ να μη συναινεί
σε νομοθετικές πρωτοβουλίες.

Ο κ. Ανδρουλάκης, αφού σταχυολόγησε
τα «όχι» της κυβέρνησης απέναντι σε πρω-
τοβουλίες του ΠΑΣΟΚ, αρχής γενομένης
με την τροπολογία για την αναστολή χρη-
ματοδότησης των Σπαρτιατών, υποστήριξε
με δηκτικό ύφος πως «αντί να μετράει ο
πρωθυπουργός τα “όχι” του ΠΑΣΟΚ που εί-
ναι όχι προς όφελος της κοινωνίας μας,

καλό είναι να μετράει τους δείκτες της χώ-
ρας που έχουν επιδεινωθεί. Προτελευταίοι
-26οι- στην αγοραστική δύναμη στις 27 ευ-
ρωπαϊκές χώρες, 26οι στους χαμηλούς μι-
σθούς, 2η χώρα στο κόστος υγείας για τον
πολίτη. Στη φτώχεια είμαστε τέταρτοι από
το τέλος».

Στη Χαριλάου Τρικούπη είναι πεπεισμέ-
νοι ότι η ΝΔ με αυτό το μπαράζ κριτικής για
τη στάση που κρατά έως τώρα το ΠΑΣΟΚ
στη Βουλή επιδιώκει να περιορίσει το βε-
ληνεκές του κόμματος, την ώρα που είναι
ξεκάθαρο ότι διανύει μια περίοδο «πολιτι-
κής άνοιξης». Για αυτό ο κ. Ανδρουλάκης
έκανε χθες κάτι παραπάνω από εμφανή τη
διάθεσή του να βάλει πάγο σε αυτήν τη συ-
ζήτηση αλλά και να οριοθετήσει τα της συ-
ναίνεσης: «Το ΠΑΣΟΚ κάνει πολιτική και
λέει τα “όχι” που πρέπει να πει βάσει του τι
συμφέρει την κοινωνία και την πατρίδα μας
και όχι τι εξυπηρετεί τον κ. Μητσοτάκη και

τη Νέα Δημοκρατία. Τι σημαίνει συναίνεση;
Συναίνεση σημαίνει διάλογος, πρόταση,
συμφωνία. Συναίνεση δεν σημαίνει να βα-
φτίζει επιλογή και λύση ό,τι θέλει ο πρωθυ-
πουργός και εμείς να ακολουθούμε».

Κόντρα με Άδωνι
Την ίδια στιγμή, ο εκπρόσωπος Τύπου

του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς ανέβαζε
τους τόνους απαντώντας στις αναφορές
του Άδωνι Γεωργιάδη περί συγκυβέρνη-
σης αλλά και προτροπές περί σοβαρότη-
τας. «Πρώτα απ’ όλα, για να παίρνουμε στα
σοβαρά και να απαντάμε στα σοβαρά στον
κύριο Γεωργιάδη, πρέπει να σοβαρευτεί ο
ίδιος. Δεν ήταν μια σοβαρή δήλωση. Η δή-
λωσή του πρόδωσε μάλιστα ένα άγχος που
έχει η Νέα Δημοκρατία βλέποντας ότι έχει
ξεκινήσει η αντίστροφη μέτρηση. Από με-
ριάς μας δεν θα συγκυβερνήσουμε με τη
Νέα Δημοκρατία. Ως ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλ-

λαγής επιθυμούμε μία άλλη διακυβέρνηση
με άλλο ύφος, άλλη κατεύθυνση και άλλο
ήθος». Στο ΠΑΣΟΚ από την πρώτη στιγμή
δεν αντιμετώπισαν στα σοβαρά τις αναφο-
ρές του υπουργού Υγείας, τις οποίες μάλι-
στα απέδιδαν στη σφαίρα του πολιτικού
τρολαρίσματος. 

Το σαρδάμ
Χθες πάντως στη Βουλή ο κ. Γεωργιά-

δης έκανε στροφή 180 μοιρών υποστηρί-
ζοντας πως επρόκειτο περί λεκτικού
μπερδέματος. «Μου έφυγε το σαρδάμ, πε-
ρί σαρδάμ επρόκειτο, δεν έχω καμία πρό-
θεση να συγκυβερνήσουμε, θεωρώ ότι οι
μονοκομματικές κυβερνήσεις είναι πιο
πρακτικές», είπε αυτήν τη φορά στην το-
ποθέτησή του και εξαπέλυσε εκ νέου επί-
θεση στο ΠΑΣΟΚ, παρομοιάζοντάς το με
την Ελληνική Λύση και τους Σπαρτιάτες
για τη στάση που κρατά στο νομοσχέδιο
του υπουργείου Υγείας: «Γιατί δεν το ψη-
φίζετε; Γιατί βγήκε ο Ανδρουλάκης και θέ-
λει να δείξει ότι είναι αντίθετος με τον Μη-
τσοτάκη; Δεν αδικείτε ούτε τη ΝΔ ούτε τον
Μητσοτάκη. Τον εαυτό σας αδικείτε. Η
στάση σας αυτή σας οδηγεί στο πολιτικό
περιθώριο εκ νέου. Όταν λέτε μόνοι σας
όλοι “όχι”, στερείτε από τον ελληνικό λαό
το δικαίωμα της επιλογής». 

Αυτή τη φορά όμως το ΠΑΣΟΚ αντέδρα-
σε ακαριαία και κάλεσε τον πρωθυπουργό
να μαζέψει τον υπουργό του. «Ο κ. Γεωρ-
γιάδης -γνωστός για την αμετροέπεια που
χαρακτηρίζει τον δημόσιο λόγο του- μπο-
ρεί να έσπευσε να ανακαλέσει τις αστει-
ότητες περί συγκυβέρνησης μετά το επί-
σημο άδειασμά του από τον κυβερνητικό
εκπρόσωπο, συνέχισε ωστόσο στο ίδιο
μοτίβο χαλαρής σχέσης με τη σοβαρότητα
και την πραγματικότητα ταυτίζοντας το
ΠΑΣΟΚ με ακροδεξιά μορφώματα και λαϊ-
κιστικά δεξιά κόμματα, στα οποία σημει-
ωτέον ηγούνται ομοϊδεάτες ή πρώην ομό-
σταβλοί του στον ΛΑΟΣ. Είναι προφανές
ότι έχει εκτροχιαστεί. Θα περιμέναμε από
τον κ. Μητσοτάκη να τον έχει ήδη ανακα-
λέσει στην τάξη. Εκτός αν ο κ. Γεωργιάδης
έχει αναλάβει, κατ’ εντολή του πρωθυ-
πουργού, να ναρκοθετήσει οριστικά κάθε
δυνατότητα συναίνεσης και να οδηγήσει
την πολιτική αντιπαράθεση στην ακραία
πόλωση και την τοξικότητα», ήταν το σχό-
λιο του Κώστα Τσουκαλά, εκπροσώπου
Τύπου ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, σχετικά με τις ανα-
φορές του κ. Γεωργιάδη στη Βουλή.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Bάζουν όρια στην κουβέντα περί συναίνεσης 

«Συναίνεση σημαίνει διάλογος, πρόταση, συμφωνία, 
όχι να βαφτίζει επιλογή και λύση ό,τι θέλει ο πρωθυπουργός 
και εμείς να ακολουθούμε», δήλωσε ο Νίκος Ανδρουλάκης

ΠΑΣΟΚ
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Λ
ίγες ώρες απομένουν μέχρι να

περάσει το κατώφλι του ελλη-

νικού υπουργείου Εξωτερικών

ο Χακάν Φιντάν, την Παρασκευή, για να

συζητήσει με τον ομόλογό του Γιώργο

Γεραπετρίτη. Μια συνάντηση στην οποία

όπως φαίνεται η Τουρκία επιδιώκει να

τεθούν όλα τα θέματα στο τραπέζι. Αυτό

φρόντισε να το κάνει σαφές ο Τούρκος

υπουργός Εξωτερικών με δηλώσεις του

στον τουρκικό Τύπο.

« Έχουμε την αρχή της αναζήτησης

λύσεων στα υφιστάμενα ζητήματά μας

με την Ελλάδα σύμφωνα με την αρχή του

αμοιβαίου οφέλους (καζάν-καζάν),

όπως ορίζει το όραμα που διατύπωσε ο

πρόεδρός μας. Συζητάμε ποιοτικά τα

υφιστάμενα προβλήματα και στοχεύου-

με στον τερματισμό τους με τρόπο που

θα μπορεί να είναι οριστικός και θα είναι

προς το συμφέρον και των δύο πλευρών.

Λέμε να μετατρέψουμε το Αιγαίο σε θά-

λασσα ειρήνης».

Πιέσεις προς την Αθήνα
Η επιμονή της Άγκυρας στη διατύπω-

ση αυτών των θέσεων, πέρα από τη δι-

πλωματική πτυχή της η οποία εί-

ναι κατανοητή, έχει ως προφανή

στόχο την άσκηση πολιτικής πίε-

σης στην Αθήνα. 

Μόνο που τα επεκτατικά σχέδια

της Άγκυρας και του Ερντογάν δεν

πρόκειται να έχουν καμία απολύ-

τως τύχη. Όπως είναι γνωστό, για

την ελληνική κυβέρνηση υπάρχει μόνο

μία διαφορά, αυτή της οριοθέτησης της

Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης

(ΑΟΖ) μεταξύ των δύο χωρών και πα-

ραλλήλως της υφαλοκρηπίδας. Τόσο ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

όσο και ο Γιώργος Γεραπετρίτης έχουν

υπογραμμίσει ότι δεν συζητούν θέματα

που έχουν σχέση με την εθνική κυριαρ-

χία και την άμυνα της χώρας που θέτει η

Άγκυρα και κατά συνέπεια δεν πρόκει-

ται να δεχτεί να μπουν στο τραπέζι του

ελληνοτουρκικού διαλόγου. 

«Η Ελλάδα δεν το αποδέχεται»
Την πολιτική «καζάν-καζάν» εί-

χε επικαλεστεί για πρώτη φορά ο

Τούρκος πρόεδρος το 2020, ανα-

φερόμενος στο ζήτημα της ανατο-

λικής Μεσογείου. «Η Τουρκία στο

σημείο των δικαιωμάτων της στην

ανατολική Μεσόγειο έχει 100% δί-

κιο. Σε περίπτωση που και η απέναντι

πλευρά απομακρυνθεί από τα βήματα

της αύξησης της έντασης, τότε, μέσω δι-

πλωματίας, μπορούμε να εφαρμόσουμε

την πολιτική “καζάν-καζάν”, αλλά η Ελ-

λάδα δεν το αποδέχεται», είχε πει χαρα-

κτηριστικά ο Ταγίπ Ερντογάν.

Ανάβει φωτιές με τη…
λύση «καζάν-καζάν»

για το Αιγαίο 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η δήλωση του Τούρκου ΥΠΕΞ λίγο πριν τη συνάντησή του 
με τον Γιώργο Γεραπετρίτη ταράζει τα… ήρεμα νερά, καθώς η Ελλάδα 
έχει ξεκαθαρίσει ότι θέματα που έχουν σχέση με την εθνική κυριαρχία 

και την άμυνα της χώρας δεν μπαίνουν στο τραπέζι του διαλόγου

ΧΑΚΑΝ ΦΙΝΤΑΝ
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Η
θέσπιση ορίων είναι ένα βασικό στοιχείο της υγι-
ούς ανατροφής και διαπαιδαγώγησης των παι-
διών. Μέσα από τα όρια τα παιδιά μαθαίνουν να

κατανοούν τον κόσμο γύρω τους, να αναπτύσσουν αυτοέ-
λεγχο και να χτίζουν σχέσεις με σεβασμό και αμοιβαία
αποδοχή. Αν και ορισμένοι γονείς φοβούνται ότι τα όρια θα
περιορίσουν την ελευθερία ή τη δημιουργικότητα των παι-
διών τους, στην πραγματικότητα τα όρια αποτελούν ένα
αναγκαίο πλαίσιο που προσφέρει στα παιδιά ασφάλεια και
κατευθυντήριες γραμμές για την ανάπτυξή τους.

Τι όμως εννοούμε όταν λέμε πρέπει να βάζουμε όρια; Τα
όρια μπορούν να οριστούν ως οι κανόνες που καθορίζουν
τι είναι αποδεκτό και τι όχι. Τα όρια δεν είναι μόνο τιμωρίες
ή απαγορεύσεις, αλλά αντίθετα αποτελούν θετικά και χρή-
σιμα εργαλεία που βοηθούν τα παιδιά να κατανοήσουν τις
συνέπειες των πράξεών τους και να αναπτύξουν μια αί-
σθηση ευθύνης.

Τα όρια προσφέρουν στο παιδί μια αίσθηση σταθερότη-
τας και προστασίας. Όταν τα παιδιά γνωρίζουν τι να περι-
μένουν και ποια είναι τα όρια των πράξεών τους, αισθά-
νονται πιο ασφαλή. Αντιθέτως, όταν δεν υπάρχουν όρια, τα
παιδιά μπορεί να αισθάνονται σύγχυση και άγχος, καθώς
δεν είναι σίγουρα πώς να συμπεριφερθούν σε διάφορες
καταστάσεις.

Τα όρια επίσης μαθαίνουν στο παιδί πώς να ελέγχει τις
παρορμήσεις του και να ακολουθεί κανόνες. Αυτό το στοι-
χείο είναι σημαντικό διότι τα βοηθά να αποκτήσουν αυτο-
πειθαρχία, κάτι που θα χρειαστούν καθ’ όλη τη διάρκεια
της ζωής τους.

Επιπλέον, μέσα από τα όρια τα παιδιά μαθαίνουν να συνυ-
πάρχουν και να σέβονται τους άλλους. Η κατανόηση ότι κά-
θε πράξη έχει μια συνέπεια και ότι πρέπει να υπάρχει σεβα-
σμός στα δικαιώματα και τις ανάγκες των άλλων είναι θεμέ-
λιος λίθος της κοινωνικής ζωής. Ένα παιδί που σέβεται τα
όρια συνειδητοποιεί σταδιακά ότι η υπερβολική επιθετικό-
τητα, η αγένεια ή η αντικοινωνική συμπεριφορά δεν είναι
αποδεκτές και ότι όλοι οι άνθρωποι δικαιούνται σεβασμό.

Τα όρια βοηθούν και στην υγιή ψυχολογική ανάπτυξη των
παιδιών. Πιο συγκεκριμένα, η θέσπιση και η εφαρμογή
ορίων βοηθούν στην υγιή ψυχολογική ανάπτυξη των παι-
διών. Τα όρια είναι αναγκαία για να διαμορφώσουν το αί-
σθημα της ευθύνης, την αυτοεκτίμηση και την αυ-
τονομία τους.

Ακόμα, όταν τα παιδιά γνωρίζουν ότι υπάρχουν
όρια, νιώθουν πως οι γονείς τους τα αγαπούν και
τα νοιάζονται. Τα όρια δείχνουν στο παιδί ότι οι
γονείς ενδιαφέρονται για το πώς θα εξελιχθεί και
θέλουν να το προστατεύσουν από κινδύνους και
λάθη. Η αίσθηση αυτή ενισχύει την αυτοεκτίμηση,
καθώς το παιδί καταλαβαίνει ότι είναι σημαντικό
και αξίζει την προσοχή και τη φροντίδα των γονέ-
ων του.

Ακόμα, όταν το παιδί γνωρίζει ότι οι πράξεις του
έχουν συνέπειες αναπτύσσει υπευθυνότητα. Μα-
θαίνοντας να ακολουθεί κανόνες, το παιδί συνει-
δητοποιεί ότι οι αποφάσεις του επηρεάζουν τόσο
το ίδιο όσο και τους γύρω του.

Τέλος, τα όρια προσφέρουν στα παιδιά ένα ασφαλές πε-
ριβάλλον μέσα στο οποίο μπορούν να εξερευνήσουν, να
δοκιμάσουν και να μάθουν, χωρίς να αντιμετωπίζουν
υπερβολικούς κινδύνους. Σταδιακά, καθώς το παιδί μα-
θαίνει να τηρεί τα όρια, αποκτά την αυτοπεποίθηση να ανα-
λαμβάνει περισσότερες πρωτοβουλίες, οδηγώντας το στην
ανάπτυξη της αυτονομίας του.

Τι γίνεται αν δεν θέσουμε όρια;
Η έλλειψη σαφών ορίων μπορεί να οδηγήσει σε μια σει-

ρά από προβλήματα, τόσο για το ίδιο το παιδί όσο και για τις
σχέσεις του με τους άλλους.

Απουσία Αυτοελέγχου: Τα παιδιά χωρίς όρια δυσκο-
λεύονται να αναπτύξουν αυτοέλεγχο και να διαχειριστούν
τον θυμό ή την απογοήτευσή τους. Αυτή η ανικανότητα να

ελέγχουν τις παρορμήσεις τους μπορεί να δημι-
ουργήσει σοβαρά προβλήματα στην κοινωνική
και ακαδημαϊκή τους ζωή.

Κοινωνική Δυσλειτουργία: Η έλλειψη ορίων
μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα στις σχέ-
σεις του παιδιού με συνομηλίκους και εκπαιδευ-
τικούς. Ένα παιδί που δεν κατανοεί τις κοινωνι-
κές και ηθικές αρχές δυσκολεύεται να προσαρ-
μοστεί σε κοινωνικά αποδεκτές συμπεριφορές
και μπορεί να αναπτύξει αντικοινωνικές τάσεις.

Χαμηλή Αυτοεκτίμηση: Παρόλο που μπορεί να
φαίνεται παράδοξο, τα παιδιά που μεγαλώνουν
χωρίς όρια συχνά παρουσιάζουν χαμηλή αυτοε-
κτίμηση. Αυτό συμβαίνει επειδή τα παιδιά αντι-
λαμβάνονται την αδιαφορία των γονέων τους ως

έλλειψη ενδιαφέροντος και υποστήριξης, γεγονός που τα
κάνει να νιώθουν ανασφαλή.

Πώς θέτουμε αποτελεσματικά όρια;
Η διαδικασία της θέσπισης ορίων απαιτεί σταθερότητα,

σαφήνεια και συνέπεια. Είναι σημαντικό τα όρια να είναι
λογικά, κατανοητά και προσαρμοσμένα στην ηλικία και τις
ανάγκες του κάθε παιδιού.

Τα όρια πρέπει να εξηγούνται με τρόπο που να είναι κα-
τανοητός στο παιδί χωρίς φωνές ή απειλές. Αντί να πούμε
«μην το κάνεις αυτό», μπορούμε να εξηγήσουμε το γιατί,
για παράδειγμα «μην τρέχεις μέσα στο σπίτι γιατί μπορεί
να χτυπήσεις».

Τα όρια πρέπει να εφαρμόζονται με συνέπεια. Όταν οι
γονείς αλλάζουν τους κανόνες ή δεν τα τηρούν σταθερά, το
παιδί νιώθει ανασφάλεια. Η συνέπεια δίνει στο παιδί ένα
αίσθημα σταθερότητας και προβλεψιμότητας, το οποίο εί-
ναι αναγκαίο για την ψυχολογική του ασφάλεια.

Τα όρια πρέπει να είναι προσαρμοσμένα στην ηλικία, την
προσωπικότητα και την ωριμότητα του παιδιού. Για παρά-
δειγμα, ένας έφηβος μπορεί να αναλάβει περισσότερες ευ-
θύνες και να έχει μεγαλύτερη ελευθερία από ένα μικρό
παιδί. Προσοχή! Το να επιβληθούν υπερβολικά περιοριστι-
κά όρια μπορεί να οδηγήσει σε αντιδραστική συμπεριφορά.

Εκτός από την επιβολή ορίων, είναι σημαντικό να ανα-
γνωρίζουμε και να επιβραβεύουμε τις θετικές συμπερι-
φορές. Αυτό ενθαρρύνει το παιδί να ακολουθεί τους κανό-
νες και να αναπτύσσει επιθυμητές συμπεριφορές.

Κανείς δεν λέει πως η θέσπιση και η εφαρμογή ορίων εί-
ναι μια εύκολη διαδικασία. Είναι ωστόσο μια διαδικασία
απαραίτητη. Ως γονείς είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι τα
όρια δεν περιορίζουν τα παιδιά, αλλά αντίθετα τα βοηθούν
να αναπτυχθούν σε ώριμα και υπεύθυνα άτομα. Με την κα-
θοδήγηση και την υποστήριξή μας, τα παιδιά μπορούν να
αποκτήσουν τα απαραίτητα εφόδια για να αντιμετωπίζουν
τις προκλήσεις της ζωής με αυτοπεποίθηση, σεβασμό και
υπευθυνότητα.

Πόσο σημαντικά είναι τα όρια 
στην ανατροφή των παιδιών;

της
Τάνιας

Χριστοδουλίδου

Bραβευμένη 
εκπαιδευτικός -
δημοσιογράφος
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Ανταρσία ή δημοκρατική 
παραδοξότητα;

Α
χός, μπουχός, ξεσηκωμός από το… «αντάρτικο» ορισμένων βουλευτών της
συμπολίτευσης που διαφοροποιήθηκαν πάνω σε συγκεκριμένα θέματα τα
οποία και έθεσαν υπ’ όψιν των αρμόδιων υπουργών. Δεν αποχώρησαν από το

Κόμμα, ούτε έριξαν την κυβέρνηση. Βέβαια, η «ανησυχία» και οι επιθέσεις -ευκαιρίας
δοθείσης, προερχόμενες κυρίως από την αντιπολίτευση και τα προσκείμενα σε εκεί-
νη… «ανεξάρτητα» ΜΜΕ- είναι εκ του (κομματικού) πονηρού. Όχι μόνο για υποδαύλι-
ση διχόνοιας στην κυβέρνηση αλλά και για αποπροσανατολισμό της κοινής γνώμης
από τον αλληλοσπαραγμό που ταλανίζει ιδίως τα δύο μεγαλύτερα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης. Η στήλη, για αυτούς που την παρακολουθούν, σπανιότατα (σχεδόν ποτέ)
ασχολείται με εσωκομματικά ή κομματικά γενικότερα θέματα. Ο λόγος που αποφάσι-
σα να γράψω το παρόν κείμενο/άρθρο δεν είναι για να πάρω το μέρος των διαφωνούν-
των (ανταρτών στην καθομιλουμένη… δημοκρατική διάλεκτο) ή των υπουργών της κυ-
βέρνησης, ούτε να (κατα)κρίνω την αντιπολίτευση ή τα ΜΜΕ. Όταν έχεις Κ.Δ.Πολίτευ-

μα έχεις συνηθίσει ή -και- μιθριδατιστεί. Όμως δεν πρέπει να
μείνει κανείς απαθής/αδιάφορος και να μην ασχοληθεί με ένα
ιδιαζόντως σοβαρό ζήτημα που αμαυρώνει τη «δημοκρατία»
μας.

Εξηγούμαι: 
•  Έχουν ναι ή όχι το δικαίωμα (καθήκον/χρέος ορθότερα) οι

εκλεγμένοι Βουλευτές -εκπρόσωποί μας- να σκέπτονται, να
συσκέπτονται, να εκφράζουν ελεύθερα τη γνώμη τους/να βου-
λεύονται; ΝΑΙ!

•  Είναι -και από το Σύνταγμα- κατοχυρωμένο αυτό το δι-
καίωμα; ΝΑΙ!

•  Επομένως τι είναι εκείνο που συνήθως τους υποχρεώνει
να… σιωπούν, να συμμορφώνονται, να συμφωνούν, να πειθαρ-
χούν και να χειροκροτούν, ακόμη και όταν διαφωνούν με τις
απόψεις και τις αποφάσεις της κυβέρνησης ή του κάθε κομμα-
τικού αρχηγού; Απλούστατα: η διαβόητη (κατ’ εμέ) «κ ο μ μ α τ ι κ

ή γ ρ α μ μ ή». Ελευθέρα βούληση και κομματική γραμμή είναι δύο πράγματα ασύμ-
βατα, αλληλοσυγκρουόμενα και αλληλοαναιρούμενα . Συχνά πυκνά οι Ε θ ν ο γ ο ν ε ί ς
(=αντί του αναντίστοιχου, πεπαλαιωμένου και αναχρονιστικού: Εθνοπατέρες) αντιμε-
τωπίζουν συνειδησιακά προβλήματα επιλογής. Συνηθέστατα πολλά -ακόμη και η πο-
λιτική τους καριέρα- αλλά και η ρετσινιά του «αντάρτη» ή του «αποστάτη» επικρέμεται
ως δαμόκλειος σπάθη επί της κεφαλής τους.

Δυσχερέστατη η λήψη αποφάσεων κάτω από αυτές τις συνθήκες. (Δεν αναφέρομαι
βέβαια σε ειδικές εξαιρέσεις που ζήσαμε οι παλαιότεροι, όταν εσκεμμένα αποχώρη-
σε ένας βουλευτής και έπεσε η κυβέρνηση.) 

•  Τίθεται εύλογα το ερώτημα: ποιο από τα δύο θα πρέπει να υπερισχύσει; Λογικά,
ηθικά, δημοκρατικά, συνειδησιακά και συνταγματικά το πρώτο: Η έκφραση της ελεύ-
θερης βούλησης του κάθε βουλευτή. 

•  Εδώ αρχίζουν τα (κατ’ εμέ)… δημοκρατικά παράδοξα, όπως, πχ, η δεδηλωμένη
που θα απολεστεί αν σε μια κοινοβουλευτική ψηφοφορία διαφοροποιηθούν βουλευ-
τές και της συμπολίτευσης. 

•  Η ασυμβατότητα, στην οποία ήδη αναφέρθηκα, δεν έχει τυπικά συγκυριακή ή ήσ-
σονος σημασίας επίπτωση. Εκτιμώ ότι η -εφαρμοζόμενη-ισχύς της «κομματικής
γραμμής» οδηγεί μοιραία (μεταξύ άλλων παραμέτρων βέβαια) στην αυτοακύρωση
της δημοκρατίας μας (!).

•  Υπάρχει πόρος/οδός διαφυγής/αποφυγής; ΝΑΙ! Μέσω αλλαγής -εχθές- στο Σύν-
ταγμά μας: να μην πέφτουν οι κυβερνήσεις εξαιτίας καταψήφισης νομοζητημάτων. 

•  Κάποιοι ίσως με χαρακτηρίσουν άσχετο, ανίδεο ως προς το πώς λειτουργούν οι
θεσμοί και δη το Κ.Δ.Πολίτευμά μας. Μπορεί να έχουν δίκιο. Πάντως σωστά… δεν
λειτουργούν, αφού -εκτός των άλλων- διαμαρτύρονται (οι δημοκράτες) για τις ανταρ-
σίες/«αποστασίες», κυβερνητικές πτώσεις και υπόγειες συνεργασίες. Αν (σκεφτείτε
το) δεν υπήρχαν καταψηφίσεις και πτώσεις κυβερνητικές, ακόμη και για ασήμαντα
ζητήματα/νομοθετήματα, δεν θα ήταν καλύτερα/ορθότερα; Δεν θα ήταν -ουσιαστικά
και όχι θεωρητικά- ελεύθερος ο κάθε βουλευτής να πει τη γνώμη του, όντας σε αρμο-
νία με τη βούληση, τη συνείδησή του, καθώς και την αποστολή του; Ακόμη, οι υπο-
ψίες, τα σπιλώματα, οι αρές/κατάρες και τα αναθέματα εκείνων των καχύποπτων ή
των πράγματι καλώς υποψιασμένων εναντίον των δ ι α φ ο ρ ο γ ν ω μ ο ύ ν τ ω ν,
πού/πώς θα μπορούσαν άραγε να (υπο)στηριχτούν αφού η άρνηση/ψήφιση δεν θα
έβλαπτε το κόμμα τους;

ΥΓ.: Μήπως είμαστε -και θεσμικά- λάθος και πρέπει να αλλάξουμε κάποια πράγμα-

τα; (τροφή για σκέψη…).

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

«Ψηφιακό σχολείο» στον κόσμο -
«Ανοιχτό σχολείο» στη γειτονιά

Π
αρακολουθώντας την εξέλιξη της εφαρμογής του Ψηφιακού Σχολείου, όπως πρόσφατα ανα-
κοινώθηκε από το υπουργείο Παιδείας, έρχονται στη μνήμη μου τα γεγονότα που έλαβαν χώ-
ρα το μακρινό 2002. Τότε, υπηρετώντας ως διευθύνων σύμβουλος τον Οργανισμό Σχολικών

Κτηρίων (ΟΣΚ) και έχοντας βγει από την πρωτοφανή για την Αττική περιπέτεια του μεγάλου σεισμού
της 7ης Σεπτεμβρίου 1999, με 377 επισκευασμένα κτήρια και 25 νέες σχολικές μονάδες, θέλησα να
βάλω στην ατζέντα της εκπαιδευτικής μας πολιτικής το «Ανοιχτό Σχολείο».

Τότε, ως εθνικός εκπρόσωπος στο «Programme on Educational Building (PEB)» του ΟΟΣΑ είχα
ακούσει για πρώτη φορά τους όρους «Community School», «Multipurpose School» κι «Open Sch-
ool», έννοιες ταυτισμένες με μεγάλες τομές που επιχειρούσε ο προηγμένος κόσμος, μιλώντας για
«Eco School», Πρότυπα Ενεργειακά και «Έξυπνα» σχολεία κ.λπ.

Σχολεία στην ψηφιακή εποχή
Ήταν η εποχή που ο ΟΟΣΑ, προβλέποντας τις εξελίξεις της ψηφιακής μετάβασης στην εκπαίδευση,

αναφερόταν σε τρία σενάρια προορισμού του σχολικού κτηρίου. Το πρώτο αφο-
ρούσε τη διατήρηση της υπάρχουσας κατάστασης, που ονομαζόταν σενάριο Ι:
Status Quo, και ο ΟΟΣΑ το συνέδεε με πολιτική δειλία των ηγεσιών, αδράνεια και
αδυναμία του εκπαιδευτικού κινήματος για τις μεγάλες αλλαγές και την ανα-
γκαία, αρμονική μετάβαση στην ψηφιακή εποχή. Απευχόταν την έλευση του σε-
ναρίου ΙΙ «De-Schooling», δηλαδή τον «θάνατο του σχολείου», και υποστήριζε
δυναμικά την επικράτηση του 3ου σεναρίου, του «Re-Schooling», ζητώντας από
τις κυβερνήσεις και την εκπαιδευτική κοινότητα να προβούν σε κάθε αναγκαία
ενέργεια που θα οδηγούσε στην προσαρμογή του σχολικού χώρου στην ψηφια-
κή εποχή που ερχόταν.

Έτσι άρχισε να «ξεφυτρώνει» δυναμικά στις χώρες της πρωτοπορίας μια νέα
εκπαιδευτική πολιτική, όπου μαθήματα, αθλήματα και τέχνες που επιβάλλουν τη

συνύπαρξη και τη συλλογικότητα, εντάσσονται επιθετικά και οργανικά στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα
ως αντίδοτο στον μοναχικό δρόμο των νέων τεχνολογιών.

Σχολείο και κοινωνία
Είναι η εποχή που ο προηγμένος κόσμος θέτει για πρώτη φορά ως προτεραιότητα το σχολικό κτή-

ριο μέσα από ελάχιστες κτηριολογικές προσαρμογές και ανακατατάξεις, παράλληλα με τον εκπαιδευ-
τικό του προορισμό να μετασχηματιστεί σε κέντρο πολιτισμού, τέχνης, συναθροίσεων και πολλαπλών
κοινωνικών δραστηριοτήτων, κέντρο της γειτονιάς για όλες τις ηλικίες.

Ήταν η απάντηση στην αποδόμηση του σχολικού χώρου, στο σενάριο «De-Schooling» και αντίδοτο
στον μοναχικό δρόμο του κινητού και του τάμπλετ που ακολούθησε.

Με αυτές τις εμπειρίες ένα πλούσιο, ισχυρό και αξιόπιστο portfolio γνώσεων από τις προηγμένες
χώρες του ΟΟΣΑ επιβεβαιώσαμε την ανάγκη να υλοποιήσουμε το πρώτο φιλόδοξο πρόγραμμα κατα-
σκευής «Ανοιχτών Σχολείων» στην Ελλάδα. Με την υποστήριξη πλήθους επωνύμων αρχιτεκτόνων της
ακαδημαϊκής κοινότητας και της αγοράς ολοκληρώσαμε και θέσαμε σε πορεία υλοποίησης μια σειρά
νέων «Ανοιχτών Σχολείων» όπως το 51ο Γυμνάσιο - Λύκειο στο Μεταξουργείο, με μελετητή τον Αλέ-
ξανδρο Τομπάζη, το 1ο  βιοκλιματικό σχολείο που είχε σχεδιαστεί ως Κοινοτικό Κέντρο με θερινό σι-
νεμά και άλλες πολλαπλές χρήσεις, αλλά και το 50ό Λύκειο & 61ο Νηπιαγωγείο Αθηνών (Σεπόλια), το
6ο ΕΠΑΛ στους Αμπελόκηπους, το 31ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών (Άγιος Νικόλαος) με πρόβλεψη
ανάπτυξης πλειάδας χώρων τέχνης (gallery), άθλησης, βιβλιοθηκών, πολιτισμού, Internet Cafe και
υπόγειων χώρων στάθμευσης για τη γειτονιά κ.λπ.

Όμως, όλη αυτή η μεγάλη επανάσταση εκπαιδευτικής δημιουργίας, αντί να προκαλέσει την αυτο-
νόητη συνοδοιπορία όλων των μερών της εκπαιδευτικής κοινότητας, ναυάγησε δραματικά πριν καν
γεννηθεί λόγω κυβερνητικής αλλαγής (το 2004) επειδή ήταν έργο της προηγούμενης κυβέρνησης.

Το αύριο
Όμως, νομίζω ότι ήρθε η ώρα εκείνος ο σπόρος που νομοθετήθηκε στον Ν. 3194/2003 τώρα να

κλείσει τον κύκλο του. Ο κ. Πιερρακάκης μπορεί και πρέπει, υιοθετώντας τις αρχές του «Ανοιχτού
Σχολείου», να σχεδιάσει ένα φιλόδοξο σχέδιο «all under one roof» και σταδιακά να το υλοποιήσει με-
τατρέποντας επιλεγμένες, βάσει κριτηρίων, σχολικές μονάδες της χώρας σε ανοικτά σχολεία - κοινο-
τικά κέντρα. Για να αξιοποιήσει την πολυχρηστικότητα του σχολικού κτηρίου, που ενώ κοστίζει πολλά
εκατομμύρια ευρώ, διατηρούμε ακέραια την «παράδοση», μετά από το 8ωρο να κλείνει μαραζωμένο,
στερώντας από την κοινότητα έναν ιδιαίτερα χρήσιμο και σημαντικό κοινωνικό χώρο. 

Για να απαντήσει στις προκλήσεις του μοναχισμού που γεννάει η νέα τεχνολογία και βεβαίως να
προλάβει την ερήμωση και καταστροφή 5.000 σχολικών κτηρίων μέχρι το 2050, που ενώ είναι ιδανικά
κέντρα γειτονιάς, σιγά σιγά θα καταρρέουν ως κοινωνικό βάρος στην αυτοδιοίκηση, τιμωρία της χώ-
ρας που δεν φρόντισε να ανατάξει το Δημογραφικό της.

* Τεχνικός σύμβουλος Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας, διευθύνων σύμβουλος RE-
DEPLAN AE και πρώην διευθύνων σύμβουλος Οργανισμού Σχολικών Κτηρίων

του
Μανώλη
Μπαλτά*



Π
ροειδοποίηση ότι το Ισραήλ θα φέρει
για πάντα «το σημάδι του Κάιν», εάν
εγκαταλείψει τους ομήρους που

κρατούνται στη Γάζα, απηύθυνε ο αποπεμ-
φθείς πια υπουργός Άμυνας του Ισραήλ, Γι-
όαβ Γκάλαντ, λίγο μετά την απομάκρυνσή του
από τον πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιά-
χου. Ο ίδιος απέδωσε τιμές στις ισραηλινές
ένοπλες δυνάμεις, στους ομήρους και τους
πεσόντες στρατιώτες, σε μια έντονη καταγγε-
λία της κυβέρνησης από την οποία αποπέμ-
φθηκε. Ο Νετανιάχου απέπεμψε τον επικε-
φαλής του υπουργείου Άμυνας, επικαλούμε-
νος απώλεια της εμπιστοσύνης μεταξύ των
δύο, για την οποία ο πρωθυπουργός ισχυρί-
στηκε ότι βοήθησε τους εχθρούς του Ισραήλ.
Η κίνηση προκάλεσε σφοδρή καταδίκη από
την πολιτική αντιπολίτευση και τις ομάδες
της κοινωνίας των πολιτών και έφερε χιλιά-
δες στους δρόμους σε ένδειξη διαμαρτυρίας.
Ο απερχόμενος υπουργός είπε ότι η απόλυσή
του προήλθε από διαφωνίες σε τρία θέματα:
τη στράτευση των υπερορθοδόξων, τη συμ-
φωνία για τους ομήρους με τη Χαμάς και την
κρατική επιτροπή έρευνας για τις αποτυχίες
της κυβέρνησης σχετικά με την επίθεση της
7ης Οκτωβρίου 2023 που πυροδότησε τον
συνεχιζόμενο πόλεμο στη Γάζα.

Αναχαιτίστηκαν ρουκέτες
της Χεζμπολάχ

Επί του πεδίου, ρουκέτες που εκτοξεύθη-
καν από τη Χεζμπολάχ, από το έδαφος του
Λιβάνου, αναχαιτίστηκαν στην ευρύτερη πε-
ριοχή του Τελ Αβίβ, σύμφωνα με ισραηλινά
μέσα ενημέρωσης. Επίσης, τέσσερα άτομα
έχασαν τη ζωή τους σε ισραηλινές επιχειρή-
σεις στη Δυτική Όχθη. Σύμφωνα με ανακοί-
νωση που εξέδωσε ο στρατός του Ισραήλ,
επρόκειτο για «τρομοκράτες».

Ο ηγέτης της Χεζμπολάχ Ναΐμ Κασέμ στη
δεύτερη ομιλία του απέκλεισε μια διπλωμα-
τική διευθέτηση της σύγκρουσης με το Ισ-
ραήλ πριν από το τέλος των εχθροπραξιών.

Ο Κασέμ, μέσω βιντεοσκοπημένου μηνύ-
ματος, δήλωσε ότι ο πόλεμος θα τελειώσει
μόνο όταν το Ισραήλ σταματήσει την «επιθε-
τικότητά» του εναντίον του Λιβάνου και μόνο
σε εκείνο το σημείο η τρομοκρατική ομάδα
θα συμφωνήσει σε έμμεσες διαπραγματεύ-
σεις, υπό τη μεσολάβηση του συμμάχου της
Ναμπίχ Μπερί, δηλαδή του προέδρου της
Βουλής του Λιβάνου.

Σημειώνεται δε ότι ο Κασέμ δεν υποδει-
κνύει την κατάπαυση του πυρός στη Γάζα ως
προϋπόθεση για τη διακοπή του πολέμου
εναντίον του Ισραήλ. Ισχυρίστηκε ότι η Χεζμ-
πολάχ διεξάγει έναν «αμυντικό πόλεμο φθο-

ράς» και προετοιμάζεται για μια μακρά αντι-
παράθεση από το τέλος του Δεύτερου Πολέ-
μου του Λιβάνου το 2006. Επιπλέον κατηγό-
ρησε το Ισραήλ ότι στοχεύει να νικήσει την
τρομοκρατική ομάδα ως πρώτο βήμα για την
κατάκτηση του Λιβάνου και στη συνέχεια να
«αλλάξει τον χάρτη της Μέσης Ανατολής». Σε
απάντηση στην ισραηλινή «επιθετικότητα», ο
Κασέμ μίλησε για τρομοκρατική ομάδα που
θα συνεχίσει να εκτοξεύει ρουκέτες και μη
επανδρωμένα αεροσκάφη στο Ισραήλ και ότι
οι εκτοξεύσεις των προηγούμενων ημερών
είναι μόνο μια γεύση του τι πρόκειται να ακο-
λουθήσει.

««Ντου» της αστυνομίας
στα γραφεία της Netflix 
σε Γαλλία-Ολλανδία, έρευνες
για φορολογικές απάτες
Έφοδο στα γραφεία του αμερικανι-
κού κολοσσού streaming Netflix
στη Γαλλία και την Ολλανδία πραγ-
ματοποίησαν αρμόδιες αρχές, στο
πλαίσιο προκαταρκτικής έρευνας
για φορολογική απάτη. Οι μεγάλες
εταιρείες τεχνολογίας που προ-
σφέρουν τις διαδικτυακές υπηρε-
σίες και τις συνδρομές τους διασυ-
νοριακά συχνά αντιμετωπίζουν
δυσκολίες με τις ευρωπαϊκές φο-
ρολογικές αρχές.
Το 2022, το Netflix είχε συμφωνή-
σει να διευθετήσει μια φορολογική
διαφορά με την Ιταλία καταβάλλον-
τας 55,8 εκατομμύρια ευρώ.
Η γαλλική εφημερίδα «Marianne»
τόνισε ότι ερευνητές που ειδι-
κεύονται στο οικονομικό έγκλημα
και τη διαφθορά πραγματοποίησαν
έφοδο στα γραφεία της εταιρείας.
Η γαλλική έρευνα, που διεξήχθη
από μια ειδική μονάδα δίωξης οι-
κονομικού εγκλήματος, διάσημη
για έρευνες υψηλού κινδύνου που
συχνά εμπλέκουν μεγάλες διε-
θνείς εταιρείες, ξεκίνησε τον Νο-
έμβριο του 2022. «Η συνεργασία
μεταξύ των γαλλικών και των ολ-
λανδικών αρχών βρίσκεται σε εξέ-
λιξη εδώ και πολλούς μήνες ως μέ-
ρος αυτών των διαδικασιών», ανα-
φέρεται και επισημαίνεται πως η
προκαταρκτική έρευνα στη Γαλλία
δεν συνεπάγεται ποινικές διώξεις. 
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Δεν έχει τέλος η οργή των πολιτών που συνεχίζουν να καταγγέλ-
λουν ως αργή και ανεπαρκή την ανταπόκριση των αρχών στις πλημ-
μύρες στη Βαλένθια, με τον αριθμό των νεκρών να είναι πλέον στους
219. Οι αρχές ανακοίνωσαν την πρώτη επίσημη εκτίμηση για τους
αγνοούμενους από τις καταστροφικές πλημμύρες που έπληξαν την
περιοχή λόγω της ακραίας κακοκαιρίας «Dana», με τον αριθμό να
φτάνει τους 89.

Αυτή η εκτίμηση αφορά μόνο όσες περιπτώσεις έχουν αναφερθεί
από τις οικογένειες και περιλαμβάνουν δείγματα DNA που συλλέχ-

θηκαν για πιθανή ταυτοποίηση. Μεταξύ αυτών προφανώς θα είναι
και κάποια από τους 62 νεκρούς που δεν έχουν ταυτοποιηθεί ακόμα.
Ωστόσο, η πραγματική έκταση των αγνοουμένων ενδέχεται να είναι
μεγαλύτερη, καθώς μπορεί να υπάρχουν περιπτώσεις που δεν
έχουν δηλωθεί.

Την ίδια ώρα ομάδες επαγρύπνησης, που απαρτίζονται από οργι-
σμένους πολίτες, βγήκαν στους δρόμους της συνοικίας της Βαλέν-
θια, Παϊπόρτα, προκειμένου να αποτρέψουν τις εκτεταμένες, όπως
καταγγέλλουν, κλοπές και λεηλασίες τη νύχτα. Οι ανεπίσημα οργα-

νωμένες ομάδες κατοίκων, που μεταφέρουν μαζί τους ραβδιά, περι-
πολούν μία από τις πλέον πληγείσες περιοχές.

Ο πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ χαρακτήρισε τις πλημμύρες ως
τη χειρότερη φυσική καταστροφή στην πρόσφατη ιστορία της Ισπα-
νίας και δήλωσε ότι θα κινητοποιηθούν όλοι οι απαραίτητοι πόροι
για την αντιμετώπιση των συνεπειών τους. Η Ισπανία έχει τώρα ανα-
πτύξει σχεδόν 15.000 αστυνομικούς και μέλη των ενόπλων δυνάμε-
ων από ολόκληρη τη χώρα στην περιφέρεια της Βαλένθια, προκει-
μένου να βοηθήσουν στις επιχειρήσεις καθαρισμού. 

Βαλένθια: Άγγιξαν τους 220 οι νεκροί, αγνοούνται 89 - Πλιάτσικο στα σπίτια πλημμυροπαθών
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο απερχόμενος υπουργός Άμυνας κάρφωσε τον Νετανιάχου 
λέγοντας πως, εάν εγκαταλείψει τους ομήρους που κρατούνται 

στη Γάζα, το Ισραήλ θα φέρει για πάντα «το σημάδι του Κάιν» 

Τα τρία θέματα διαφωνίας που
προκάλεσαν την «απόλυση» Γκάλαντ



Η
άρση τηλεφωνικού απορρή-
του είναι το επόμενο βήμα για
την Αντιτρομοκρατική, ώστε

να φτάσει στους αρχηγούς και καθο-
δηγητές της ομάδας των Αμπελόκη-
πων, μετά την έκρηξη βόμβας μέσα
στο διαμέρισμα των νεοτρομοκρα-
τών, πριν από λίγες ημέρες.

Τα δύο κινητά τηλέφωνα που εντο-
πίστηκαν στα συντρίμμια του διαμε-
ρίσματος είναι τα βασικά εργαλεία

της Αντιτρομοκρατι-
κής για να αντλήσει
περισσότερα στοι-
χεία. Αυτό που έχουν
ως δεδομένο οι ερευ-
νητές της Υπηρεσίας
είναι πως τα δυο κινη-
τά θα ήταν τα λεγόμε-

να «επιχειρησιακά», αυτά που θα
χρησιμοποιούσαν κατά τη διάρκεια
του μεγάλου χτυπήματος που σχε-
δίαζαν. 

Όπως όλα δείχνουν, αυτές τις δυο
συσκευές θα τις έλεγχαν ο νεκρός
36χρονος άνδρας και η 33χρονη
σύντροφός του που νοσηλεύεται σε
κρίσιμη κατάσταση. Τα δυο τηλέφω-
να ήταν καταχωρισμένα σε ελληνική
εταιρεία-πάροχο αλλά στα ονόματα
Πακιστανών που δεν έχουν ταυτο-
ποιηθεί. Τα λεγόμενα πακιστανικά
τηλέφωνα είναι μια συνήθης τακτική,
κυρίως ποινικών, ώστε να εξασφαλί-
ζουν τη μυστικότητα και την κάλυψη
των ενεργειών τους.

Στο κάδρο των ερευνών της Αντι-
τρομοκρατικής όμως από αυτές τις
δύο πακιστανικές συνδέσεις μπαί-
νουν ακόμη δυο άτομα τα οποία φαί-
νεται ότι αναζητούν στον ευρύτερο
αντιεξουσιαστικό χώρο. Αυτά τα δυο
πρόσωπα φαίνεται πως επικοινω-
νούσαν τις τελευταίες ημέρες με
τους ενοίκους του διαμερίσματος
της οδού Αρκαδίας και όπως εικά-
ζουν τα στελέχη της Αντιτρομοκρατι-
κής, οι επικοινωνίες αφορούσαν την
οργάνωση και υλοποίηση του χτυπή-
ματος που ετοίμαζαν. 

Η πρακτική των πακιστανικών τη-
λεφώνων και οι κινήσεις τους το τε-
λευταίο διάστημα φαίνεται πως συνι-
στούν ενδείξεις για σχέσεις με ποινι-
κούς που ενδεχομένως να βοηθού-
σαν την ομάδα.

Η ανακρίτρια που επισκέφθηκε το
νοσοκομείο διαπίστωσε πως η τραυ-

ματισμένη 33χρονη γυναίκα, όντως,
δεν είναι σε θέση να δώσει κατάθεση.
Στη γυναίκα που νοσηλεύεται σε κρί-
σιμη κατάσταση αποδίδεται πρωτα-
γωνιστικός ρόλος στην ομάδα των
Αμπελόκηπων.

Περιμένουν να μιλήσουν 
και οι… μάσκες 

Μπορεί ο 31χρονος και η σύντρο-
φός του να αρνούνται οποιαδήποτε
σχέση με την τρομοκρατία, αυτό δεν
σημαίνει όμως πως γίνονται και πι-
στευτοί. Η Αντιτρομοκρατική έχει
κάνει μεγάλη έρευνα εις βάθος στις
εγχώριες ομάδες που έχουν «συνα-
ναστραφεί», αλλά πολύ περισσότερο
έχει χαρτογραφήσει τη δράση τους
με ομάδες του εξωτερικού. Οι πλη-
ροφορίες που λαμβάνουν από υπη-
ρεσίες του εξωτερικού καταγρά-
φονται και δίνουν στοιχεία ακόμα
και για άλλα άτομα.

Η δράση όμως της Αντιτρομοκρα-
τικής επεκτείνεται και στο εσωτερι-
κό της χώρας, καθώς -σύμφωνα με
πληροφορίες- υπάρχουν έρευνες
και σε άλλους «χώρους» πέραν των
αντιεξουσιαστικών. Η έρευνα αυτή
ενδέχεται να κινηθεί προς άλλα πε-
δία, παράνομων δραστηριοτήτων και
όπως λέει αξιωματικός στην «Politi-
cal»: «Θα γίνει πλήρης αξιολόγηση
ληστειών και άλλων έκνομων δρά-
σεων με συγκεκριμένα πρόσωπα
στο κάδρο και στο επίκεντρο των
ερευνών». Αυτό σημαίνει πως η Αν-
τιτρομοκρατική δεν θα αφήσει τίπο-
τα στην τύχη.

Πέρα όμως από την αναζήτηση των
συνεργατών και των καθοδηγητών,
κύριο μέλημα των ερευνητών είναι
να εντοπίσουν τον στόχο όπου θα
πραγματοποιούσαν τη βομβιστική
επίθεση. «Ο διευρυμένος κύκλος των
ερευνών σύντομα θα έχει αποτελέ-
σματα», λένε από την Κατεχάκη.

Σύντομα μάλιστα αναμένονται και
τα στοιχεία που ίσως προκύψουν από
τις μάσκες, τις περούκες και τα «πλα-
στικά χέρια» που βρέθηκαν μέσα στο
κατεστραμμένο διαμέρισμα. Αυτά τα
αποτελέσματα ίσως δώσουν νέα
πρόσωπα και νέους πρωταγωνιστές
μέλη της ομάδας των Αμπελόκηπων.
Αυτό μάλιστα είναι κάτι που περιμέ-
νουν με μεγάλη ανυπομονησία οι
αξιωματικοί της Αντιτρομοκρατικής. 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Τα δύο πρόσωπα που μπαίνουν στο… κάδρο

Άστεγοι οι ένοικοι της πολυκατοικίας στην Αρκαδίας 4,
μετακόμισαν σε συγγενείς, φίλους και ξενοδοχεία

Σε ξενοδοχεία, συγγενείς και φίλους μένουν πλέον οι ένοικοι της πολυκατοικίας στους Αμπε-
λόκηπους, μετά την ισχυρή έκρηξη την περασμένη Πέμπτη που κατέστρεψε το διαμέρισμα του
τρίτου ορόφου και προκάλεσε εκτεταμένες ζημιές στα άλλα διαμερίσματα. Η Διεύθυνση Δόμη-
σης του Δήμου Αθηναίων απέστειλε έγγραφο στο Αστυνομικό Τμήμα Αμπελοκήπων, ενημερώ-
νοντας ότι θα πρέπει να επιβληθεί αχρησία στο ακίνητο, ενώ αστυνομικοί σφράγισαν την κεντρική
είσοδο του ακινήτου των 40 διαμερισμάτων, ενώ άλλα έξι γειτονικά διαμερίσματα είναι επίσης
ακατοίκητα, αφού έχουν υποστεί μεγάλες ζημιές.

Οι ένοικοι της οδού Αρκαδίας 4 έχουν φύγει από τα διαμερίσματά τους, αφού υπάρχει πρόβλη-
μα με τη στατικότητα του κτηρίου, τα οποία είναι γεμάτα μπάζα, ενώ τα περισσότερα έχουν κατε-
στραμμένους τοίχους και μεγάλες ρωγμές.

Κάποιοι φιλοξενούνται σε σπίτια συγγενών τους, άλλοι σε ξενοδοχεία του κέντρου, ενώ πληρο-
φορίες αναφέρουν ότι κάποια διαμερίσματα ήταν βραχύβιας μίσθωσης. Αποζημιώσεις αναμένε-
ται να δοθούν στους ενοίκους της πολυκατοικίας στους Αμπελόκηπους στην οποία σημειώθηκε η
έκρηξη την περασμένη Πέμπτη. Μετά τους απαραίτητους ελέγχους αναμένεται να ζητηθούν αστι-
κές ευθύνες από τον ιδιοκτήτη του διαμερίσματος όπου σημειώθηκε η έκρηξη και να δοθούν
αποζημιώσεις. 

Στα πακιστανικά τηλέφωνα που βρέθηκαν στα συντρίμμια υπάρχουν συνομιλίες
δύο ατόμων που ανήκουν στον αντιεξουσιαστικό χώρο και φέρεται 

να επικοινωνούσαν με τον 36χρονο και την 33χρονη 

Τ Ρ Ο Μ Ο Κ Ρ Α Τ Ι Α
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Β
αρύ... βιογραφικό διέθετε ο
39χρονος Τούρκος που εκτε-
λέστηκε το βράδυ της Τρίτης

στην Κυψέλη, καθώς, σύμφωνα με
αστυνομικές πηγές, ήταν παλιός γνώ-
ριμος των Αρχών για διακίνηση ναρ-
κωτικών. Μετά την εκτέλεση οι κάτοι-

κοι της γύρω περιοχής
στο κέντρο της Αθήνας
είδαν έντρομοι μπροστά
στα μάτια τους το άψυχο
σώμα σε μια περιοχή
που έχει στιγματιστεί με
επιθέσεις και ασταμάτη-
τα βίαια περιστατικά.
Όπως τονίζουν αστυνο-

μικές πηγές, επρόκειτο για ακόμη ένα
συμβόλαιο θανάτου που εκτελέστηκε
με αδίστακτο τρόπο σε μια ώρα που η
κίνηση ήταν αυξημένη, κάτι που ση-
μαίνει πως από καθαρή τύχη δεν θρη-
νήσαμε άλλα θύματα.

Σε κατάσταση σοκ βρίσκεται ένας
αυτόπτης μάρτυρας, ο οποίος είδε όλη
τη δολοφονική ενέργεια των αγνώ-
στων. Σύμφωνα με πληροφορίες, το
θύμα δέχτηκε περισσότερους από εν-
νέα πυροβολισμούς τη στιγμή που
προσπαθούσε να παρκάρει το αυτοκί-
νητό του. Όπως λένε καλά πληροφορη-
μένες πηγές, στο παρελθόν είχε δεχτεί
πάλι επίθεση από αντίπαλη σπείρα που
διακινούσε ναρκωτικά. Αυτήν τη φορά
όμως φαίνεται πως οι εκτελεστές του
Τούρκου εμπόρου είχαν στήσει άψογα
την ενέδρα και στη μοναδική στιγμή
που δεν μπορούσε να αντιδράσει (στις
μανούβρες για να παρκάρει) βρήκαν
την ευκαιρία και τον εκτέλεσαν εν ψυ-
χρώ. Σύμφωνα με μαρτυρίες, δύο άτο-
μα ήταν κοντά στη σκηνή του φονικού
και εικάζεται πως ήταν οι εκτελεστές.
Δεν αποκλείεται να υπήρξε και βοηθη-
τική ομάδα γύρω από το αιματηρό σκη-
νικό, αλλά όλα θα φανούν από το βιντε-

οληπτικό υλικό που συλλέγουν οι
αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών.

Χωμένος στον υπόκοσμο
Από τις προηγούμενες δράσεις του

στον χώρο των ναρκωτικών φαίνεται
πως ο Τούρκος δημιούργησε και-
νούργιους αντιπάλους που δεν τον
άφησαν να συνεχίσει τη διακίνηση
σε μεγαλύτερη ένταση. Εικάζεται
πως προσπάθησε να γίνει αφεντικό
και εκεί χάθηκε η όποια υποστήριξη
είχε από τους Έλληνες του υποκό-
σμου και τον τελείωσαν. Ο Τούρκος
ήταν γνωστός στις Αρχές από το
2022, όταν είχε εκδοθεί εις βάρος
του ερυθρά αγγελία από την Τουρκία
για ναρκωτικά. Την ίδια χρονιά είχε
μεταφέρει στο νοσοκομείο έναν φίλο
του, τραυματισμένο από σφαίρες, σε
συμπλοκή προφανώς με άλλους εμ-
πόρους ναρκωτικών -όπως λένε οι
αστυνομικοί- και λίγο μετά συνελή-
φθη. Εκείνη τη χρόνια μάλιστα προ-
φυλακίστηκε, αλλά όταν αφέθηκε
ελεύθερος συνέχισε τα νταραβέρια
με τα ναρκωτικά. Οι ερευνητές της
ΕΛΑΣ δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο
η εκτέλεσή του να προήλθε από τους
σκληρούς συμπατριώτες του, με τους
οποίους ίσως είχε διαφορές από πα-
λιά. Όμως, θεωρούν πιο πιθανό το
ενδεχόμενο η δράση και η «ανεξαρ-
τητοποίησή» του να ενόχλησαν τους
εγχώριους αντιπάλους του.

Μάλιστα, εντύπωση προκάλεσε
πως οι εκτελεστές του Τούρκου δεν
ήταν -σύμφωνα με τις μαρτυρίες- σε
μια μηχανή όπως συνηθίζεται, αλλά
σε ένα ασημί όχημα. Όπως λένε μά-
λιστα οι μαρτυρίες, οι δύο άνδρες
πλεύρισαν το όχημά του την ώρα που
πήγε να παρκάρει και άρχισαν να τον
πυροβολούν.

Τι λέει ο Γ. Παπαδόπουλος για τα 3,5 Ρίχτερ στο Καπανδρίτι που ταρακούνησαν την Αθήνα
Ως κερασάκι στην τούρτα των σεισμών που προέρχονται

από άγνωστα ρήγματα ήρθε το απόγευμα της Τετάρτης να ψι-
λοταράξει τους Αθηναίους μια σεισμική δόνηση 3,5 Ρίχτερ σε
βάθος 11 χλμ. και 4 χλμ. βορειοανατολικά του Καπανδριτίου
και το επίκεντρο του σεισμού βρίσκεται στη ρηξιγενή ζώνη
του Ωρωπού, μια ζώνη όπου υπάρχουν δύο τρία ρήγματα. Η
«Political» επικοινώνησε με τον γνωστό σεισμολόγο Γεράσι-
μο Παπαδόπουλο, ο οποίος δήλωσε πως «δεν μπορούμε να
τον συσχετίσουμε με συγκεκριμένο ρήγμα. Είναι μικρός σει-
σμός, μεμονωμένος. Χρειαζόμαστε περισσότερα στοιχεία για
να το κάνουμε αυτό. Υπάρχουν λίγο βορειότερα τα ρήγματα
του Ωρωπού και της Μαλακάσας. Αυτός είναι μικρός σεισμός

3,5 Ρίχτερ και μεμονωμένος και δεν μπορούμε να
τον συσχετίσουμε με συγκεκριμένο ρήγμα». Οι
σεισμολόγοι βρίσκονται στη φάση που αναλύουν
ακόμη τα δεδομένα, αφού δεν έχουν περάσει ακό-

μη ούτε 24 ώρες, αλλά εμφανίζονται προς το παρόν
καθησυχαστικοί. Εκείνο που αξίζει να σημειωθεί είναι

ότι πριν από δύο μήνες, συγκεκριμένα στις 2 Αυγούστου,
στην περιοχή του Καπανδριτίου είχε σημειωθεί ανάλογη σει-
σμική δόνηση. Εκείνος ο σεισμός σημειώθηκε στις 3.45 τα
ξημερώματα, ήταν 3,5 Ρίχτερ, 5 χλμ. ανατολικά - βορειανατο-
λικά του Καπανδριτίου και σε εστιακό βάθος 12,7 χλμ. 

Ιωάννα Ντάνη

Ποιος ήταν ο 39χρονος με τις αρχηγικές τάσεις που εκτελέστηκε
στην Κυψέλη - Γνώριμος στις ελληνικές Αρχές, 

είχε φυλακιστεί το 2022 για υποθέσεις ναρκωτικών

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς έπεσε θύμα
συμβολαίου θανάτου

Τούρκος ναρκέμπορος που
ήθελε να γίνει... βαρόνος
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Π
οινικοί, έγκλειστοι σε φυλακές,
πρώην και νυν φίλοι της οικογένειας
μπαίνουν στο μικροσκόπιο των ερευ-

νών για την αποθήκη των όπλων στην περιοχή
της Μάνδρας που διατηρούσαν πατέρας και
γιος. Άγνωστος μέχρι στιγμής είναι ο ρόλος
των δύο γυναικών στο «σουπερμάρκετ

όπλων», οι οποίες συνελή-
φθησαν μαζί με τον πατέρα
και τον γιο. Ο άλλος άνδρας
που συνελήφθη έχει προκα-
λέσει πονοκέφαλο στη νύχτα
λόγω των στενών επαφών
που φέρεται να διατηρούσε
με γνωστά άτομα που έχουν
απασχολήσει τις Αρχές.

Blackout στον υπόκοσμο έφερε η μεγάλη
επιτυχία του ελληνικού FBI. Η αναστάτωση
που έχει προκληθεί στα κυκλώματα της νύ-
χτας είναι ανάλογη με τον πανικό που είχε
προκληθεί όταν δολοφονήθηκε πρώην ΕΚΑ-
Μίτης που φερόταν να ελέγχει αρκετά παρα-
κλάδια του υποκόσμου.

Δικαίωση για Χρυσοχοΐδη
Οι ιστορίες και οι υποθέσεις που θα ξετυλι-

χτούν το επόμενο διάστημα θα αποτελέσουν
την απόλυτη επιβεβαίωση και εμμονή της
ηγεσίας του υπουργείου για την αναδιάρθρω-
ση της ΕΛΑΣ που είχε υποσχεθεί ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐ-
δης και πλέον βλέπουμε να γίνεται πραγματι-
κότητα.

Το πρώτο μεγάλο χτύπημα που είχαν θέσει
ως στόχο από την Κατεχάκη και τη ΓΑΔΑ επε-
τεύχθη. Ακόμη και μετά την ιστορία της διαρ-
ροής των ονομάτων του ελληνικού FBI, όπου
πολλοί έσπευσαν να λοιδορήσουν τη νεοσύ-
στατη υπηρεσία, μάλλον τώρα… πήραν την
απάντησή τους. Το ειρωνικό ερώτημα, που
δημιουργήθηκε όταν ανακοινώθηκε η δημι-
ουργία της ΔΑΟΕ ήταν «με τους ίδιους αξιω-

ματικούς φτιάχνεις κάτι νέο;» και απαντήθη-
κε. Με τους ίδιους που πλέον άνοιξαν ξεκά-
θαρα πόλεμο στο οργανωμένο έγκλημα.

Είναι δεδομένο πως πίσω από τους δύο άν-
δρες που φέρονται ως οι εγκέφαλοι που προ-
μήθευαν με όπλα κάθε είδους ποινικό υπάρ-
χουν κι άλλοι. Αυτό που ψάχνουν οι ερευνη-
τές της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανω-
μένου Εγκλήματος είναι τις διαδρομές και τα
κυκλώματα που έβαζαν τα όπλα στην αποθή-
κη της Μάνδρας και φυσικά τους χώρους
όπου έχουν κρυμμένα και άλλα όπλα και
εκρηκτικά.

Ψάχνουν και για άλλες
μπαρουταποθήκες

Υπάρχει μια σκέψη πως ο χώρος στη Μάν-
δρα ήταν μόνο η βιτρίνα της εγκληματικής
οργάνωσης και πως κάπου κύρια υπάρχει
χώρος όπου έχουν αποθηκευμένα περισσό-
τερα όπλα και εκρηκτικά. Οι έρευνες της
ΕΛΑΣ έχουν κατά κάποιον τρόπο στραφεί στα
εύκολα. Ποινικοί ο πρώτος στόχος, που αργά
ή γρήγορα θα ταυτοποιηθούν από τους έμπει-
ρους αξιωματικούς όλων των υπηρεσιών του

ελληνικού FBI, καθώς τα στοιχεία που έχουν
συλλέξει είναι πολύ σημαντικά. Τα τεφτέρια
περιέχουν σημαντικά στοιχεία και οι πληρο-
φορίες που θα προκύψουν από αυτές τις ση-
μειώσεις θα δώσουν ονόματα και θα επεκτεί-
νουν τις έρευνες.

Οι αγοραστές και το πελατολόγιο είναι στο
επίκεντρο, όπως προαναφέραμε, και για άλ-
λους λόγους, αφού φαίνεται πως η κύρια
απασχόλησή τους ήταν το πώς θα προμηθεύ-
σουν τον υπόκοσμο με όπλα και εκρηκτικά.
Όπως φαίνεται από την «πραμάτεια» στην
αποθήκη της Μάνδρας, οι δουλειές απέφε-
ραν κέρδος, καθώς βρέθηκαν πάνω από
400.000 ευρώ και μεγάλη ποσότητα χρυσού.
Μάλιστα, μερικά από τα όπλα και τα εξαρτή-
ματα που τα συνοδεύουν είναι τελευταίας τε-
χνολογίας, οπότε οι έρευνες δεν θα στραφούν
μόνο σε κοινούς εγκληματίες, ποινικούς, μα-
φιόζους και μπράβους αλλά και σε άλλους
χώρους. Ήδη η Αντιτρομοκρατική παρακο-
λουθεί τις έρευνες και ενδέχεται σύντομα να
αξιοποιηθούν συγκεκριμένες πληροφορίες.

Οι πελάτες που εξοπλίστηκαν από τους
συλληφθέντες είναι το επόμενο στάδιο των

ερευνών. Τα ονόματα, τις αμοιβές και ίσως τα
συμβόλαια που εκτελέστηκαν με όπλα από το
«σουπερμάρκετ» της Μάνδρας υπάρχει η πε-
ποίθηση πως, ακόμη και αν δεν τα προσφέ-
ρουν στο πιάτο των ερευνητών οι ίδιοι οι συλ-
ληφθέντες, θα τα δώσουν άλλοι.

Ο γνώριμος υπάλληλος
των ποινικών

Δεν είναι μόνο τα βίντεο από τις κάμερες
ασφαλείας. Υπάρχουν και άλλες πηγές πλη-
ροφόρησης που θα «κελαηδήσουν» και θα
ξεκλειδώσουν πολλές υποθέσεις. Αυτό που
είναι πολύ σημαντικό στις έρευνες των αν-
δρών της ΔΑΟΕ είναι πως μέσα από αυτό το
χτύπημα στην καρδιά του υποκόσμου θα αγ-
γίξουν πολλά παρακλάδια εγκληματικών ορ-
γανώσεων και, το σπουδαιότερο, θα βρεθούν
μπροστά σε απτές αποδείξεις για να εξιχνιά-
σουν πολύ γρηγορότερα ακόμη και συμβό-
λαια θανάτου. Αυτές οι υποθέσεις που δου-
λεύονται σταθερά αλλά με απόλυτη μυστικό-
τητα είναι πλέον στο επίκεντρο και τις επόμε-
νες μέρες θα υπάρξουν εξελίξεις.

Οι σχέσεις ποινικών αλλά και προσώπων
που έχουν απασχολήσει όλες τις υπηρεσίες
της ΕΛΑΣ μπαίνουν πολύ μπροστά. 

Ο 44χρονος, που αποτελεί τον πέμπτο συλ-
ληφθέντα, είχε χαρτογραφηθεί παλαιότερα
ως «υπάλληλος» γνωστού ατόμου στις Αρχές
που έχει απασχολήσει σε διάφορες παράνο-
μες δραστηριότητες, όπως λαθρεμπόριο
καυσίμων, και φυσικά έχει ταυτοποιηθεί και
στην υπόθεση του οχήματος που ήταν φορτω-
μένο με όπλα και ήταν έτοιμο να παραδοθεί
σε εκτελεστές που θα αποτελείωναν γνωστό
ποινικό που δολοφονήθηκε λίγους μήνες αρ-
γότερα. Το ίδιο άτομο μάλιστα συνδέεται και
με γνωστό στις Αρχές για άλλες υποθέσεις
που αφορούν ξυλοδαρμούς, προστασία σε
επιχειρήσεις αλλά και σύμπραξη με τρομο-
κράτες. 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ο υπόκοσμος που προμηθευόταν εξοπλισμό 
από τους εμπόρους έχει χάσει τον ύπνο του 

μετά την αποκάλυψη του τεφτεριού με τα ονόματα

Blackout στη... νύχτα
από την επιτυχία

του ελληνικού FBI

ΤΟ ΣΟΥΠΕΡΜΑΡΚΕΤ ΟΠΛΩΝ ΞΕΚΛΕΙΔΩΝΕΙ ΠΟΛΛΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ



ΠΕΜΠΤΗ 7 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ32

ΔΙΚΗ ΠΙΣΠΙΡΙΓΚΟΥ
«Υπάρχουν ευρήματα 
που δείχνουν ασφυκτικό 
θάνατο», λέει
ο ιατροδικαστής Καλόγρηας

Για μια «δύσκολη διάγνωση» έκανε λόγο ο
ιατροδικαστής Νίκος Καλόγρηας στη δίκη για
τους θανάτους της Μαλένας και της Ίριδας με
κατηγορούμενη τη Ρούλα Πισπιρίγκου. Επέ-
μεινε ότι ο θάνατος της 3,5 ετών Μαλένας προ-
κλήθηκε από ασφυξία, παρότι συχνά δεν υπάρ-
χουν αντίστοιχα ευρήματα. «Εδώ είμαστε τυχε-
ροί γιατί έχουμε ευρήματα», εξήγησε ο πολύ-
πειρος ιατροδικαστής και συμπλήρωσε: «Δεν
είναι ότι η κυρία Τσάκωνα έκανε ακραίο λάθος,
δεν είναι εύκολη η διάγνωση. Δεν είναι δίκη ια-
τροδικαστών, δικάζουμε τον θάνατο δύο παι-
διών. Αν τα πάρεις ένα ένα τα ευρήματα, μπορεί
να έχεις αμφιβολίες, αλλά όταν έχεις επτά μαζί
οδηγούν κάπου. Δεν μπορεί το κάθε εύρημα να
προκαλείται από κάτι άλλο. Δεν υπάρχει τίποτε
άλλο που να συνδυάζει αυτά τα ευρήματα».

Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση κατέθεσε και ο
προϊστάμενος της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας
Αθηνών Νίκος Καρακούκης. Ο μάρτυρας προ-
χώρησε σε μια άτυπη αναπαράσταση του τρό-
που με τον οποίο κάποιος θα μπορούσε να
φράξει τις αεροφόρους οδούς.

Πρόεδρος: Η πίεση δεν θα έπρεπε να αφήσει
σημάδι γύρω από τη μύτη;

Μάρτυρας: Δεν υπάρχει οστό στη μύτη. Στα
ζυγωματικά είναι μαλακά τα μόρια. Στα μικρά
παιδιά επειδή δεν αντιδρούν δεν αφήνουν ση-
μάδια σύμφωνα με τη βιβλιογραφία.

Αλ. Κούγιας: Προσφέρομαι να μου κλείσετε
το στόμα και τη μύτη ή η κατηγορούμενη. Πρέ-
πει να έχουμε πίεση με νύχια για να αφήσει εν-
τύπωμα σε συγκεκριμένο σημείο.

Μάρτυρας: Όταν βάλω το χέρι κάτω από μα-
λακά μόρια γίνονται πολύ εύκολα τα σημάδια.
Βάζω τα χέρια χαμηλά για να κλείσω αεροφό-
ρους οδούς. Η παλάμη ακουμπά σε στόμα, σα-
γόνι και τα δάχτυλα ακουμπά τη μύτη. Είναι
μοιραίο για να πετύχω ασφυξία να φτάσουν τα
χέρια μέχρι επάνω.

Αλ. Κούγιας: Απ’ ό,τι δείξατε, ποτέ δεν μπο-
ρεί να κλείσει το στόμα και η μύτη!

Μάρτυρας: Μα έκλεισε!
Ο κ. Καρακούκης ήταν κατηγορηματικός ότι

τα σημάδια στο πρόσωπο της Μαλένας δεν
μπορεί να οφείλονται στις προσπάθειες ανάνη-
ψης των ιατρών, επειδή η μάσκα που χρησιμο-
ποιείται είναι από σιλικόνη. Ο συνήγορος υπε-
ράσπισης της Ρούλας Πισπιρίγκου Αλέξης
Κούγιας ζήτησε να γίνει κατ’ αντιπαράσταση
εξέταση των ιατροδικαστών με τον συνάδελφό
τους Σωκράτη Τσαντίρη.

Λ. Κοντ.

Ε
ξι μήνες μετά την ισόβια κάθειρξη που επι-
βλήθηκε στον 55χρονο ιδιοκτήτη μίνι μάρ-
κετ στον Κολωνό και την καταδίκη ακόμη 18

ανδρών στην υπόθεση σεξουαλικής εκμετάλλευσης
και κακοποίησης της 12χρονης από τον Κολωνό, ξε-
κίνησε η δίκη για τη δεύτερη δικογραφία που έχει
σχηματιστεί για τον εφιάλτη που βίωνε η ανήλικη.

Στο εδώλιο του κατηγορουμένου του Μεικτού
Ορκωτού Δικαστηρίου Αθηνών έχουν παραπεμ-
φθεί ακόμα 17 άνδρες (ο 18ος έχει αποβιώσει). Η έρευνα
και η απαγγελία κατηγοριών σε βάρος τους για γενετήσιες
πράξεις με ανήλικο έναντι αμοιβής ξεκίνησαν αφού είχε
αποκαλυφθεί το δράμα του κοριτσιού. Όμως, προκειμένου
να προχωρήσει η υπόθεση με βασι-
κό κατηγορούμενο τον 55χρονο
ιδιοκτήτη μίνι μάρκετ και να μην τε-
θούν ζητήματα 18μήνου, η υπόθεση
διαχωρίστηκε και σχηματίστηκε
δεύτερη δικογραφία, η οποία χθες
εισήχθη στο ακροατήριο. Το κλίμα
στη δικαστική αίθουσα ήταν ηλε-
κτρισμένο.

Η μητέρα της ανήλικης σε μια διακοπή της διαδικασίας
ξέσπασε όταν αντίκρισε τους κατηγορούμενους και επιτέ-
θηκε λεκτικά σε έναν από αυτούς φωνάζοντας «ντροπή,
βιαστή». Χρειάστηκε να παρέμβουν οι αστυνομικοί προ-
κειμένου να πέσουν οι τόνοι. Όμως, η ένταση επανήλθε
όταν άτομα που βρίσκονταν στο ακροατήριο άρχισαν να
φωνάζουν στους κατηγορούμενους «βιαστές, δήμιοι, με
ένα 12χρονο». Αλλά και στο προαύλιο της πρώην Σχολής
Ευελπίδων υπήρξε κάλεσμα από συλλογικότητες που
συμπαρίστανται στην οικογένεια της 12χρονης, οι οποίοι
ανήρτησαν πανό και φώναζαν συνθήματα.

Μετ’ εμποδίων και κεκλεισμένων
των θυρών η πρώτη συνεδρίαση

Η ακροαματική διαδικασία, όπως είχε συμβεί και
στη δίκη που προηγήθηκε, θα διεξαχθεί κεκλεισμέ-
νων των θυρών. Η εισαγγελέας της έδρας υπέβαλε
το αίτημα επικαλούμενη λόγους προστασίας ευαί-
σθητων προσωπικών δεδομένων. «Η δημοσιότητα
της δίκης για το ανήλικο θύμα θα αποβεί επιβλα-
βής», σημείωσε η εισαγγελική λειτουργός. Τόσο η

πλευρά της υπεράσπισης των κατηγορουμένων όσο και
της υποστήριξης της κατηγορίας που έχει δηλώσει για λο-
γαριασμό της 12χρονης η θεία της συντάχθηκαν με το αίτη-
μα κι έτσι ομόφωνα οι δικαστές έλαβαν την απόφαση στη

δίκη να μην υπάρχει ακροατήριο.
Η πρώτη συνεδρίαση του δικαστη-

ρίου κατά το μεγαλύτερο μέρος της
αναλώθηκε στον διορισμό μεταφρα-
στών, καθώς οι κατηγορούμενοι στην
πλειονότητά τους είναι αλλοδαποί.
Υπήρξε δυσκολία στο να βρεθεί μετα-
φραστής για έναν κατηγορούμενο
που κατάγεται από το Μπαγκλαντές,

με την πρόεδρο να ζητεί ακόμα και από τους δικηγόρους
μήπως εκτός από τους επίσημους μεταφραστές γνωρί-
ζουν κάποιον που να μιλά τη γλώσσα ώστε να υπάρξει μια
πρώτη συνεννόηση με τον κατηγορούμενο για την εξέλιξη
της ακροαματικής διαδικασίας. Το πρόβλημα δεν λύθηκε,
η δίκη διεκόπη και συνεχίζεται σήμερα. Οι συνεδριάσεις
θα είναι καθημερινές, καθώς στις αρχές Δεκεμβρίου λήγει
το 18μηνο προσωρινής κράτησης για αρκετούς κατηγο-
ρούμενους και η απόφαση έως τότε θα πρέπει να έχει εκ-
δοθεί, αλλιώς οι συγκεκριμένοι κατηγορούμενοι θα πρέ-
πει να αποφυλακιστούν.

Κολωνός: 17 νέοι κατηγορούμενοι
στην υπόθεση της 12χρονης

Σε ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα 
ξεκίνησε η εκδίκαση 

της δεύτερης δικογραφίας 
που έχει σχηματιστεί για 

τον εφιάλτη που βίωνε η ανήλικη

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Κακοκαιρία «Daniel»: Ξεκινά η τελική φάση της διαδικασίας 
ενίσχυσης για την οικοσκευή των κατοικιών μέσω των δήμων

Τροποποιήθηκαν οι προβλέψεις για τη χορήγηση του επι-
δόματος για την αντιμετώπιση πρώτων βιοτικών αναγκών
και απλών επισκευαστικών εργασιών ή/και την αντικατά-
σταση της οικοσκευής για τα ακραία πλημμυρικά φαινόμε-
να που έπληξαν τη Θεσσαλία και όμορες περιοχές στις αρ-
χές του Σεπτεμβρίου του 2023.

Ειδικότερα, με την έκδοση Κοινής Υπουργικής Απόφα-
σης των υπουργείων Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών,
Εσωτερικών και Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστα-
σίας (ΦΕΚ Β’ 6008 / 30.10.2024), προσδιορίζεται η τελική
φάση της διαδικασίας χορήγησης της ενίσχυσης προς νοι-
κοκυριά για την αντικατάσταση της οικοσκευής σε κατοι-
κίες που χτυπήθηκαν από τα ακραία πλημμυρικά φαινόμε-
να στις αρχές του Σεπτεμβρίου του 2023, σε ένα πλαίσιο
στενής συνεργασίας με τους δήμους των περιοχών που
επλήγησαν από τη θεομηνία «Daniel». Μια τελική φάση
που, όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή του το υπουργείο Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, έρχεται σε συ-
νέχεια της καταβολής της εν λόγω ενίσχυσης -μέχρι τα μέ-

σα του Οκτωβρίου του 2024- μέσα από την ψηφιακή διαδι-
κασία της πρώτης αρωγής και δη μέσα από την πλατφόρμα
arogi.gov.gr, όπου έχει φτάσει τα 86.806.465 ευρώ προς
19.325 δικαιούχους. Οι ενδιαφερόμενοι, λοιπόν, που ενδε-
χομένως να μην έχουν λάβει μέχρι τώρα ενίσχυση για την
κάλυψη της οικοσκευής τους μπορούν να απευθύνονται
μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2024 στους δήμους όπου υπάγον-
ται και να υποβάλλουν σχετική αίτηση.

Η αξιολόγηση των αιτήσεων -με τη σχετική τεκμηρίωση-
γίνεται από τους δήμους σύμφωνα με τα προβλεπόμενα
από το σχετικό θεσμικό πλαίσιο, σε στενή συνεργασία με τη
Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών
Καταστροφών (ΓΔΑΕΦΚ) του υπουργείου Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας.

Με τη σειρά τους οι δήμοι οφείλουν εν συνεχεία να υπο-
βάλουν το σχετικό αίτημα επιχορήγησης προς το υπουργείο
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας έως τις 31
Μαρτίου 2025. Όπως ισχύει μέχρι τώρα, (α) το ποσό της ενί-
σχυσης δύναται να φτάσει τα 6.600 ευρώ, με την προβλεπό-

μενη προσαύξηση σε περίπτωση ατόμου με αναπηρία και
πολυτέκνων, (β) σε περίπτωση δευτερευουσών κατοικιών,
τα ποσά μειώνονται κατά 50% και οι ενισχύσεις χορηγούνται
για μέχρι μία δευτερεύουσα κατοικία ανά δικαιούχο, και (γ)
σε περίπτωση που δικαιούχοι έχουν λάβει το 100% της οικο-
νομικής ενίσχυσης για αντικατάσταση οικοσκευής λόγω
της θεομηνίας «Elias», το ύψος του ποσού που δικαιούνται
ως οικονομική ενίσχυση για την αντικατάσταση οικοσκευής
λόγω της θεομηνίας «Daniel» περιορίζεται στο 50%.

Τέλος, σημειώνεται ότι οι δήμοι των περιοχών που επλή-
γησαν από τη θεομηνία «Daniel» έχουν ήδη ενημερωθεί με
έγγραφο της ΓΔΑΕΦΚ του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας.

Σ
τη μεγαλύτερη τουριστική έκθεση World
Travel Market (WTM) London 2024, που
πραγματοποιείται στο Εκθεσιακό Κέντρο

ExCel του Λονδίνου, παρευρέθηκε ο περιφερει-
άρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς με στόχο την
προώθηση του λεκανοπεδίου της πρωτεύουσας

ως κορυφαίου τουριστικού
προορισμού. Σύμφωνα με όσα
ανακοινώθηκαν, η Περιφέρεια
Αττικής έλαβε μέρος ως συνεκ-
θέτρια στο εθνικό περίπτερο
του ΕΟΤ, στοχεύοντας να ανα-
δείξει την Αττική ως ελκυστικό
τόπο επισκεπτών από όλο τον
κόσμο, καθώς συνδυάζει τη

μακραίωνη ιστορία, τον πολιτισμό, τη φυσική
ομορφιά, με τη γαστρονομία, την πλούσια παρά-
δοση και τις σύγχρονες τουριστικές υποδομές.

Το στρατηγικό σχέδιο
Σε δηλώσεις του από το Λονδίνο, ο κ. Χαρδα-

λιάς στάθηκε χθες στη σημασία της παρουσίας
της Περιφέρειας Αττικής για την προβολή του
πλούσιου τουριστικού προϊόντος και των μονα-
δικών ιδιαιτεροτήτων της: «Η Αττική δεν είναι

μόνο η ιστορική καρδιά της Ελλάδας, αλλά και
ένας δυναμικός προορισμός που συνδυάζει
πλούσια πολιτισμική κληρονομιά, φυσική ομορ-
φιά και εξαιρετική γαστρονομία. 

Στόχος μας είναι να προωθήσουμε τον αειφό-
ρο και βιώσιμο τουρισμό, ενισχύοντας την εικό-
να της Αττικής ως ενός από τους πιο ελκυστικούς
προορισμούς, όχι μόνο στην Ευρώπη, αλλά σε
ολόκληρο τον πλανήτη. Είναι χρέος μας να αξιο-
ποιούμε κάθε ευκαιρία για να δείχνουμε στον
κόσμο την αυθεντικότητα και την ποιότητα που
προσφέρει η Αττική».

Επιπλέον, τόνισε πως η συμμετοχή της περι-
φέρειας στην έκθεση, εντάσσεται σε ένα στρα-
τηγικό σχέδιο για την επανασύσταση της Αττικής
στις πιο δυναμικές αγορές. «Η προσπάθειά μας
βασίζεται σε ένα στρατηγικό σχέδιο που επιβάλ-
λει μια εξωστρέφεια, συνεργαζόμενοι με το

υπουργείο Τουρισμού και τον ΕΟΤ. Οι επαφές
μας εδώ περιλαμβάνουν ταξιδιωτικά γραφεία
και stakeholders του τουρισμού, καθώς και
όλους όσους μπορούν να λειτουργήσουν ως
πολλαπλασιαστές της συνολικής μας προσπά-
θειας. Πολιτιστικά τοπόσημα, γαστρονομία, οί-
νος, περιπατητικές διαδρομές και οι μεγάλες
επενδύσεις, όπως η Αθηναϊκή Ριβιέρα και το
Φαληρικό Δέλτα, συνθέτουν την εικόνα της Αττι-
κής που ονειρευόμαστε και για την οποία εργα-
ζόμαστε σκληρά για να φέρουμε αποτελέσμα-
τα», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. Χαρδαλιάς.

«Δεν έχουμε φτάσει 
σε σημείο υπερτουρισμού»

Σε ερώτηση δημοσιογράφων σχετικά με τον
υπερτουρισμό και τις προκλήσεις με τις οποίες

έρχονται αντιμέτωπες άλλες χώρες, απάντησε:
«Το ζήτημα του υπερτουρισμού αφορά όλο τον
κόσμο και όχι μόνο την Αττική. 

Σε ό,τι μας αφορά, λαμβάνουμε συνεχώς υπό-
ψη παραμέτρους όπως είναι η αντοχή των υπο-
δομών και η ανθεκτικότητα των έργων που πρέ-
πει να γίνουν. Δεν έχουμε φτάσει σε σημείο
υπερτουρισμού. Για αυτό άλλωστε και επιχει-
ρούμε να πείσουμε όσο το δυνατόν περισσότε-
ρους τουρίστες να επιλέγουν την Αττική ως τελι-
κό προορισμό».

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι η WTM
London αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες και
πιο επιδραστικές τουριστικές εκθέσεις στον κό-
σμο, συγκεντρώνοντας πάνω από 40.000 επαγ-
γελματίες του τουρισμού από κάθε γωνιά της
Γης, ενώ προσφέρει μια μοναδική πλατφόρμα
δικτύωσης, συνεργασίας και προβολής του του-
ριστικού προϊόντος, καλύπτοντας όλους τους το-
μείς της τουριστικής βιομηχανίας. Στην έκθεση
συμμετέχουν πάνω από 5.000 εκθέτες από όλο
τον κόσμο, παρέχοντας στους επισκέπτες τη δυ-
νατότητα να γνωρίσουν τις μοναδικές προτάσεις
του κάθε προορισμού και να εξερευνήσουν τις
δυνατότητες συνεργασίας. 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ:  

«H Αττική δεν είναι 
μόνο ιστορική καρδιά 
της Ελλάδας αλλά και

δυναμικός προορισμός»

Η περιφέρεια έδωσε το «παρών» ως συνεκθέτρια στο εθνικό
περίπτερο του ΕΟΤ στην τουριστική έκθεση World Travel Market
(WTM) London 2024, με στόχο την ανάδειξη του Λεκανοπεδίου 

ως ελκυστικού τόπου επισκεπτών από όλο τον κόσμο

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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«Alert» Αγγελούδη 
στην Πολιτική Προστασία

Διαρκή επαγρύπνηση ενόψει του χειμώνα και
των συχνών κλιματικών έντονων φαινομένων ζη-
τά από την υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας του
Δήμου Θεσσαλονίκης ο Στέλιος Αγγελούδης. Με
επιστολή του σε όλες τις εμπλεκόμενες αντιδη-
μαρχίες ο δήμαρχος τονίζει πως ο μηχανισμός
πρέπει να είναι πανέτοιμος να επέμβει και ζητά να
ενημερωθεί για μια σειρά ζητημάτων σχετικά με
την προστασία της πόλης. Όπως για παράδειγμα
σχετικά με το επίπεδο ετοιμότητας της υπηρεσίας
σε οχήματα και αν υπάρχουν σε ισχύ συμβάσεις
με εργασίες απόφραξης αγωγών αποχέτευσης
που ανήκουν στη δικαιοδοσία του δήμου.

Ο Αρναούτογλου 
και οι μελισσοκόμοι

Έκκληση προς την Κομισιόν για άμεση στήριξη
των Ελλήνων μελισσοκόμων έκανε ο ευρωβου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ Σάκης Αρ-
ναούτογλου. Ο Θεσσαλονικιός
πολιτικός ζήτησε μαζί με τους
συναδέλφους του άμεσα μέτρα
για τη διάσωση της ελληνικής
μελισσοκομίας. «Με φόντο τις
απειλητικές προκλήσεις της
κλιματικής αλλαγής, τις ξηρα-
σίες, τις πυρκαγιές αλλά και τις αθέμιτες πρακτι-
κές στην αγορά, ο τομέας της μελισσοκομίας βρί-
σκεται σε κρίσιμο σταυροδρόμι», αναφέρει μετα-
ξύ άλλων.

Η ενόχληση του Μερελή
Ενοχλημένος εμφανίστηκε ο υποψήφιος πρό-

εδρος του ΕΕΘ Κυριάκος Μερελής από την προ-
σπάθεια να τον εμπλέξουν στον αποκλεισμό συν-
δυασμών από τις εκλογές του ΕΕΘ. «Σε καμιά πε-
ρίπτωση το τσουβάλιασμα και η λάσπη στον ανεμι-
στήρα δεν αποτελούν δημοκρατικές πρακτικές
και δεν συμβάλλουν σε μια ομαλή και γόνιμη
εκλογική διαδικασία», σημείωσε στην ανακοίνω-
σή του, προσθέτοντας με νόημα πως «οι ίδιοι αυ-
στηροί κανόνες είχαν επιπτώσεις και στη δική μας
παράταξη που απώλεσε τη συμμετοχή εξαίρετων
επαγγελματιών της πόλης».

Βροχή ενστάσεων για το ΕΕΘ
Μετά το κόψιμο των συνδυασμών για το ΕΕΘ

των υποψήφιων προέδρων Κλεόβουλου Θεοτόκη
και Θεόδωρου Πανταλέοντα υποβλήθηκαν ενστά-
σεις και από τους δυο. Ωστόσο, η αλήθεια είναι ότι
ήδη πολλοί από τους υποψήφιους συμβούλους
εκφράζουν τη δυσαρέσκειά τους για την προχει-
ρότητα -όπως σημειώνουν- με την οποία κατήλ-
θαν στις εκλογές οι συγκεκριμένοι συνδυασμοί.
Για να δούμε αρχικώς τι τύχη θα έχουν οι ενστά-
σεις των δύο υποψηφίων και, δευτερευόντως,
εφόσον ισχύσει ο αποκλεισμός, ποιος από τους
δυο εναπομείναντες υποψηφίους θα ευεργετηθεί. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

O
ιερέας που κατηγορείται για ξυλοδαρμό της 17χρονης
κόρης του στη Θεσσαλονίκη υποστηρίζει πως βρισκό-
ταν σε «νόμιμη άμυνα», καθώς, σύμφωνα με τη δική

του εκδοχή, η ανήλικη τον απείλησε με μαχαίρι, τον έπιασε
από τα γένια και προσπάθησε να τον πνίξει. Ο 40χρονος κατη-
γορούμενος αντιμετωπίζει ποινική δίωξη για «ενδοοικογενει-
ακή απλή σωματική βλάβη ενώπιον ανήλικου μέλους της οικο-
γένειας». Η υπόθεση αναβλήθηκε για δεύτερη φορά προκει-
μένου να υποβληθούν ιατροδικαστικά έγγραφα που θα δεί-
χνουν αν και σε ποιο βαθμό η ανήλικη υπέστη σωματική βλά-
βη. Επίσης, το δικαστήριο αποφάσισε ότι ο ιερέας δεν θα επι-
τρέπεται να πλησιάσει την κόρη του έως τη δίκη, η οποία θα
διεξαχθεί την επόμενη εβδομάδα, ενώ η 17χρονη θα μείνει
προσωρινά με τη μητέρα της.

Η καταγγελία της 17χρονης αναφέρει ότι το περιστατικό συνέ-
βη το μεσημέρι της Κυριακής μετά από καβγά στο σπίτι τους σε
χωριό της Θεσσαλονίκης. Η ανήλικη ισχυρίζεται ότι ο πατέρας

της τη χτύπησε με δύο σφαλιάρες μπροστά στη 15χρονη αδελφή
της. Στο σπίτι αυτό διαμένουν ο ιερέας και τα τέσσερα από τα
πέντε ανήλικα παιδιά που απέκτησε με την 35χρονη πρώην σύ-
ζυγό του, έχοντας την επιμέλειά τους με δικαστική απόφαση.

Η πλευρά του ιερέα ισχυρίζεται ότι το περιστατικό ξεκίνησε
όταν η κόρη του πήρε ένα μαχαίρι από την κουζίνα και τον απεί-
λησε πως θα τον σκοτώσει. Ο ιερέας αναφέρει ότι προσπάθησε
να την αποτρέψει ρίχνοντας το μαχαίρι στον αέρα και τότε η
17χρονη τον άρπαξε με δύναμη από τα γένια και τον έπιασε από
τον λαιμό προσπαθώντας να τον πνίξει. Μετά από αυτή την έντα-
ση η ανήλικη βγήκε από το σπίτι και άρχισε να φωνάζει.

Στο Μονομελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης η υπερά-
σπιση του ιερέα υποστήριξε ότι ο 40χρονος έδρασε σε κατάστα-
ση νόμιμης άμυνας απέναντι στην επίθεση και τις απειλές που
δέχθηκε από την κόρη του. Ο ίδιος κατέθεσε μήνυση εναντίον
της 17χρονης και της μητέρας της, οδηγώντας σε σχηματισμό
ξεχωριστής δικογραφίας.

Ιερέας κατηγορείται για τον ξυλοδαρμό
της 17χρονης κόρης του: «Με απείλησε με μαχαίρι»

Μπορεί οι σοβαρές εσωκομματικές εξελίξεις -όπου πρωτο-
στατεί η Κατερίνα Νοτοπούλου- να της τρώνε αρκετό χρόνο,
όμως δεν βάζει σε δεύτερη μοίρα το κοινοβουλευτικό της έργο.

Κατέθεσε ως αναφορά προς τον υπουργό Υγείας τις καταγγε-

λίες του Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης σχετικά με τη «στάση
πληρωμών» του ΕΟΠΥΥ προς εργαστηριακούς γιατρούς, μικρο-
βιολόγους και βιοπαθολόγους. Καλεί τον υπουργό να δεσμευτεί
και να δώσει άμεση λύση στο θέμα.

Η νέα κίνηση της Κατερίνας Νοτοπούλου

Αντίστροφα
μετρά
ο Ταχιάος
για το μετρό

Σε ρυθμούς 30ής Νοεμ-
βρίου κινούνται όλοι στο
υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών. Δεν το λέμε
εμείς αλλά ο Νίκος Ταχι-
άος. Ο υφυπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών
ανάρτησε μια φωτογραφία
από το γραφείο του με τον
υπολογιστή να μετρά αντί-
στροφα για το πρώτο δρο-
μολόγιο του μετρό Θεσσα-
λονίκης. Σε 23 μέρες.

Οι επισκέψεις Μπεκίρη στην Ημαθία
Στον Νομό Ημαθίας συνεχίστηκαν οι επαφές του διευθυντή του

γραφείου του πρωθυπουργού στη Μακεδονία Μιχάλη Μπεκίρη με
εκπροσώπους αρχών και φορέων της Βορείου Ελλάδος. Ο κύριος
Μπεκίρης, συνοδευόμενος από τη Συντονίστρια του Γραφείου Έλε-
να Σώκου αλλά και τον πρόεδρο της ΔΕΕΠ της ΝΔ Σταύρο Γιανα-
βαρτζή, πραγματοποίησε σειρά επισκέψεων σε μνημεία πολιτι-
σμού, ξεκινώντας από το νέο Πολυκεντρικό Μουσείο Αιγών. Εκεί
συναντήθηκε με την αναπληρώτρια έφορο Αρχαιοτήτων Γεωργία
Στρατούλη. Ο κύριος Μπεκίρης κατά την παραμονή του στη Βέροια
επισκέφθηκε και τις εργασίες τού υπό κατασκευή κτηρίου που θα στεγάσει τις υπηρεσίες του Νέ-
ου Διοικητηρίου. Εκεί τον υποδέχτηκε ο αντιπεριφερειάρχης Ημαθίας Κωνσταντίνος Καλαϊτζί-
δης. Ιδιαίτερη υπήρξε η συνεργασία με τον μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας Παντε-
λεήμονα, ο οποίος τον ενημέρωσε για την πορεία και τις δράσεις της Μητρόπολης.

Ο αντιπεριφερειάρχης, ο υπουργός 
και η μπάλα- δώρο του Άρη

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον επέδειξε ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας κατά την
πρόσφατη παρουσία του στο γραφείο του αντιπεριφε-
ρειάρχη Θεσσαλονίκης για μια μπάλα με υπογραφές
γνωστών Ελλήνων καλαθοσφαιριστών, την οποία ο κ.
Γιουτίκας έχει σε περίοπτη θέση. Οπότε ο αντιπεριφε-
ρειάρχης θέλησε να χαρίσει στον υπουργό και γνωστό λάτρη του μπάσκετ… μια ανάλογη. Αφού
λοιπόν το «οργάνωσε» μεθοδικά, έστειλε πριν από μερικές μέρες στον κ. Σταϊκούρα μια μπάλα
με υπογραφές από την ομάδα μπάσκετ του Άρη. Γιατί του Άρη; Επειδή ο κ. Γιουτίκας είναι έν-
θερμος υποστηρικτής των «κιτρινόμαυρων». Ο  δε υπουργός έδειξε ενθουσιασμένος με το δώ-
ρο και ευχαρίστησε τον αντιπεριφερειάρχη.
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Ξεκινά σήμερα 
το συνέδριο της ΚΕΔΕ

Υπό την αιγίδα της Προέδρου της Δημο-
κρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου θα
διενεργηθεί στη Ρόδο το φετινό τακτικό συ-
νέδριο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλά-
δας, η οποία θα κηρύξει σήμερα τις τριήμε-
ρες εργασίες του. Το συνέδριο θα έχει ως
κεντρικό αντικείμενο τον διάλογο των αιρε-
τών ενόψει της σύνταξης του νέου Κώδικα
Αυτοδιοίκησης. Θα ακολουθήσει τιμητική
εκδήλωση για τους διατελέσαντες προ-
έδρους της ΚΕΔΕ Πάρι Κουκουλόπουλο και
Νικήτα Κακλαμάνη. Κατά τη διεξαγωγή του
συνεδρίου θα γίνει συζήτηση επί έξι θεματι-
κών ενοτήτων, στις οποίες θα συμμετέχουν
αντίστοιχα υπουργοί και κυβερνητικοί πα-
ράγοντες. 

Αγία Παρασκευή:
Προκήρυξη για θέση
Συμπαραστάτη 
του Δημότη

Μέχρι τις 13 Νοεμβρίου οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να καταθέσουν τα δικαιολογητικά
τους για τη θέση Συμπαραστάτη του Δημότη

και της Επιχείρησης στον Δήμο Αγίας Παρα-
σκευής. Η θέση θα καλυφθεί μετά από μυστι-
κή ψηφοφορία που θα διεξαχθεί από τους
δημοτικούς συμβούλους, έχοντας πρώτα
ελέγξει το βιογραφικό του υποψηφίου και

μετά τη δημόσια ακρόασή του.

Σταθερά τα δημοτικά τέλη
για το 2025 στον Δήμο
Παπάγου-Χολαργού

Σταθερά παραμένουν τα δημοτικά τέλη
και για το 2025 στον Δήμο Παπάγου-Χολαρ-
γού. Αυτό αποφασίστηκε στο δημοτικό συμ-
βούλιο, με τον δήμαρχο Ηλία Αποστολόπου-
λο να κάνει λόγο για «ηχηρό μήνυμα αλλη-
λεγγύης προς τους δημότες και απόδειξη
της συνετούς οικονομικής διαχείρισης επί
θητείας του». «Εν μέσω αυξανόμενων εξό-
δων που πιέζουν οικονομικά όλους τους
δήμους της χώρας, η Δημοτική Αρχή Παπά-
γου-Χολαργού παραμένει σταθερή στην
απόφασή της να μην επιβαρύνει επιπλέον
τους πολίτες», αναφέρεται στη σχετική ανα-
κοίνωση. Σημειωτέον ότι η παρούσα δημο-
τική αρχή έχει μειώσει δύο φορές τα δημο-
τικά τέλη και ταυτόχρονα διατηρούνται οι
μειώσεις και οι απαλλαγές για τις ευπαθείς
κοινωνικές ομάδες του δήμου.

Νίκαια: Μαθήματα μπαλέτου και ρυθμικής 
με χαμηλό αντίτιμο

Με χαμηλό αντίτιμο ο Δήμος Νί-
καιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη ξεκινά
μαθήματα ρυθμικής και μπαλέτου
για παιδιά ηλικίας 5-7 ετών και σύγ-
χρονου χορού για ενήλικες και για
παιδιά άνω των 8 ετών. Το κόστος
εγγραφής είναι 10 ευρώ. Τα μαθή-
ματα ρυθμικής και μπαλέτου στους
δημότες ανέρχονται σε 25 ευρώ, ενώ για τους ετεροδημότες στα 35 ευρώ. Ενώ για
σύγχρονο χορό το κόστος είναι 10 ευρώ για τους δημότες και 15 ευρώ για τους ετε-
ροδημότες. Τα μαθήματα διενεργούνται δύο φορές την εβδομάδα και η διάρκεια
μαθήματος αντιστοιχεί στο επίπεδο του μαθητή, από 1 έως 1.30 ώρα.

Βύρωνας: Πιο αυστηρός 
ο νέος κανονισμός καθαριότητας

Πρόστιμα από 100 έως 5.000 ευρώ περιλαμβάνει ο νέ-
ος κανονισμός καθαριότητας που εγκρίθηκε προ ημε-
ρών από το Δημοτικό Συμβούλιο Βύρωνα. Σύμφωνα με
τον νέο κανονισμό, στα 100 ευρώ είναι το πρόστιμο για
μη καθαριότητα των πεζοδρομίων και ρύπανση με
αφρούς κατά την πλύση. Στα 200 ευρώ ανέρχεται το
πρόστιμο για ακάθαρτες ιδιοκτησίες, κατοικημένες ή

όχι. Ενώ για τα ακάθαρτα οικόπεδα ή έλλειψη αποψίλωσης το πρόστιμο ανέρχεται στα 300 ευρώ
και στα 150 ευρώ για οικόπεδα μέχρι ένα στρέμμα και προσαύξηση 150 ευρώ ανά στρέμμα. Στα
300 ευρώ ανέρχεται το πρόστιμο για παραβάσεις που αφορούν ρύπανση δημοσίων και κοινόχρη-
στων χώρων είτε με απόρριψη σκουπιδιών, είτε με γκράφιτι, είτε με περιττώματα ζώου συντρο-
φιάς. Στα 500 ευρώ ανεβαίνει το πρόστιμο για ρύπανση μνημείων, αγαλμάτων και αρχαιολογικών
χώρων, δημοσίων κτηρίων και ιερών ναών. Για αφισορύπανση και φέιγ βολάν το πρόστιμο ανέρ-
χεται στα 500 ευρώ. Στα 2.000 ευρώ είναι το πρόστιμο για αυθαίρετα πλαίσια για διαφημίσεις σε
κοινόχρηστους χώρους. Ενώ στα 5.000 ευρώ είναι το πρόστιμο για εγκατάλειψη διαφημιστικών
πινακίδων. 

Χ
αιρετίζει τον αποχαρακτηρισμό των λατομι-
κών περιοχών, που περιλαμβάνει και το Πεν-
τελικό Όρος, η δήμαρχος Διονύσου Κατερίνα

Μαϊχόσογλου (φωτό). Πρόκειται για τη ρύθμιση που
περιλαμβάνεται στον τελευταίο νόμο του υπουργείου
Περιβάλλοντος και αναφέρει ότι «λατομικές περιο-
χές που έχουν περιέλθει σε αδράνεια για περισσότε-
ρο από μια δεκαετία αποχαρακτηρίζονται με απόφα-
ση του οικείου περιφερειάρχη, εφόσον τεκμηριωμέ-
να δεν συντρέχουν λόγοι διατήρησής τους». «Η από-
φαση του περιφερειάρχη, η οποία εκδίδεται κατόπιν
εισήγησης της αρμόδιας υπηρεσίας της οικείας πε-
ριφέρειας και αιτιολογημένης γνώμης των δημοτι-
κών και περιφερειακών συμβουλίων των Οργανι-
σμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, αντί-
στοιχα, δημοσιεύεται στην “Εφημερίδα της Κυβερνήσεως” και κοινοποιείται άμεσα στην αρμό-
δια υπηρεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας», αναφέρεται στην ίδια ρύθμιση.

Για τη μεγάλη νίκη του Δήμου Διονύσου και όλους τους δημότες που πάλεψαν για την προ-
στασία του Πεντελικού Όρους κάνει λόγο η δήμαρχος: «Το Πεντελικό Όρος είναι ένα σύμβολο
φυσικής ομορφιάς και οικολογικής σημασίας και οφείλουμε να το διατηρήσουμε ακέραιο για
τις επόμενες γενιές. Είναι το ελάχιστο που μπορούμε να κάνουμε για το περιβάλλον και την κλη-
ρονομιά μας». 

Μάχη κατά της πιτυοκάμπης
Στη μάχη κατά της πιτυοκάμπης ή, αλλιώς, κάμ-
πιας των πεύκων ρίχνονται συνεργεία του Δήμου
Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, καθώς το έντομο
έχει επιτεθεί στα συγκεκριμένα δέντρα και απει-
λεί να τα καταστρέψει. Έτσι, τα συνεργεία του εν
λόγω δήμου για τις επόμενες δυο εβδομάδες θα
πραγματοποιούν ψεκασμούς σε κοινόχρηστους
χώρους, πάρκα, πλατείες και παιδικές χαρές. Για
την καταπολέμηση του εντόμου χρησιμοποιείται
βιολογικό σκεύασμα (DIPEL 2X, WP, Bacillus
thuringiensis), εγκεκριμένο από το αρμόδιο
υπουργείο, το οποίο είναι ακίνδυνο για τον άν-
θρωπο και τα ζώα.

Αποχαρακτηρίζεται το ανενεργό λατομείο
του Πεντελικού  Όρους

Προς επισκευή το ανοιχτό
γήπεδο Μελισσίων

Την πλήρη ανακαίνιση του ανοιχτού γηπέ-
δου Μελισσίων δρομολογεί η δήμαρχος Πεν-
τέλης Νατάσσα Κοσμοπούλου (φωτό), όπως η
ίδια διαβεβαίωσε κατά την αυτοψία που διε-
νήργησε προ ημερών στις κτηριακές εγκατα-
στάσεις, όπου διαπίστωσε και η ίδια ότι υπάρ-
χουν ελλείψεις και απαιτούνται ολοκληρωμέ-
νες παρεμβάσεις, καθώς μεταξύ όλων των άλ-
λων είχε λήξει η άδεια λειτουργίας της εγκατά-
στασης από τον Σεπτέμβριο του 2024. «Θα
αποδώσουμε το ανοιχτό γήπεδο Μελισσίων
σύντομα στους δημότες προς χρήση με ασφά-
λεια», διαβεβαιώνει η δήμαρχος.

Νέο στέκι για ηλικιωμένους
στο Μαρούσι

Νέο στέκι για ηλικιωμένους εγκαινίασε ο δή-
μαρχος Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμπατζόγλου
(φωτό). Πρόκειται για το 5ο Περιφερειακό Πα-
ράρτημα ΚΑΠΗ Αγίας Φιλοθέης που πλέον στε-
γάζεται σε έναν σύγχρονο και αναβαθμισμένο
χώρο, πιο ασφαλή και λειτουργικό με όλες τις
απαραίτητες προδιαγραφές για κοινωνικοποί-
ηση, συναναστροφή και επικοινωνία για τους με-
γαλύτερους στα χρόνια κατοίκους της περιοχής.
«Οι προσπάθειές μας απέδωσαν και πλέον παρα-
δίδουμε ένα φιλόξενο στέκι που θα αποτελεί το
δεύτερο σπίτι για τα μέλη του, με καλύτερες και
ποιοτικότερες υπηρεσίες και δράσεις δημιουρ-
γικής απασχόλησης και ψυχαγωγίας», ανέφερε
κατά τα εγκαίνια του χώρου ο δήμαρχος. 



Α
φεντικά του... εαυτού τους είναι οι
έξι στους δέκα επιχειρηματίες
που δραστηριοποιούνται σήμερα

στη χώρα, καθώς δεν διαθέτουν ούτε έναν
εργαζόμενο, αλλά υπό ευνοϊκές συνθήκες
θα μπορούσαν έστω οι μισοί να προσλά-
βουν από έναν, συμβάλλοντας καθοριστι-

κά στην κάθετη πτώση της ανεργίας!

Πονοκέφαλος
Με βάση τα στοιχεία της Ελληνι-

κής Στατιστικής Αρχής, επί συνόλου
917.441 ενεργών επιχειρήσεων το
2022 οι 564.941 ήταν ατομικές χω-
ρίς κανέναν εργαζόμενο, 306.140
επιχειρήσεις απασχολούσαν έως

τέσσερις εργαζομένους και μόλις 46.360
απασχολούσαν πάνω από δέκα εργαζο-
μένους. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα στοι-
χεία αυτά, προκύπτει το συμπέρασμα ότι
871.081 επιχειρήσεις απασχολούν από 0
έως 4 εργαζομένους, ενώ η εικόνα αυτή
δεν φαίνεται να έχει αλλάξει εντυπωσια-
κά έως σήμερα.

Το στοιχείο αυτό δημιουργεί σοβαρό
πρόβλημα στους σχεδιασμούς της κυ-
βέρνησης σε σχέση με την αλλαγή του
παραγωγικού μοντέλου, το οποίο βασίζε-
ται στη δημιουργία μεγαλύτερων επιχει-
ρηματικών μονάδων, για να είναι ανταγω-
νιστικές και να έχουν έντονα εξαγωγικό
χαρακτήρα, συμπεριλαμβανομένου και
του τουριστικού κλάδου, ο οποίος ενι-
σχύει την εξωστρέφεια της ελληνικής οι-
κονομίας. Μάλιστα, ο... πονοκέφαλος γί-
νεται ακόμη μεγαλύτερος αν ληφθεί υπ’
όψιν ότι η συντριπτική πλειονότητα των
επιχειρήσεων που απασχολούν πάνω από
τέσσερις εργαζομένους θεωρούνται μι-
κρές και μικρομεσαίες. Επί της ουσίας,
στη λίστα των δυναμικών επιχειρήσεων
της χώρας δεν κατατάσσεται ούτε το 1,5%
του συνόλου σε πανελλαδική κλίμακα! 

Ωρολογιακή βόμβα
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της

ΕΛΣΤΑΤ, περίπου 2.000.000... αφεντικά

και εργαζόμενοι θα μπορούσαν να βρί-
σκονται υπό... απειλή λουκέτου και ανερ-
γίας αντίστοιχα, γεγονός που αποτελεί
ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλια της οικο-
νομίας. Το γεγονός ότι επτά στις δέκα εται-
ρείες του εγχώριου επιχειρείν είναι ζη-
μιογόνες και ταυτόχρονα δεν διαθέτουν
επαρκή ρευστότητα και πρόσβαση στον
τραπεζικό δανεισμό αναδεικνύουν τις δυ-
σκολίες του εγχειρήματος για την αλλαγή
του παραγωγικού μοντέλου ώστε να βελ-

τιωθούν οι σημερινοί δυσμενείς όροι στο
ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. 

Ανατροπές 
στον επιχειρηματικό χάρτη

Ακόμη πιο ανησυχητικό είναι το γεγο-
νός ότι μια στις τέσσερις επιχειρήσεις
δραστηριοποιείται στο εμπόριο, όπου η
οικονομική πίεση λόγω της συγκυρίας εί-
ναι διαρκής και στις περισσότερες περι-
πτώσεις επιδεινούμενη. Από την άλλη

πλευρά, παρήγορο είναι το γεγονός ότι το
17% των επιχειρήσεων αφορά επαγγελμα-
τικές, επιστημονικές και τεχνικές δρα-
στηριότητες και το 12% υπηρεσίες κατα-
λύματος και εστίασης λόγω του ανταγωνι-
στικού τουριστικού προϊόντος της χώρας.

Η κυβέρνηση μέσα από τις νομοθετι-
κές παρεμβάσεις που σχετίζονται με τη
χορήγηση κινήτρων για τις συγχωνεύ-
σεις επιχειρήσεων, θέλει να επιταχύνει
τις διαδικασίες αλλαγής του παραγωγι-
κού μοντέλου, ενώ είναι δεδομένο ότι μέ-
σα στα επόμενα χρόνια θα συνεχιστούν οι
ανατροπές στον επιχειρηματικό χάρτη,
με το λιανικό εμπόριο να βρίσκεται υπό
πίεση, καθώς οι μεγάλες επιχειρήσεις
και τα εμπορικά κέντρα «κλέβουν» πελα-
τεία από τα μικρά μαγαζιά. 
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Νάρκες στο σχέδιο για την αλλαγή του παραγωγικού 
μοντέλου - Στη λίστα των δυναμικών επιχειρήσεων 

της χώρας δεν κατατάσσεται ούτε το 1,5% του συνόλου 
σε πανελλαδική κλίμακα!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Αφεντικά του... εαυτού τους
έξι στους δέκα επιχειρηματίες!

Σε απόσταση... βολής από τα 200 δισ. ευρώ βρίσκεται
το ύψος των καταθέσεων νοικοκυριών και επιχειρήσε-
ων, ωστόσο η ακρίβεια και η μείωση της αγοραστικής
δύναμης των πολιτών οδηγούν διαρκώς σε μείωση του
αριθμού των καταθετών!

Η νέα αύξηση των καταθέσεων τον περασμένο Σε-
πτέμβριο οφείλεται κυρίως στις επιχειρήσεις λόγω
της αυξημένης τουριστικής κίνησης αλλά και των εξα-
γωγών. Ωστόσο, την ίδια στιγμή, σύμφωνα με τα στοι-
χεία του δείκτη οικονομικής συγκυρίας Οκτωβρίου
του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευ-

νών, τα 8 στα 10 νοικοκυριά βλέπουν ότι η οικονομική
τους κατάσταση θα επιδεινωθεί και έτσι δεν θα περισ-
σεύει ούτε... σεντ για αποταμίευση. Μάλιστα, πολλά
από αυτά θα αναγκαστούν να βγάλουν από τα έτοιμα
προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις πιεστικές υπο-
χρεώσεις τους.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία, παρατηρείται εξα-
σθένιση της πρόθεσης για αποταμίευση τους προσε-
χείς 12 μήνες, με μείωση του δείκτη στις -66,6 μονάδες
από -62,9 τον Σεπτέμβριο. Έτσι, από το 81% των νοικο-
κυριών τον Σεπτέμβριο το ποσοστό όσων θεωρούν ότι

δεν πρόκειται να προχωρήσουν σε αποταμίευση αυξή-
θηκε στο 83%, ενώ μόλις το 15% θεωρεί ως πιθανό ενδε-
χόμενο να βάλει κάτι στην... άκρη. Αξίζει να σημειωθεί
ότι οι αντίστοιχοι δείκτες διαμορφώθηκαν στις 8,5 μο-
νάδες στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 8 μονάδες στην Ευ-
ρωζώνη. Το ποσοστό αποταμίευσης είναι 5,3%, ενώ εί-
ναι μόλις 1,6% για τους εργαζόμενους. Από την άλλη
πλευρά το 40% της συνολικής αποταμίευσης προέρχε-
ται από το 1% των νοικοκυριών με τα υψηλότερα εισο-
δήματα, ενώ αρνητικά ποσοστά αποταμίευσης κατα-
γράφονται για το 40% των νοικοκυριών του δείγματος.

Αυξάνονται οι καταθέσεις, με το... τουφέκι η αποταμίευση
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Τ
ην επιτυχή ολοκλήρωση της αύξησης του μετοχι-
κού κεφαλαίου ανακοίνωσε η Attica Bank. Σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση, η αύξηση ΑΜΚ με

καταβολή μετρητών και δικαίωμα προτίμησης υπέρ των
παλαιών μετόχων, καθώς και η διάθεση των τίτλων κτή-
σης μετοχών της Τράπεζας (οι «Τίτλοι Κτήσης Μετο-
χών») που αποφασίστηκαν από την Έκτακτη Γενική Συ-

νέλευση των μετόχων της Τράπεζας στις
25/9/2024 ολοκληρώθηκαν με επιτυχία με την κά-
λυψη του συνόλου των 359.469.360 νέων κοινών
ονομαστικών μετά ψήφου μετοχών ονομαστικής
αξίας €0,05 έκαστης (οι «Νέες Μετοχές») και τη
διάθεση του συνόλου των 359.469.360 Τίτλων Κτή-
σης Μετοχών της Τράπεζας. Τα προς άντληση κε-
φάλαια της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου ανέρ-
χονται στο συνολικό ποσό των €672.207.703,20.

Ειδικότερα, ποσοστό 86,94% της Αύξησης Μετο-
χικού Κεφαλαίου καλύφθηκε από υφισταμένους μετό-
χους οι οποίοι εξάσκησαν τα δικαιώματα προτίμησής
τους με την καταβολή συνολικού ποσού €584.412.295,28
που αντιστοιχεί σε 312.519.944 Νέες Μετοχές. Ο ίδιος
αριθμός Τίτλων Κτήσης Μετοχών αποκτήθηκε από υφι-
στάμενους μετόχους, οι οποίοι εξάσκησαν τα δικαιώμα-
τα προτίμησής τους. Εκ των ανωτέρω Νέων Μετοχών: (α)
239.759.595 Νέες Μετοχές καλύφθηκαν από το Ταμείο
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας («ΤΧΣ»), (β)
31.320.557 Νέες Μετοχές καλύφθηκαν από την Thrivest
Holding Ltd («Thrivest»), (γ) 25.619.382 Νέες Μετοχές
καλύφθηκαν από τον Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα Κοινω-
νικής Ασφάλισης («e-ΕΦΚΑ»), (δ) 5.868.497 Νέες Μετο-
χές καλύφθηκαν από το Ταμείο Μηχανικών και Εργολη-
πτών Δημοσίων Έργων («ΤΜΕΔΕ»), και (ε) 9.951.913 Νέ-
ες Μετοχές καλύφθηκαν από λοιπούς υφιστάμενους με-
τόχους της Τράπεζας.

Μετά την άσκηση των δικαιωμάτων προτίμησης απέ-
μειναν αδιάθετες 46.949.416 Νέες Μετοχές και ισάριθ-
μοι Τίτλοι Κτήσης Μετοχών. Οι αδιάθετες Νέες Μετοχές
και οι αδιάθετοι Τίτλοι Κτήσης Μετοχών διατέθηκαν από

το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας δυνάμει της από
5/11/2024 απόφασής του, λαμβάνοντας υπόψη και τις
διατάξεις του Ν. 5127/2024 ως εξής: (α) 5.866.829 Νέες
Μετοχές διατέθηκαν στο ΤΧΣ, (β) 34.665.475 Νέες Με-
τοχές διατέθηκαν στη Thrivest, και (γ) οι υπόλοιπες
6.417.112 αδιάθετες Νέες Μετοχές διατέθηκαν σε επεν-
δυτικά κεφάλαια υπό τη διαχείριση της Fiera Capital
(UK) Limited. Αντιστοίχως, μαζί με αδιάθετες Νέες Με-
τοχές κατανεμήθηκαν στους ανωτέρω και ισάριθμοι Τίτ-
λοι Κτήσης Μετοχών.

Κατόπιν των παραπάνω, το τελικό ποσοστό κάλυψης
της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου ανέρχεται σε
100,00% και το ποσό των προς άντληση κεφαλαίων σε
€672.207.703,20. Το μετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας
θα αυξηθεί κατά €17.973.468 με την έκδοση
359.469.360 νέων κοινών ονομαστικών μετά ψήφου με-
τοχών, ονομαστικής αξίας €0,05 η καθεμία. Επιπλέον,
διατέθηκε το σύνολο των Τίτλων Κτήσης Μετοχών.

Η πιστοποίηση της εμπρόθεσμης και ολικής καταβο-
λής του συνολικού ποσού της Αύξησης Μετοχικού Κεφα-
λαίου, σύμφωνα με το άρθρο 20 του Ν. 4548/2018, καθώς
και η έκδοση των Τίτλων Κτήσης Μετοχών από το Διοικη-
τικό Συμβούλιο της Τράπεζας θα πραγματοποιηθούν εν-
τός των επόμενων ημερών, οπότε και θα ξεκινήσει η πε-
ρίοδος ενάσκησης των Τίτλων Κτήσης Μετοχών.

Επιτυχής ολοκλήρωση
Η διευθύνουσα σύμβουλος της Attica Bank Ελένη

Βρεττού δήλωσε: «Η επιτυχής ολοκλήρωση της προ-

σφοράς νέων μετοχών και το υψηλό ενδιαφέρον από
διεθνείς και εγχώριους επενδυτές υψηλού κύρους επι-
βεβαιώνουν έμπρακτα την εμπιστοσύνη της αγοράς στο
στρατηγικό σχέδιο της Attica Bank. Ωστόσο, θα ήθελα
ιδιαίτερα να αναφερθώ στη μεγάλη στήριξη και εμπι-
στοσύνη που λάβαμε από 1.500 και πλέον ιδιώτες μετό-
χους και να ευχαριστήσω ιδιαίτερα όλους τους παλαιούς
και νέους μετόχους μας για την υποστήριξή τους, η
οποία επιτρέπει στην ομάδα της νέας Attica Bank, όπως
διαμορφώθηκε μετά τη συγχώνευση με την Παγκρήτια
Τράπεζα, να αφοσιωθεί πλήρως στην υλοποίηση των φι-
λόδοξων στόχων μας, ανταποδίδοντας την εμπιστοσύνη
τους. Θερμές ευχαριστίες στα στελέχη και συμβούλους
της Τράπεζας για τη σημαντική συνεισφορά τους στην
προετοιμασία και υλοποίηση της Αύξησης Μετοχικού
Κεφαλαίου με τρόπο υποδειγματικό».

Οι εταιρείες UBS Europe SE και Παντελάκης Χρημα-
τιστηριακή ΑΕΠΕΥ ενήργησαν ως χρηματοοικονομικοί
σύμβουλοι, ενώ η δικηγορική εταιρεία Ποταμίτης - Βε-
κρής ενήργησε ως νομικός σύμβουλος της Attica Bank
στο πλαίσιο της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου και έκ-
δοσης των Τίτλων Κτήσης Μετοχών.

Οι Νέες Μετοχές θα αποδοθούν στους δικαιούχους
σε άυλη μορφή με πίστωση στους λογαριασμούς αξιο-
γράφων τους στο ΣΑΤ. Οι Τίτλοι Κτήσης Μετοχών δεν θα
έχουν έγχαρτη μορφή, οι δικαιούχοι τους θα καταχωρι-
στούν στο μητρώο κατόχων Τίτλων Κτήσης Μετοχών, το
οποίο θα τηρείται ηλεκτρονικά και θα ενημερώνεται από
την Τράπεζα, με βάση το άρθρο 40 παρ. 2 του Ν.
4548/2018. Τα πρόσωπα που είναι καταχωρισμένα ως
δικαιούχοι στο μητρώο θα θεωρούνται οι νόμιμοι κάτο-
χοι των Τίτλων Κτήσης Μετοχών έναντι της Attica Bank.

Η ακριβής ημερομηνία πίστωσης των Νέων Μετοχών
στους λογαριασμούς αξιογράφων των δικαιούχων, η
έναρξη διαπραγμάτευσής τους στο Χρηματιστήριο Αθη-
νών, καθώς και η διαδικασία ενάσκησης των Τίτλων
Κτήσης Μετοχών θα γνωστοποιηθούν με νεότερες ανα-
κοινώσεις της τράπεζας.

Πώς διατέθηκαν οι μετοχές 
- Ελ. Βρεττού: «Μεγάλη στήριξη 

και εμπιστοσύνη από 1.500 
και πλέον ιδιώτες μετόχους»

Πλήρης
κάλυψη
της ΑΜΚ 

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Με τις έρευνες βυθού, για την πόντιση
του καλωδίου Ελλάδας - Κύπρου, τόσο
στα κυπριακά όσο και στα ελληνικά χω-
ρικά ύδατα να συνεχίζονται μέχρι τα τέ-
λη Νοεμβρίου, οπότε αναμένεται να ολο-
κληρωθούν, σε εξέλιξη βρίσκεται ακόμα
μία σημαντική διαδικασία, αυτή της
εξεύρεσης επενδυτικών κεφαλαίων για
την υλοποίηση του ενεργειακού έργου
ύψους 1,9 δισ. ευρώ. Προβάδισμα δεί-
χνουν να παίρνουν οι συνομιλίες με την
άλλη άκρη του Ατλαντικού, καθώς φαί-
νεται ότι το αμερικανικό κρατικό αναπτυξιακό τα-
μείο Development Finance Corporation (DFC) έχει
ενημερώσει τον ΑΔΜΗΕ ότι προτίθεται να εισηγηθεί
τη χρηματοδότηση με δάνειο ύψους μέχρι 400 εκατ.

ευρώ του έργου Great Sea Interconnector.
Η αμερικανική πλευρά εκδήλωσε ενδιαφέρον -είτε
μέσω της χορήγησης δανείου, είτε ακόμη και με
απευθείας μετοχική συμμετοχή- για πρώτη φορά

πριν από περίπου έναν χρόνο. Πιο επί-
σημες διαστάσεις πήρε τον περασμένο
Φεβρουάριο στην Ουάσιγκτον στο πλαί-
σιο του 5ου Στρατηγικού Διαλόγου Ελλά-
δας-ΗΠΑ, ενώ είχε προηγηθεί σύμφωνο
εμπιστευτικότητας μεταξύ του CEO Scott
Nathan και του διευθύνοντος συμβού-
λου του ΑΔΜΗΕ Μάνου Μανουσάκη.
Την ίδια ώρα, διεργασίες γίνονται και
στο μέτωπο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Επενδύσεων (ΕΤΕπ) αναφορικά με τη
χρηματοδότηση ύψους 500 εκατ. ευ-

ρώ. Μάλιστα, στις 21 Νοεμβρίου, η πρόεδρος της
ΕΤΕπ Νάντια Καλβίνο θα επισκεφθεί την Αθήνα
και θα συναντηθεί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη.

Διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου: Αμερικανικό ενδιαφέρον με 400 εκατ.

Σ
τη διεθνή διαιτησία, η οποία ξεκίνη-
σε προ ολίγων ημερών και αναμέ-
νεται να ολοκληρωθεί τον Σεπτέμ-

βριο του 2025, θα λύσουν τις διαφο-
ρές τους η ΔΕΠΑ Εμπορίας και η ρω-
σική εταιρεία Gazprom, καθώς οι
διετείς διαπραγματεύσεις μεταξύ
των δύο μερών, για την τιμολόγηση
του φυσικού αερίου και τις ρήτρες,
απέβησαν άκαρπες. Τα κύρια σημεία
της διαφωνίας των δύο πλευρών
αφορούν τις υψηλές τιμές στις οποί-

ες οι Ρώσοι πωλούσαν φυσικό αέριο στην
ελληνική εταιρεία κατά την περίοδο 2022-
2023 και τη ρήτρα που ενεργοποίησε η
Gazprom για ελάχιστες ποσότητες που εί-
ναι υποχρεωμένη να παραλάβει η ΔΕΠΑ
Εμπορίας. Μάλιστα, η ελληνική πλευρά
υποστηρίζει -και με αυτό τον τρόπο αιτιο-
λογεί και την προσφυγή της- ότι η ρωσική
ενεργειακή εταιρεία έχει παραβιάσει τον
όρο της σύμβασης προμήθειας που προ-
βλέπει ότι υποχρεούται να παραδίδει στη
ΔΕΠΑ Εμπορίας αέριο σε τιμή φθηνότερη
από κάθε άλλη μορφή ενέργειας στην ελ-
ληνική αγορά, αλλά και άλλου ανταγωνιστή

της δημόσιας επιχείρησης αερίου. Το τε-
λευταίο αποτελεί και δυνατό χαρτί που θα
αξιοποιηθεί στη διαιτησία.

Τα ισχυρά επιχειρήματα
«Τα επιχειρήματα της ελληνικής πλευ-

ράς είναι ισχυρά από κάθε άποψη», υπο-
στηρίζουν κύκλοι της εταιρείας, υπο-
γραμμίζοντας ότι «η ΔΕΠΑ Εμπορίας, μια
δημόσια εταιρεία, έλαβε την απόφαση να
πάει τον προμηθευτή της στο δικαστήριο,
επειδή δεν συμφωνεί με την τιμή που της
προμήθευε το φυσικό αέριο την περίοδο
2022-2023. Η σύμβαση μεταξύ των δυο
εταιρειών προέβλεπε διαδικασία δια-
πραγμάτευσης πριν την προσφυγή, η
οποία ήταν χρονοβόρα και δυστυχώς δεν
απέδωσε».

Έτσι, με την προσφυγή, οι ακροάσεις της
οποίας έχουν ήδη ξεκινήσει και έχουν κα-
τατεθεί τα πρώτα έγγραφα, η ελληνική
εταιρεία ζητά την αναδρομική αναπροσαρ-
μογή της τιμής από το 2022, οπότε ξεκινά η
ισχύς της σύμβασης. Όλο αυτό το χρονικό
διάστημα εξακολουθεί να παραλαμβάνει
τις ελάχιστες συμβασιοποιημένες ποσότη-

τες που υποχρεούται βάσει του συμβολαί-
ου, πληρώνοντάς τες στην τιμή που προ-
βλέπει η σύμβαση. Εφόσον το Διαιτητικό
Δικαστήριο αποφασίσει υπέρ της ΔΕΠΑ
Εμπορίας, τότε θα ανοίξει ο δρόμος να της
επιστραφούν «αρκετές εκατοντάδες εκα-
τομμύρια ευρώ».

Κανένα χρέος 
Όπως αναφέρουν πηγές της ΔΕΠΑ Εμ-

πορίας, στην παρούσα φάση δεν υπάρχει
κανενός είδους οφειλή προς την Gaz-
prom, με τη ρωσική εταιρεία να μην έχει
ζητήσει να εξοφληθεί για τις συμβασιοποι-
ημένες ποσότητες ρωσικού αερίου που
δεν παρέλαβε η ΔΕΠΑ Εμπορίας το 2022
και το 2023, κάτι που έγινε λόγω τόσο της
τιμής όσο και της κατάστασης της εγχώ-

ριας αγοράς, εκφράζοντας με αυτόν τον
τρόπο την έκπληξή τους για τις δηλώσεις
του ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Νίκου Φα-
ραντούρη ότι η ελληνική εταιρεία χρωστά-
ει περίπου μισό δισ. ευρώ στη ρωσική.
«Δεν υπάρχει κανένα χρέος, καθώς οι πο-
σότητες φυσικού αερίου που δεν έχουν
παραληφθεί από την Gazprom δεν έχουν
χρεωθεί και προφανώς δεν έχουν πληρω-
θεί. Η ΔΕΠΑ δεν έλαβε κάποιες ποσότητες
αερίου την περίοδο 2022-2023 λόγω τιμής
και λόγω κατάστασης της αγοράς (καθώς
όλες οι χώρες της Ευρώπης, συμπεριλαμ-
βανομένης και της Ελλάδας, μείωσαν δρα-
στικά την κατανάλωση φυσικού αερίου εν
μέσω ενεργειακής κρίσης) και υπάρχει
τεκμηριωμένη επιχειρηματολογία προς
την κατεύθυνση αυτή». 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΔΕΠΑ ΕΜΠΟΡIΑΣ

Ξεκίνησε η διαιτησία στην οποία προσέφυγε η ελληνική
εταιρεία για να λύσει τις διαφορές της με τη ρωσική
τόσο για τις χρεώσεις στο φυσικό αέριο την περίοδο
2022-2023 όσο και για τη ρήτρα που ενεργοποίησε 

Ανοίγει ο δρόμος
της επιστροφής 

εκατοντάδων εκατ.
από την Gazprom



Γ
ια να εμπεδωθεί το αίσθημα
της ασφάλειας και της αξιοπι-
στίας στον ελληνικό σιδηρό-

δρομο η ΕΡΓΟΣΕ συνεχίζει να επεν-
δύει υλοποιώντας και σχεδιάζοντας
έργα για την αναβάθμισή του.

Ανάμεσα στα κομβικά έργα είναι η
κατασκευή της νέας γραμμής στο
τμήμα «Νέα Καρβάλη - Τοξότες», που
θα συνδέει τον εμπορευματικό λιμέ-

να Καβάλας με το υφιστάμενο σι-
δηροδρομικό δίκτυο. 

Πρόκειται για το μεγαλύτερο
σιδηροδρομικό project της τε-
λευταίας δεκαετίας, γεωστρατη-
γικής σημασίας, καθώς εντάσσε-

ται στον ευρωπαϊκό σχεδιασμό
διασύνδεσης της Βαλτικής, της

Μαύρης Θάλασσας και του Αιγαίου,
και στο οποίο αναφέρθηκε ο διευθύ-
νων σύμβουλος της ΕΡΓΟΣΕ Χρήστος
Παληός από βήματος του Συνεδρίου
Green Deal Greece 2024.

«Το επιχειρησιακό πλάνο της ΕΡ-
ΓΟΣΕ για την αναβάθμιση κρίσιμων
σιδηροδρομικών υποδομών επικεν-
τρώνεται στην ανάπτυξη μιας σειράς
έργων με εξασφαλισμένη χρηματο-
δότηση, συνολικού ύψους €1 δισ., αλ-
λά και στην ολοκλήρωση όλων των εν
εξελίξει έργων στο εθνικό δίκτυο, με
τα οποία αναβαθμίζονται 370 χλμ.
γραμμών», επεσήμανε ο κ. Παληός,
υπογραμμίζοντας εκτός των άλλων
πως τα έργα θα προσελκύσουν και

μεγαλύτερο μεταφορικό έργο σε σχέ-
ση με τα οδικά μέσα.

Ένα επίσης κομβικό έργο που
μπαίνει σε τροχιά υλοποίησης είναι η
αναβάθμιση της γραμμής «Αλεξαν-
δρούπολη - Ορμένιο», για το οποίο η
υποβολή των δεσμευτικών και οικο-
νομικών προσφορών και η ανάδειξη
αναδόχου αναμένονται εντός του
2025.

«Η πιο φιλική περιβαλλοντικά
μορφή μεταφορών…»

Τον περασμένο Ιούλιο επετεύχθη
η έγκριση χρηματοδότησης από το
CEF 2021-2027 και προ ημερών υπε-
γράφη το Σύμφωνο Επιχορήγησης
με τη CINEA, την αρμόδια υπηρεσία
της ΕΕ, για το τμήμα «Πύθιο - Ορμέ-
νιο». Στη νέα πρόσκληση που δημο-
σιεύθηκε από την ΕΕ τον Σεπτέμβριο
2024 θα εξασφαλιστεί η χρηματοδό-
τηση και για το υπόλοιπο τμήμα. Πα-

ράλληλα, επισπεύδονται η ανάπτυξη
του δικτύου του Δυτικού Προαστια-
κού Σιδηρόδρομου της Θεσσαλονί-
κης και η σιδηροδρομική σύνδεση
του 6ου προβλήτα του λιμανιού της
Θεσσαλονίκης. 

Σήμερα βρίσκεται στη φάση μελε-
τητικής ωρίμανσης ώστε να καταστεί
δυνατή η κατάθεση προσφορών εντός
του 2025 για την ανάδειξη αναδόχου.
Ταυτόχρονα, σύμφωνα με όσα ανέφε-
ρε ο κ. Παληός, αναβαθμίζεται και το
υφιστάμενο σιδηροδρομικό δίκτυο
με συμβασιοποιημένα έργα ύψους
€438,5 εκατ., τα περισσότερα εκ των
οποίων βρίσκονται σε προχωρημένο
στάδιο κατασκευής: «Ο σιδηρόδρο-
μος αποτελεί με διαφορά την πιο φι-
λική περιβαλλοντικά μορφή μεταφο-
ρών και η Ευρώπη αναγνωρίζοντας τη
σημασία των βιώσιμων σιδηροδρομι-
κών υποδομών στην προώθηση των
πράσινων μεταφορών, έχει κινητο-
ποιήσει τα τελευταία χρόνια σημαντι-
κά κονδύλια για την ολοκλήρωση δια-
συνοριακών έργων στον τομέα των
σιδηροδρόμων». 

Προς αυτή την κατεύθυνση το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών έχει θέσει ως στόχο την ενίσχυ-
ση του ρόλου του σιδηρόδρομου και
η επιδίωξη της ΕΡΓΟΣΕ είναι να χτι-
στεί ένα σύγχρονο, ασφαλές και πε-
ριβαλλοντικά φιλικό σιδηροδρομικό
δίκτυο.
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Ο διευθύνων σύμβουλος της
ΕΡΓΟΣΕ Χρήστος Παληός

ανέφερε στο Συνέδριο Green
Deal Greece 2024 ότι, εκτός
από τα νέα projects, στόχος

της εταιρείας είναι και 
η αναβάθμιση των 370 χλμ.

γραμμών του δικτύου

GREEK HOSPITALITY AWARDS

Δύο χρυσά βραβεία
για το La Divina
των Aria Hotels
Δύο χρυσά βραβεία απέσπασε το ξε-
νοδοχείο La Divina, μέλος των Aria
Hotels, στα Greek Hospitality Awards
2024, σε μια βραδιά αφιερωμένη
στους κορυφαίους της ελληνικής φι-
λοξενίας. Χρυσό βραβείο στην κατη-
γορία Best Greek New City Hotel, ανα-
γνωρίζοντας την υπεροχή του ως νέας
και πολυτελούς προσθήκης στον χώρο
της αστικής φιλοξενίας και Χρυσό
Βραβείο στην κατηγορία Best Greek
Heritage City Hotel ως ξενοδοχείο που
διατηρεί και αναδεικνύει την πολιτι-
στική και αρχιτεκτονική κληρονομιά
της Ελλάδας.
Αυτές οι διακρίσεις επιβεβαιώνουν τη
δέσμευση των Aria Hotels στην αυ-
θεντική ελληνική φιλοξενία και στην
παροχή εξατομικευμένων εμπειριών
διαμονής.
«Η διπλή αυτή βράβευση του La Div-
ina είναι μια ιδιαίτερη τιμή και πηγή
μεγάλης χαράς για όλη την ομάδα μας.
Το La Divina δεν είναι απλώς ένα ξε-
νοδοχείο αλλά ένας τόπος με βαθιά
πολιτιστική και ιστορική κληρονομιά.
Συνδυάζοντας την πολυτέλεια με την
παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότη-
τας, έχει καταφέρει να ξεχωρίσει και
να κερδίσει την εκτίμηση των επισκε-
πτών του. Είμαστε πραγματικά υπερή-
φανοι για αυτήν τη διάκριση και δε-
σμευόμαστε να συνεχίσουμε να και-
νοτομούμε, προσφέροντάς σας μονα-
δικές εμπειρίες και αξέχαστες στιγ-
μές. Θέλουμε να σας ευχαριστήσουμε
από καρδιάς που στηρίζετε τα Aria
Hotels όλα αυτά τα χρόνια», σημείωσε
ο διευθύνων σύμβουλος των Aria Ho-
tels Μάκης Πανταζάτος.
Οι δύο αυτές σημαντικές διακρίσεις
επιβεβαιώνουν τη δέσμευση των Aria
Hotels να ενσωματώνουν στα καταλύ-
ματά τους στοιχεία που τιμούν την πο-
λιτιστική κληρονομιά, προσφέροντας
ταυτόχρονα μοναδικές εμπειρίες δια-
μονής.

«Προτεραιότητα τα έργα ύψους
1 δισ. ευρώ στον σιδηρόδρομο»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Από τα αριστερά προς τα δεξιά: Νίκος Κουρέτας, διευθύνων σύμβουλος 
της Ελληνικό Μετρό, Χρήστος Παληός, διευθύνων σύμβουλος της ΕΡΓΟΣΕ,
Κωνσταντίνος Καλέργης, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Ροϊκός
Σύμβουλοι Μηχανικοί, Αργυρώ Ψαλτάκου, αντιπρόεδρος ΔΣ 
της ΤΕΚΑΛ και πολιτικός μηχανικός
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Κοινή επιστολή προς το υπουργείο Ανάπτυξης για
δήλωση περί μη οφειλής κοινοχρήστων στα συμβό-
λαια μεταβίβασης ακινήτων από τους διαχειριστές
πολυκατοικιών απέστειλαν η Πανελλήνια Ομοσπον-
δία Ιδιοκτητών Ακινήτων και οι συμβολαιογράφοι. 
Συγκεκριμένα, στην επιστολή, η οποία υπογράφεται
από τον πρόεδρο της ΠΟΜΙΔΑ Στράτο Παραδιά και
την πρόεδρο της Συντονιστικής Επιτροπής Συμβο-
λαιογραφικών Συλλόγων Ελλάδος (ΣΕΣΣΕ) Λένα
Κοντογεώργου, αναφέρεται ότι πρέπει να απαιτείται
η προσάρτηση υπεύθυνης δήλωση του διαχειριστή
σε κάθε μεταβιβαστικό συμβόλαιο διαμερίσματος
κ.λπ. ότι δεν υφίσταται προς τη διαχείριση της πολυ-
κατοικίας εκκρεμής οφειλή κοινοχρήστων δαπα-
νών που να αφορά τη μεταβιβαζόμενη ιδιοκτησία.
Επιπλέον, επισημαίνεται ότι αν δεν υφίσταται δια-
χειριστής ή αυτός αρνείται την έκδοση της υπεύθυ-
νης δήλωσης, τότε πρέπει να καταχωρείται υπεύθυ-
νη δήλωση του πωλητή προς τον συμβολαιογράφο,
όπου θα πιστοποιείται ότι δεν χρωστάει πουθενά.

Στην επιστολή, η οποία απευθύνεται στον υπουργό
Τάκη Θεοδωρικάκο και στον γενικό γραμματέα Εμ-
πορίου Σωτήρη Αναγνωστόπουλο, αναφέρεται ότι
κρίνεται ως επιβεβλημένη η ανάγκη έκδοσης σχετι-
κής δήλωσης, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το
πρόβλημα της μη πληρωμής μεγάλων ποσών κοινο-
χρήστων από, αλλοδαπούς κυρίως, πωλητές διαμε-
ρισμάτων, με αποτέλεσμα τα απλήρωτα από αυτούς

ποσά να επιβαρύνουν αδίκως τους λοιπούς συνιδιο-
κτήτες των πολυκατοικιών.
Όπως υπογραμμίζεται στην κοινή επιστολή, το κα-
θημερινό πρόβλημα των διαχειριστών πολυκατοι-
κιών, ιδιωτών αλλά και επαγγελματικών διαχειρι-
στικών γραφείων, είναι η άρνηση μερίδας των ενοί-
κων, ιδιοκτητών ή και ενοικιαστών να πληρώσουν
τους λογαριασμούς των κοινοχρήστων δαπανών
που τους αναλογούν. Αυτό που ενθαρρύνει τους
οφειλέτες της κατηγορίας αυτής είναι ότι η δικα-
στική διεκδίκηση κοινοχρήστων είναι χρονοβόρος
διαδικασία με δυσανάλογο οικονομικό κόστος σε
σχέση με τα οφειλόμενα ποσά. Έτσι, οι διαχειρι-
στές αναγκάζονται να καλύπτουν τις απλήρωτες
οφειλές κοινοχρήστων, ενώ τα πράγματα γίνονται
ακόμη χειρότερα, όταν κάποιος ασυνεπής συνιδιο-
κτήτης προβεί σε πώληση της οριζόντιας ιδιοκτη-
σίας του προς τρίτο έχοντας αφήσει εκκρεμείς
οφειλές στη διαχείριση, τις οποίες αρνείται να κα-
ταβάλει ο αγοραστής της!

Μεταβιβάσεις ακινήτων με βεβαίωση διαχειριστή για μη οφειλή κοινοχρήστων

Τ
ο πρώτο κύμα εξαγορών και συγ-
χωνεύσεων αναμένει το 2025 η
κυβέρνηση, ως αποτέλεσμα του

νέου φορολογικού πλαισίου, το οποίο
παρέχει ισχυρότατα κίνητρα για επιχει-
ρηματικούς «γάμους», μέσω των οποίων

θα ισχυροποιηθεί το προφίλ του εγ-
χώριου επιχειρείν. 

Ειδικότερα, από το νέο έτος θα
ισχύσουν τα εξής 8 ισχυρά κίνητρα:

1Θεσπίζεται ενιαίο πλαίσιο για
τους μετασχηματισμούς επι-

χειρήσεων (συγχωνεύσεις, δια-
σπάσεις, εισφορές κλάδων, ανταλ-
λαγή τίτλων, μετατροπές επιχειρή-

σεων), στην ημεδαπή ή διασυνοριακούς
(εντός/εκτός ΕΕ υπό προϋποθέσεις), αν-
τικαθιστώντας σχετικούς νόμους που
ισχύουν παράλληλα σήμερα και διατη-
ρώντας τα σχετικά φορολογικά πλεονε-
κτήματα. 

2 Για τη μικρής κλίμακας επιχειρη-
ματικότητα, μειώνεται το όριο

του εταιρικού κεφαλαίου σε 100.000
από 125.000 ευρώ, το οποίο ισχύει σή-
μερα για την εξασφάλιση φοροαπαλλα-
γής 30% επί των κερδών. Επιπλέον, θε-
σπίζεται η δυνατότητα μεταφοράς φο-
ρολογικής ζημίας μετασχηματιζόμενων
επιχειρήσεων.

3 Δίνεται άδεια παραμονής μέσω
της «χρυσής βίζας» για επένδυ-

ση 250.000 ευρώ σε startup επιχείρη-
ση εγγεγραμμένη στο Εθνικό Μητρώο
Νεοφυών Επιχειρήσεων (Elevate
Greece), με την προϋπόθεση ότι οδηγεί
στη δημιουργία τουλάχιστον 2 θέσεων

εργασίας εντός του πρώτου έτους και
ότι διατηρεί τον ίδιο συνολικό αριθμό
των θέσεων εργασίας για τουλάχιστον 5
έτη από την πραγματοποίηση της επέν-
δυσης.

4 Εισάγονται εκπτώσεις 250%-
315% σε περιπτώσεις συνεργα-

σιών με startups, έργα συνεργασιών με
ερευνητικά κέντρα και μικρομεσαίες

επιχειρήσεις «έντασης γνώσης», δηλα-
δή με δαπάνες Έρευνας και Ανάπτυξης
άνω του 20% των συνολικών δαπανών. 

5 Επεκτείνεται το κίνητρο για εμπο-
ρική εκμετάλλευση ευρεσιτεχνίας

(πατέντας). Με τη νέα ρύθμιση, εκτός από
την ισχύουσα 3ετή απαλλαγή των κερ-
δών της επιχείρησης από την εμπορική
εκμετάλλευση της πατέντας, προβλέπε-

ται πλέον και μείωση 10% του φόρου ει-
σοδήματος για επιπλέον 7 έτη μετά τη λή-
ξη της τριετίας.

6 Διευρύνεται από τα 300.000 ευρώ
στα 900.000 ευρώ το ανώτατο όριο

για την έκπτωση από το φορολογητέο ει-
σόδημα φορολογούμενου-επενδυτή,
έως 50% επί του κεφαλαίου που εισφέρει
σε startups εγγεγραμμένες στο Εθνικό
Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων και
προστίθεται η δυνατότητα επένδυσης σε
Αμοιβαίο Κεφάλαιο Επιχειρηματικών
Συμμετοχών (ΑΚΕΣ). 

7 Προβλέπεται η απαλλαγή από τον
φόρο εισοδήματος για τα ενδοο-

μιλικά μερίσματα που εισπράττει νομικό
πρόσωπο που είναι φορολογικός κάτοι-
κος Ελλάδας από νομικό πρόσωπο εγκα-
τεστημένο εκτός ΕΕ καθώς και για το ει-
σόδημα που προκύπτει από την υπεραξία
μεταβίβασης τίτλων συμμετοχής σε νο-
μικό πρόσωπο, εγκατεστημένο εκτός της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

8 Εξορθολογίζεται και απλοποιείται
το φορολογικό καθεστώς των

ΑΚΕΣ, ώστε να υπάρχει κίνητρο για δημι-
ουργία επενδυτικών σχημάτων βασισμέ-
νων εξ ολοκλήρου στην Ελλάδα, τα οποία
αποτελούν βασική πηγή χρηματοδότη-
σης για καινοτόμες startups.

Τα 8 ισχυρά κίνητρα που δίνει 
το νέο φορολογικό πλαίσιο 

Γιατί το 2025 θα φέρει κύμα
εξαγορών και συγχωνεύσεων 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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O
λο και περισσότεροι οφειλέτες
δείχνουν να βρίσκουν λύση στον
εξωδικαστικό μηχανισμό, ο

οποίος τον Οκτώβριο κατέγραψε σημαν-
τική αύξηση, τόσο στις νέες αιτήσεις όσο
και στις επιτυχείς ρυθμίσεις.

Αναλυτικά, οι επιτυχείς ρυθμίσεις
οφειλών τον φετινό Οκτώβριο σημεί-
ωσαν άνοδο 52,48% και διαμορφώθηκαν σε
1.845 από 1.210 πριν από δώδεκα μήνες. Το ποσό
των αρχικών οφειλών που αντιστοιχούν σε αυτές
τις ρυθμίσεις πλησιάζει τα 600 εκατ. ευρώ ενώ
πέρσι ήταν 438 εκατ. ευρώ. Επιπρόσθετα, αυξή-
θηκαν και οι νέες αιτήσεις και έφτασαν στις 5.771
από 3.821 τον Οκτώβριο του 2023. Πρόκειται για
μία σημαντική αύξηση λίγο
πάνω από 51%, ενώ την ίδια
στιγμή έγιναν και οι οριστι-
κές υποβολές 3.493 αιτήσε-
ων από 2.237 το ίδιο διάστη-
μα πέρσι. Εδώ η αύξηση εί-
ναι 56%.

Στο σύνολο της λειτουρ-
γίας του, ο εξωδικαστικός
μηχανισμός έχει να επιδείξει μέχρι σήμερα
25.551 επιτυχείς ρυθμίσεις. Πρόκειται για μια
αύξηση 154,92% από τον Οκτώβριο του 2023 όταν
οι συνολικές ρυθμίσεις ήταν 10.023. Η συνολική
αξία των ρυθμισμένων οφειλών έχει φτάσει πια
στα 8,5 δισ. ευρώ και σημειώνει άνοδο κατά
129,73% από τα 3,7 δισ. που ήταν στο ίδιο διάστη-
μα του περασμένου έτους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οικο-
νομικών, η πλειοψηφία των οφειλετών που
έχουν ενταχθεί στον εξωδικαστικό είναι επιτη-
δευματίες, με ποσοστό παρουσίας 57,7% και
έχουν εντάξει στον μηχανισμό 21,5 δισ. ευρώ. Η
δεύτερη σε μέγεθος κατηγορία είναι τα νομικά
πρόσωπα με οφειλές 8,9 δισ. ενταγμένες στον
εξωδικαστικό και τέλος τα φυσικά πρόσωπα που

δεν είναι επιτηδευματίες έχουν τις χαμηλό-
τερες οφειλές με 6,8 δισ. ευρώ. 

Οι ευάλωτοι
Αξίζει να αναφέρουμε ότι ο εξωδικαστι-

κός μηχανισμός ενίσχυσε την προστασία
των ευάλωτων δανειοληπτών, με 1.820 ευά-
λωτα νοικοκυριά να επωφελούνται από τις

ρυθμίσεις οφειλών σύμφωνα με τη θεσπισμένη
υποχρεωτικότητα. Παράλληλα, 112 οφειλέτες
κατάφεραν να αναστείλουν προγραμματισμέ-
νους πλειστηριασμούς κάνοντας χρήση του μέ-
τρου της προκαταβολής.

Την ίδια στιγμή έχει προχωρήσει και σημαντι-
κός αριθμός διμερών ρυθμίσεων, οι οποίες υλο-

ποιήθηκαν τον Σεπτέμβριο
από τους γνωστούς servicers.
Οι τέσσερις μεγαλύτερες
εταιρείες κατέχουν το 90%
από τα 70 δισ. ευρώ των Μη
Εξυπηρετούμενων Ανοιγμά-
των και πραγματοποίησαν
ρυθμίσεις συνολικής αξίας
307 εκατ. ευρώ για 5.328

οφειλέτες, με την πλειοψηφία αυτών των ρυθμί-
σεων να αφορά στεγαστικά δάνεια. Ειδικότερα σε
ό,τι αφορά τις διμερείς ρυθμίσεις, τα μεγαλύτερα
ποσά (ξεπερνούν τα 110 εκατομμύρια) τα πέτυχε
η εταιρεία Cepal, ενώ ο αριθμός των οφειλετών
που συνεργάστηκαν μαζί της ήταν ο χαμηλότερος
από τις τέσσερις μεγάλες εταιρείες, και έφτασε
μόλις στους 948. Δεύτερη σε αριθμό διμερών
ρυθμίσεων είναι η DoValue με σχεδόν 70 εκα-
τομμύρια, έχοντας τους περισσότερους οφειλέ-
τες που επέλεξαν αυτή τη διαδικασία και είναι
συγκεκριμένα 1.487. Στον αντίποδα η Intrum,
ενώ έχει τον δεύτερο μεγαλύτερο αριθμό οφει-
λετών που επέλεξαν τις διμερείς ρυθμίσεις (836),
παρά ταύτα κατάφερε να εντάξει μόλις 25 εκα-
τομμύρια ευρώ στη διμερή διαδικασία. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Στην αρχή πάρτι. Μετά… λογική
Πέμπτη συνεχόμενη ανοδική συνεδρίαση κατέγραψε χθες το Χρη-
ματιστήριο μέσα στη γενικότερη ευφορία που έφερε στις αγορές σε
Αμερική και Ευρώπη η νίκη Τραμπ. Τώρα αν με ρωτήσετε ποιο το
όφελος της ελληνικής αγοράς από τη νίκη του Ρεπουμπλικανού που
θέλει να βάλει δασμούς στα ευρωπαϊκά προϊόντα, δεν θα μπορώ να
σας απαντήσω. Στη λεωφόρο Αθηνών πάντως ο δείκτης ξεπέρασε τις
1.400 μονάδες για πρώτη φορά μέσα στον Νοέμβριο, αλλά τελικά
έκλεισε κοντά στο χαμηλό της ημέρας, στις 1.408,57 μονάδες με μι-
κρή άνοδο 0,64%. Θα μου πείτε, όλοι στις ευρωπαϊκές αγορές όλο το
πρωί χθες έκαναν πάρτι, εμείς δεν θα ακολουθούσαμε; Τελικά όμως
άρχισαν κάποιοι να σκέφτονται πόσοι κίνδυνοι ενδέχεται να εμφανι-
στούν σε όλη την Ευρώπη μόλις ξεκινήσει από το νέο έτος να επιβάλ-
λεται ο προστατευτισμός Τραμπ στην αμερικανική οικονομία.

Προβληματισμός για το κενό επενδύσεων
Σε δύο αναλύσεις που εμφάνισαν χθες Εθνική Τράπεζα και Eurobank ναι
μεν καταγράφουν τη θετική πορεία του ΑΕΠ, την ίδια στιγμή όμως προ-
βληματίζονται για τις επενδύσεις που αποδεικνύονται ένα από τα μεγα-
λύτερα προβλήματα της οικονομίας μας σήμερα. Η Εθνική Τράπεζα προ-
βλέπει ανάπτυξη της οικονομίας του χρόνου με 2,5%, η Eurobank όμως
πιστεύει ότι η κάλυψη του λεγόμενου επενδυτικού κενού μεσομακρο-
πρόθεσμα είναι μια μεγάλη πρόκληση. Από το 2010 μέχρι το 2021 οι κα-
θαρές επενδύσεις για το σύνολο της ελληνικής οικονομίας ήταν μονίμως
αρνητικές. Τα τελευταία δύο χρόνια οι καθαρές επενδύσεις πέρασαν ξα-
νά σε θετικό έδαφος για πρώτη φορά από το 2009. Το 2022 ήταν στα 2,7
δισ. ευρώ (1,3% του ΑΕΠ) και το 2023 στα 4,6 δισ. ευρώ (2,1% του ΑΕΠ).
Όμως ο δρόμος είναι ακόμη πολύ μεγάλος για να φτάσουμε στο 25,5% του
ΑΕΠ που ήταν το 2007. 

Ληξιπρόθεσμα που χαλάνε την… υγεία
Σημαντική αύξηση καταγράφουν τα ληξιπρόθεσμα χρέη του Δημο-
σίου προς τους ιδιώτες. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους, βασικός «ασθενής» σε αυτόν τον τομέα εί-
ναι… τα νοσοκομεία. Τα χρέη τους προς τους προμηθευτές τους αυ-
ξήθηκαν για άλλη μία φορά τον περασμένο μήνα, φτάνοντας στο
1,281 δισ. ευρώ όταν οι συνολικές οφειλές του Δημοσίου είναι 2,819
δισ. ευρώ. Στην ουσία τα νοσοκομεία χρωστούν σχεδόν τα μισά. Αν
τώρα βάλουμε μαζί με τις ληξιπρόθεσμες οφειλές και τις επιστροφές
φόρων που έχουν περάσει τις 90 ημέρες, οι οποίες φτάνουν τα 287
εκατ. ευρώ, τότε το «φέσι» του Δημοσίου στην αγορά ξεπερνά τα 3,1
δισ. ευρώ. Παρά τις συνεχείς διαβεβαιώσεις της κυβέρνησης ότι τα
ληξιπρόθεσμα θα μειωθούν, η διατήρηση αυτών των οφειλών στερεί
σημαντική ρευστότητα από τις επιχειρήσεις και κυρίως από τις ΜμΕ
που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της υγείας. 

Καλύτερη η απόδοση συντάξεων
Όλο και καλύτερη είναι η απόδοση των συντάξεων, με τον μέσο χρόνο απο-
νομής να έχει μειωθεί δραστικά στις 58 ημέρες. Πριν το 2021 ο μέσος χρό-
νος απονομής σύνταξης ξεπερνούσε τις 500 ημέρες, δηλαδή κοντολογίς
ενάμιση χρόνο, κατά τον οποίον άγνωστο παραμένει πώς ζούσαν οι άν-
θρωποι. Από τον Ιανουάριο του 2021, πάντως, έως τον Οκτώβριο του 2024
έχουν εκδοθεί 920.000 κύριες συνταξιοδοτικές αποφάσεις, με τον μέσο
ρυθμό έκδοσης αποφάσεων κύριων συντάξεων να υπερβαίνει σήμερα τις
1.000 αποφάσεις ημερησίως σε σχέση με τις 500 που εκδίδονταν πριν το
2021. Ρεκόρ καταγράφεται και στις απονομών επικουρικών συντάξεων και
εφάπαξ. Συγκεκριμένα, από τον Δεκέμβριο του 2022 έως τον Αύγουστο
του 2024 οι ληξιπρόθεσμες επικουρικές συντάξεις μειώθηκαν συνολικά
κατά 34.000 και από 83.000 έπεσαν κάτω από τις 33.000, αριθμός που με-
ταφράζεται σε ποσοστό μείωσης 60%. Μάλιστα, τον περασμένο Αύγουστο
σημειώθηκε μείωση 12% στις ληξιπρόθεσμες επικουρικές συντάξεις σε
σχέση με τον περασμένο Ιούλιο. 
Έστω ας μειώνονται αυτά τα ληξιπρόθεσμα.

Στα 8,5 δισ. ευρώ 
οι ρυθμισμένες αρχικές 

οφειλές, αυξημένες 
κατά 129,73% από 

τον Οκτώβριο του 2023

Σημαντική αύξηση ρυθμίσεων 
οφειλών στον εξωδικαστικό
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Η Vivartia εξαγοράζει
ποσοστό της αλυσίδας
Jackaroo 

Σε συζητήσεις με την αλυσίδα εστία-

σης Jackaroo βρίσκεται ο Όμιλος Vivar-

tia. Πηγές του ομίλου επιβεβαίωσαν ότι

είναι θέμα χρόνου να κλείσει το deal,

ωστόσο διευκρίνισαν ότι δεν θα αποκτή-

σουν το σύνολο των μετοχών της εται-

ρείας αλλά σημαντικό ποσοστό. 

Υπογραφή νέου έργου από
την ΗΛΕΚΤΩΡ στην Άνδρο

Υπογράφηκε σύμβαση για την κατα-

σκευή των υποδομών διαχείρισης των

αποβλήτων της Άνδρου ανάμεσα στην

ανάδοχο εταιρεία ΗΛΕΚΤΩΡ AE, την Πε-

ριφέρεια Νοτίου Αιγαίου ως φορέα υλο-

ποίησης και τον ΦΟΔΣΑ Νοτίου Αιγαίου

ΑΕ ως κύριο του έργου. Το έργο, ο πλή-

ρης τίτλος του οποίου είναι «Κατασκευή

μονάδας προεπεξεργασίας υπολειπό-

μενων σύμμεικτων αστικών αποβλήτων

και κομποστοποίησης προδιαλεγμένου

οργανικού κλάσματος και χώρου υγει-

ονομικής ταφής υπολειμμάτων Άν-

δρου», είναι συνολικού προϋπολογι-

σμού 10,56 εκατ. ευρώ.

Hellenic Cables: Επελέγη
από την RTE για έργο 
στη Γαλλία

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε ότι η
Hellenic Cables, ο κλάδος καλωδίων
της, επιλέχτηκε από την RTE (Réseau de
Transport d’Électricité) για την προμή-
θεια 170 χλμ. καλωδίων 90kV, 420 χλμ.
καλωδίων 225kV, των σχετικών εξαρτη-
μάτων τους, καθώς και την υλοποίηση
της συναρμολόγησης των συστημάτων
καλωδίων για το υπόγειο δίκτυο σε όλη
τη Γαλλία. Ο
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Intralot: Στα 20 εκατ. η συνεισφορά στα EBITDA
από το χαμένο συμβόλαιο στο Οχάιο

Την αναπτυξιακή πορεία της συνέχισε το 2023
η βιομηχανία Μινέρβα ΑΕ Ελαιουργικών Επιχει-
ρήσεων και Τροφίμων, σε μια χρονιά που χαρα-
κτηρίστηκε από σημαντικές προκλήσεις στο διε-
θνές περιβάλλον με επιπτώσεις στο κόστος ενέρ-
γειας και τον πληθωρισμό, σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση. Συγκεκριμένα, σε επίπεδο ομίλου,
όπου περιλαμβάνεται η κατά 71,43% θυγατρική
Mediterranean Foods ΑΕ, το 2023 ο κύκλος ερ-
γασιών της Μινέρβα παρουσίασε αύξηση κατά
4,9%, ακολουθώντας την ανοδική πορεία των τε-
λευταίων χρόνων, ενώ βελτιώθηκε η λειτουργική
κερδοφορία EBITDA κατά 3,4%.

Αλματώδη αύξηση κατά 189,50% σημείωσαν τα
κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA)
στο εννεάμηνο για την Ικτίνος Ελλάς σε επίπεδο μη-
τρικής, τα οποία ανήλθαν σε 3,18 εκατ. ευρώ, έναντι
1,10 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο εννεάμηνο του 2023. Ο
κύκλος εργασιών για το εννεάμηνο του 2024 διαμορ-
φώθηκε στα 22,44 εκατ. ευρώ, έναντι 18,22 εκατ. ευ-
ρώ το αντίστοιχο εννεάμηνο του 2023, σημειώνοντας
αύξηση κατά 23,12%. Σε επίπεδο αποτελεσμάτων προ
φόρων η εταιρεία μείωσε τις ζημίες κατά 1,6 εκατ.
ευρώ και ποσοστό 48,61% οι οποίες διαμορφώθηκαν
σε 1,69 εκατ. ευρώ, έναντι 3,29 εκατ. ευρώ το αντί-
στοιχο εννεάμηνο του 2023.

Ικτίνος: Αλματώδης αύξηση EBITDA στο 9μηνο στα 3,18 εκατ. 

Τ
ην απώλεια συμβολαίου στο
Οχάιο ανακοίνωσε η Intralot
αναφορικά με τη συνεισφορά

στα EBITDA του εν λόγω συμβολαί-
ου. Όπως αναφέρει η εισηγμένη, η
αναμενόμενη επένδυση της αμερι-
κανικής θυγατρικής της Intralot στο
Οχάιο θα ανερχόταν σε περίπου 200
εκατ. δολάρια, σε περίπτωση επιτυ-
χούς έκβασης του διαγωνισμού. Η
Intralot Inc. ενημερώθηκε από την
αρμόδια για τον διαγωνισμό Επι-
τροπή Προμηθειών της πολιτείας
ότι δεν ήταν ο προτιμητέος προμη-
θευτής. Η καθαρή συνεισφορά του
έργου σήμερα στο EBITDA της In-
tralot Inc. ανέρχεται σε περίπου 20
εκατ. δολάρια και θα διατηρηθεί
(αναλογικά ως ποσοστό επί των
μελλοντικών πωλήσεων) μέχρι τη
λήξη του συμβολαίου στα μέσα του
2027, καταλήγει η ανακοίνωση.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Μινέρβα: Αύξηση 4,9% στις πωλήσεις το 2023



Ε
υρωπαϊκή βραδιά μια ακόμη φορά τη φετινή σεζόν
για τις ελληνικές ομάδες. Ολυμπιακός, ΠΑΟΚ και
Παναθηναϊκός επιστρέφουν στις διεθνείς τους

υποχρεώσεις και επιζητούν τη νίκη, ο καθένας για διαφο-
ρετικό σκοπό. Το δυσκολότερο έργο όλων
το έχουν οι Θεσσαλονικείς, καθώς αντιμε-
τωπίζουν τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στο
«Ολντ Τράφορντ», ενώ οι «ερυθρόλευκοι»
υποδέχονται τους Ρέιντζερς της Γλασκό-
βης. Μακρύ ταξίδι για τον Παναθηναϊκό, ο
οποίος μετέβη στη Σουηδία για την αναμέ-
τρηση με την Τζουργκάρντεν.

«Ερυθρόλευκοι» για σερί
Το πρώτο χρονικά παιχνίδι στις 19.45 είναι αυτό του

Ολυμπιακού με τους Ρέιντζερς στο «Γεώργιος Καραϊσκά-
κης». Οι «ερυθρόλευκοι» θέλουν να δώσουν συνέχεια στα
καλά αποτελέσματα και με μια νίκη απέναντι στους Σκο-
τσέζους να εδραιώσουν τη θέση τους στα υψηλότερα
στρώματα της βαθμολογίας της League Phase του Europa
League. Με νίκη του στο Φάληρο ο Ολυμπιακός και με

συνδυασμό αποτελεσμάτων μπορεί να βρεθεί ακόμη και
στην πρώτη οκτάδα.

«Δικέφαλος» στο «Θέατρο των Ονείρων»
Στις 22.00 ο ΠΑΟΚ δίνει ένα από τα μεγαλύτερα ματς

στην ιστορία του, καθώς θα τεθεί για πρώτη φορά αντιμέ-
τωπος με τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, και μάλιστα μέσα στο
«Θέατρο των Ονείρων», το φημισμένο «Ολντ Τράφορντ». Οι
«κόκκινοι διάβολοι» περιμένουν την έλευση του νέου τους
προπονητή Ρούμπεν Αμορίμ και παρότι το τελευταίο διά-
στημα δεν είναι στην καλύτερη δυνατή κατάσταση, αποτε-
λούν τεράστιο εμπόδιο και μεγάλη πρόκληση για τον «δι-
κέφαλο του Βορρά». 

Η Γιουνάιτεντ στη βαθμολογία είναι αρκετά χαμηλά με
μόλις τρεις βαθμούς και δεδομένα θέλει τη νίκη, κάτι όμως
που ισχύει και για τον ΠΑΟΚ, ο οποίος έχει μόλις έναν
βαθμό μετά από τρεις αγώνες στη League Phase του Eu-
ropa League. 

Τελευταία ζαριά για το «τριφύλλι»
Την ίδια ώρα, στις 22.00, για τη League Phase του Con-

ference League ο Παναθηναϊκός δοκιμάζεται στη Σουηδία
απέναντι στην Τζουργκάρντεν ή, όπως προφέρεται από
τους ντόπιους, «Ντιουργκόρντεν». Με τον Ρούι Βιτόρια
στον πάγκο, στο δεύτερο παιχνίδι του με το «τριφύλλι» και
πρώτο σε ευρωπαϊκή διοργάνωση, οι «πράσινοι» φιλοδο-
ξούν να κάνουν ένα restart και σε διεθνές επίπεδο.

Το... τρένο της οκτάδας και της απευθείας πρόκρισης
στα νοκ άουτ δείχνει να έχει απομακρυνθεί για τον Πανα-
θηναϊκό, αλλά δεν έχει χαθεί πλήρως. Με σερί νικών θα
μπορούσε να το… προφτάσει, όμως θα πρέπει να ξεκινή-
σει να μαζεύει «τρίποντα» από απόψε. Με μόλις έναν βαθ-
μό στα δύο πρώτα παιχνίδια, ο Παναθηναϊκός έκανε τα…
εύκολα δύσκολα και τώρα καλείται να κάνει υπερβάσεις.
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Ολυμπιακός, ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός «μπαίνουν»
στα ευρωπαϊκά τους κοστούμια και αναζητούν 

μεγάλα αποτελέσματα στην αποψινή ευρωπαϊκή
βραδιά σε Europa και Conference League

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Γυρίζουν στις... ευρωπαϊκές ρυθμίσεις



Χάποελ για Ιτούδη
Ανακατατάξεις στη Χάποελ Τελ Αβίβ, η οποία

αναζητά νέο προπονητή. Σύμφωνα με δημοσι-
εύματα, στο κάδρο έχει μπει και ο Δημήτρης
Ιτούδης. Ο Στέφανος Δέδας πάντως, που είναι
ήδη στους Ισραηλινούς, δεν θα αποχωρήσει,
αλλά θα μείνει δίπλα στον νέο προπονητή. Κάτι
που, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, «δείχνει»
προς την πλευρά του Δημήτρη Ιτούδη.

Πέρκινς κατά Γιάννη!

«Κεραυνούς» κατά του Γιάννη Αντετοκούνμ-
πο εξαπέλυσε ο Κέντρικ Πέρκινς. Ο άλλοτε
άσος του ΝΒΑ και νυν αναλυτής στο ESPN κα-
τηγόρησε τον «Greek Freak» ότι «έχει αίμα
στα χέρια του», λέγοντας επί της ουσίας πως
έχει αναμειχθεί στον σχεδιασμό του ρόστερ,
στο ποιοι θα μείνουν και ποιοι θα φύγουν με
συνέπεια να έχει ευθύνη για την κάκιστη εικό-
να των Μπακς φέτος. 

Γιόκερες ο… φονιάς
Πράγματα και θαύματα κάνει ο Βίκτορ Γιό-

κερες που «σκότωσε» με χατ τρικ τη Μάντσε-
στερ Σίτι στο 4-1 της Σπόρτινγκ. Ο Σουηδός
στράικερ της πορτογαλικής ομάδας έχει…
διαλύσει όλα τα ρεκόρ έως τώρα, καθώς μέσα
στο 2024 έχει σκοράρει 48 φορές σε όλες τις
διοργανώσεις, αφήνοντας πολύ πίσω όλους
τους επόμενους… Το φονικό του ένστικτο
μπροστά στο τέρμα είναι μοναδικό!

«Σκιές» για Αντσελότι
Βαριά ήττα γνώρισε η Ρεάλ Μαδρίτης στο

«Μπερναμπέου» από τη Μίλαν, δείχνοντας
πως η «βασίλισσα» παρά τις ηχηρές μεταγρα-
φές και τα πολλά εκατομμύρια που δαπανήθη-
καν είναι σε μεγάλη κρίση. Αυτή μάλιστα φαί-
νεται πως αγγίζει τον Κάρλο Αντσελότι, καθώς
ήδη υπήρξαν δημοσιεύματα για πιθανή από-
λυση του κορυφαίου Ιταλού τεχνικού.

Θέλουν τον... Γερμανό τους
Στην Τούμπα την Κυριακή διεξάγεται το ΠΑΟΚ - Ολυμπια-

κός και η ΚΕΔ ανακοίνωσε ότι διαιτητής θα είναι ο Γερμανός

Σβεν Γιαμπλόνσκι. Βοηθοί του θα είναι οι συμπατριώτες του

Λάσε Κοσλόφσκι, Έντουαρντ Μπαϊτίνγκερ, 4ος ο Κατοίκος

και στο VAR o Γκίτνερ Περλ με τον Βεργέτη. Παρατηρητής θα

είναι ο ίδιος ο πρόεδρος της ΚΕΔ Στεφάν Λανουά. 
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Η μεγαλύτερη
αναγνώριση

E
να από τα θέματα που απασχολούν τη διοί-
κηση της ΚΑΕ Ολυμπιακός είναι η παραχώ-
ρηση του ΣΕΦ. Δημοσιεύματα ήθελαν τον

δήμαρχο Πειραιά Γιάννη Μώραλη να έχει βάλει κά-
ποια εμπόδια στο συγκεκριμένο θέμα, ωστόσο ο
ίδιος με δηλώσεις του διέψευσε ότι υπάρχει τέτοια
περίπτωση. «Με Μώραλη δήμαρχο καμία τρικλοπο-
διά στον Ολυμπιακό», είπε χαρακτηριστικά σε ρα-
διοφωνική συνέντευξη. Από εκεί και πέρα, προχώ-
ρησε και σε αποκαλύψεις για το τι ζητάει η «ερυ-
θρόλευκη» ΚΑΕ να της παραχωρηθεί, καθώς ανέ-
φερε ότι στα σχέδια των Πειραιωτών περιλαμβάνε-
ται και η μαρίνα του ΣΕΦ. Όπως είπε, τίποτα από αυ-
τά πλην «Δελφινάριου» δεν ανήκει στον Δήμο Πει-
ραιά, συνεπώς ακόμη και αν είχε την πρόθεση να
φέρει αντιρρήσεις στην παραχώρηση, δεν έχει το
δικαίωμα να το κάνει. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Θέλει και τη μαρίνα του ΣΕΦ ο Ολυμπιακός

Η Σπόρτινγκ Λισαβόνας διέλυσε 4-1 τη Μάντσεστερ Σίτι στο τελευταίο 
ευρωπαϊκό ματς του Ρούμπεν Αμορίμ στον πάγκο της ομάδας. 
Οι παίκτες του τον αποχαιρέτησαν πετώντας τον ψηλά στον αέρα, σε μια κίνηση 
αναγνώρισης του προπονητή τους, ο οποίος αναχωρεί «γεμάτος» για τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ένα ταξίδι στον μαγικό κόσμο των ήχων
Το πρωτότυπο βιβλίο της πολυγραφότατης συγγραφέως

Μάρως Θεοδωράκη με τίτλο «Τα πρώτα μου μουσικά ερε-
θίσματα» παρουσιάζεται κάθε Κυριακή πρωί ως εκπαι-
δευτικό πρόγραμμα στη βιβλιοθήκη «Λίλιαν Βουδούρη»
του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών. 

Η συμβουλευτική παράσταση αποτελεί μια εξαιρετική
ευκαιρία για οικογένειες που επιθυμούν να αναπτύξουν
«συνομιλίες» με τα λίγων μηνών μωράκια τους και τα πολύ
μικρά παιδιά τους μέσα από τον κόσμο της μελωδίας. Με

την καθοδήγηση ηθοποιών-παιδαγωγών, συνοδεία ζων-
τανής μουσικής και μέσα από συγκεκριμένα μουσικά ερε-
θίσματα και δράσεις από το καθημερινό περιβάλλον, οι γο-
νείς ανακαλύπτουν μια σημαντική δίοδο επικοινωνίας και
σύνδεσης, ακόμη και βρέφη που εκφράζονται μέσω κινή-
σεων, ήχων και βλεμμάτων. Μέσα από το πρόγραμμα μα-
μάδες και μπαμπάδες έχουν τη δυνατότητα να αποκρυ-
πτογραφήσουν αυτά τα μηνύματα και να ανταποκριθούν
ανάλογα.

Ο θρύλος της Μουλάν
Επική μαγική παραγωγή

E
νας από τους διασημότερους μύθους παγκοσμίως
παρουσιάζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα από την
παιδική σκηνή του Χρήστου Τριπό-

δη, ο οποίος υπογράφει τη σκηνοθεσία.
Η φαντασμαγορική παράσταση «Ο θρύ-

λος της Μουλάν» με τα απίθανα κοστού-
μια, τα σκηνικά που κόβουν την ανάσα, τα
σπαθάκια που λάμπουν, τα διαδραστικά
παιχνίδια και τις εντυπωσιακές χορογρα-
φίες έρχεται στο Κέντρο Πολιτισμού «Ελ-
ληνικός Κόσμος» από τις 10 Νοεμβρίου
για να μαγέψει μικρούς και μεγάλους.

Η θεατρική υπερπαραγωγή, βασισμένη
στο αρχαίο κινεζικό ποίημα «Η Μπαλάντα
της Χουά Μουλάν», ακολουθεί τη διαδρο-
μή της γενναίας πολεμίστριας που μεταμφιέστηκε σε άν-
δρα και ηγήθηκε του στρατού -στη θέση του πατέρα της-
παραβαίνοντας τον άδικο νόμο που τιμωρούσε τα κορίτσια
που συμμετείχαν στον πόλεμο.

Το «Χουά» σημαίνει λουλούδι
και το «Μουλάν» μανόλια

Μύθος ή πραγματικότητα, η Χουά Μουλάν είναι μια από
τις πιο θρυλικές γυναίκες της αρχαίας Κίνας, σύμβολο
γενναιότητας και τιμής που μας μαθαίνει ότι ο καθένας και
η καθεμία από εμάς μπορεί να ανταπεξέλθει στις προκλή-
σεις που του/της δίνονται. Οι ηρωικές της δράσεις κατα-
γράφηκαν για πρώτη φορά σε αρχαία κείμενα και αργότε-
ρα επαναδιατυπώθηκαν. Μνημεία της βρίσκονται σε πολλά
μέρη σε όλο τον κόσμο. Είναι δημοφιλής ηρωίδα σύγχρο-
νων μυθιστορημάτων, ερευνητικών βιβλίων, παραμυθιών,
καθώς και θεατρικών παραστάσεων και κινηματογραφι-
κών ταινιών. Το λαμπερό θίασο απαρτίζουν οι Ανέστης
Ισχνόπουλος, Θεοδώρα Κοκκινίδη, Βαγγέλης Κυπαρίσ-
σης, Στρατής Νταλαγιώργος, Λυδία Σγουράκη, Χρόνης
Στρίκος, Ελένη Φανδρίδου και Πάνος Σταθακόπουλος.

Απίθανα κοστούμια, σκηνικά 
που κόβουν την ανάσα, σπαθάκια 

που λάμπουν, διαδραστικά παιχνίδια και
εντυπωσιακές χορογραφίες 

στο Κέντρο Πολιτισμού «Ελληνικός
κόσμος» από τις 10 Νοεμβρίου 

για μικρούς και μεγάλους 
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«Show what»: 
Λαοθάλασσα 

διασήμων 
στην πρεμιέρα

Φ
αντασία, χιούμορ, υπέροχες επιλογές
τραγουδιών και ωραίες ερμηνείες! Απο-
θέωση για τους Πάνο Μουζουράκη,

Λευτέρη Ελευθερίου, Στράτο Λύκο και Ηλιάνα
Γαϊτάνη στην πρεμιέρα της παράστασης «Show
what» στο κατάμεστο από κόσμο «Vox».

Zolotas: 
Γιορτάζοντας 

το 2025

Σ
ε μια λαμπερή εκδήλωση
στο ξενοδοχείο «King
George Athens» ο Οίκος

Zolotas παρουσίασε την αρι-
στουργηματική σειρά κοσμημά-
των «Αέναον» Γούρι 2025, που
στηρίζει και φέτος τα «Βήματα
Ζωής» παιδιών με αναπηρία.
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Ματθίλδη Μαγγίρα, Πάνος Μουζουράκης Αντιγόνη Ψυχράμη, Δημήτρης Μακαλιάς Κώστας Μαυρογένης, Χρήστος Μάστορας

Ιζαμπέλλα
Κόβα,
Γιώργος
Παπαλέξης,
Φανή
Μορντώ

Χομ Πάρβιζ,
Αννέτα
Σβορωναίου,
Μαρία
Κουτζαμπάση

Χρυσιάννα
Ανδριοπούλου,

Αλεξία
Τσακανίκα

Φανή
Μορντώ,

Φαίη
Μπέη

Νατάσα Μποφίλιου, Ελένη Τόρου Πάνος Μουζουράκης, Γιώργος Καπουτζίδης, Λευτέρης Ελευθερίου Στεφανία Γουλιώτη

Κωστής
Μαραβέγιας,
Φωκάς
Ευαγγελινός



O
λο και περισσότερα νέα επιστημονικά
δεδομένα συγκλίνουν στο συμπέρασμα
ότι η διατροφή συνδέεται με την ακμή. Η

αλλαγή της διατροφικής συμπεριφοράς και η έν-
ταξη σε αυτή θρεπτικών συστατικών που περιορί-
ζουν τη σοβαρότητα των συμπτωμάτων είναι μια
πολλά υποσχόμενη συμπληρωματική θεραπευτι-
κή επιλογή.

Σύμφωνα με νέα έρευνα που δημοσιεύτηκε στο
«Journal of Cosmetic Dermatology», η υιοθέτη-
ση της μεσογειακής διατροφής και η λήψη συμ-
πληρωμάτων ωμέγα-3 λιπαρών οξέων μπορούν
να οδηγήσουν σε ύφεση της έντασής τους σε
ασθενείς με ήπια έως μέτρια σοβαρότητας ακμή,
μειώνοντας τόσο τις φλεγμονώδεις όσο και τις μη
φλεγμονώδεις βλάβες. Η μελέτη έδειξε επίσης
ότι τα αυξημένα επίπεδα ωμέγα-3 οδηγούν σε
καλύτερη ποιότητα ζωής λόγω της βελτιωμένης
εμφάνισης του δέρματος.

«Η ακμή είναι μια παρεξηγημένη νόσος.
Εσφαλμένα θεωρείται από τους περισσότερους
μια εφηβική δερματοπάθεια, ενώ αποτελεί έναν
από τους πιο συνηθισμένους λόγους που επισκέ-
πτονται ενήλικες ηλικίας από 20 έως 40 ετών τους
δερματολόγους. Για παράδειγμα, δεδομένα κλι-
νικών δοκιμών έχουν δείξει ότι περίπου το 50%
των γυναικών ηλικίας 20-29 ετών, το 33% ηλικίας
30-39 και το 25% ηλικίας 40-49 ετών έχουν ακμή.
Η συχνή αυτή πάθηση εκδηλώνεται με διάφο-
ρους τύπους βλαβών στο πρόσωπο, τους βραχίο-
νες, τον κορμό και την πλάτη. Είναι μια πολύπλο-

κη κατάσταση που στην εμφάνισή της συμβάλ-
λουν γενετικοί, ορμονικοί και περιβαλλοντικοί
παράγοντες. Η κλινική βαρύτητα και η διάρκειά
της εξαρτώνται από έναν συνδυασμό συνιστω-
σών, όπως η φροντίδα του δέρματος, οι ρύποι, οι
επαγγελματικοί παράγοντες, το κλίμα και τα ψυ-
χοκοινωνικά προβλήματα», σημειώνει ο δερμα-
τολόγος - αφροδισιολόγος, δρ Χρήστος Στάμου.

Παρότι υπάρχουν πολλές διαθέσιμες θεραπεί-
ες, οι επιστήμονες αγωνίζονται να βρουν νέους,
εναλλακτικούς και συμπληρωματικούς τρόπους
αντιμετώπισής της, ειδικά σε άτομα με σοβαρές
κλινικές εκδηλώσεις, ώστε να αποφευχθεί η τα-
λαιπωρία τους και να περιοριστούν οι δερματικές
αλλά και οι ψυχολογικές επιπτώσεις. Η διατροφή
έχει καταλυτικό ρόλο σε αυτή την προσπάθεια.
Ενώ ορισμένες επιλογές, όπως τα εξαιρετικά
επεξεργασμένα τρόφιμα με πρόσθετα εξευγενι-
σμένα σάκχαρα και κορεσμένα λιπαρά, το αγελα-
δινό γάλα και γενικά τα γαλακτοκομικά προϊόντα,
επηρεάζουν αρνητικά, υπάρχουν διατροφικές
παρεμβάσεις με θρεπτικά συστατικά που καταλα-
γιάζουν τη σοβαρότητα της ακμής.
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kpapakosto@yahoo.gr

Τα αυξημένα επίπεδα ωμέγα-3 
οδηγούν σε καλύτερη ποιότητα ζωής
λόγω της βελτιωμένης εμφάνισης 
του δέρματος

Δρ Χρήστος Στάμου,
δερματολόγος -
αφροδισιολόγος 

Ακμή και 
διατροφή

Τέσσερις πυλώνες
θεραπείας
«Η θεραπεία της ακμής βασίζεται σε τέσσερις
πυλώνες: στην προσωπική φροντίδα περιποί-
ησης της επιδερμίδας, στις επιλογές του τρό-
που ζωής, στη φαρμακευτική αγωγή και στις
θεραπείες που στηρίζονται στην ιατρική τε-
χνολογία. Εναλλακτικά ή σε συνδυασμό με τη
φαρμακευτική αγωγή, η φωτοθεραπεία έχει
αποδειχτεί ότι είναι μια εξαιρετική επιλογή.
Μελέτες έχουν δείξει ότι το ορατό φως που εκ-
πέμπουν τα μηχανήματα αυτά, ειδικά το μπλε,
έχει σημαντική επίδραση στις φλεγμονώδεις
βλάβες ακμής και είναι επαρκής για τη θερα-
πεία της νόσου. Επιπλέον, ο συνδυασμός ακτι-
νοβολίας μπλε-κόκκινου φωτός φέρνει ακόμη
καλύτερα αποτελέσματα. Η φωτοδυναμική θε-
ραπεία χρησιμοποιείται ακόμη και σε οζώδη
και σε κυστική ακμή με εξαιρετικά αποτελέ-
σματα. Για τις ουλές υπάρχει θεραπεία με la-
ser. Τα μη επεμβατικά laser αφαιρούν ομοι-
όμορφα τα επιφανειακά τμήματα της επιδερ-
μίδας, ενώ τα επεμβατικά laser Co2 προκα-
λούν ελεγχόμενη εξάχνωση ιστού και ενεργο-
ποιούν την ανάπλαση του δέρματος, προσφέ-
ροντας τελικά εξάλειψη των σημαδιών και λεί-
ανση των ουλών. Η διατροφή πράγματι συμμε-
τέχει στην επιδείνωση των συμπτωμάτων αλλά
και στην ύφεσή τους. Αν η μελέτη επιβεβαι-
ωθεί και από επόμενες, τότε θα έχουμε απο-
κτήσει άλλο ένα σύμμαχο στην καταπολέμηση
της ακμής», καταλήγει ο δρ Στάμου.
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Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα υπάρχουν εξαιρετικές ευκαι-
ρίες για τα επαγγελματικά σας, ενώ θα
μπορέσετε να κάνετε κάποιες αλλαγές
στον τρόπο που διαχειρίζεστε την οικο-
νομική σας κατάσταση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Πολύ καλή μέρα για εσάς τους Ταύρους,
όπου θετική επίσης θα είναι η κάθε νέα
ιδέα και απόφαση που θα πάρετε. Προχω-
ρήστε σε νέες συνθήκες και μη φοβάστε
το άγνωστο. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, σήμερα τα οι-
κονομικά σας θα σας αποζημιώσουν
με τον καλύτερο τρόπο. Είστε αρκετά
πιεσμένοι με τις υποχρεώσεις που
έχετε αναλάβει, αλλά θα κάνετε τις κα-
λύτερες κινήσεις με αποτέλεσμα να
έχετε επιτυχία και στα πιο δύσκολα. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Βρίσκεστε χρονικά σε μια καλή μέρα για
την προσωπική σας εξέλιξη. Ίσως να κά-
νετε νέες γνωριμίες και να βρεθείτε με
ενδιαφέροντα πρόσωπα που θα σας δώ-
σουν πολλές και καλές εμπειρίες.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ σημαντικό σήμερα να έχετε
θετικότητα στον επαγγελματικό σας χώ-
ρο. Κάθε νέα δραστηριότητα σας φέρνει
χαρά και σας γεμίζει με καλές προοπτι-
κές. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσάς τους Παρθένους συνεχίζει και
σήμερα να σας ευεργετεί η Σελήνη
στο ζώδιο του Αιγόκερου και είναι
σημαντικό για εσάς να κάνετε ξεχω-
ριστά πράγματα για να ανανεώσετε
την καθημερινότητα αλλά και την εμ-
φάνισή σας. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Κάποιοι από εσάς σήμερα θα ολοκλη-

ρώσουν με τον καλύτερο τρόπο ένα εγ-

χείρημα. Τα οικονομικά σας ή μια συ-

νεργασία θα έχουν καλή εξέλιξη, ιδίως

αν βλέπετε με πρωτότυπο τρόπο τις υπο-

θέσεις σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σε εσάς τους Σκορπιούς θα δοθεί σήμε-

ρα μια πολύ καλή ευκαιρία να επικοινω-

νήσετε και να δραστηριοποιηθείτε επαγ-

γελματικά. Ίσως μάλιστα υπογράψετε με

καλές συνθήκες ένα συμβόλαιο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσείς οι Τοξότες ίσως βρεθείτε σε μια

πολύ δραστήρια μέρα και ο χρόνος θα

παίξει σημαντικό ρόλο στο να ολοκλη-

ρώσετε το καθημερινό σας πρόγραμμα.

Τα καλά επίσης νέα για σήμερα είναι ότι

θα έχετε συμπαράσταση από τα αγαπη-

μένα σας πρόσωπα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη συνεχίζει να σας ευνοεί και να

σας δημιουργεί καλές προϋποθέσεις σε

κάθε σας επιλογή. Είναι πολύ σημαντικό

σήμερα να βρίσκεστε με τα αγαπημένα

σας πρόσωπα, όπου θα αντλήσετε δύνα-

μη και χαρά. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Εσείς οι Υδροχόοι θα έχετε σήμερα ένα

καλό επαγγελματικό νέο, που ίσως σας

δημιουργήσει ένα θετικό σκαλοπάτι για

την εξέλιξή σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Οι κοινωνικές σας επαφές θα έχουν πο-

λύ καλή προοπτική στο άμεσο μέλλον.

Μια ιδέα, ένα ταξίδι, μια συζήτηση θα

έχουν πολύ θετική επιρροή κατά τη

διάρκεια της μέρας σας.
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Φ ιλοδοξία και καλή επιρροή θα έχουν
σήμερα όσοι ασχολούνται με επαγγέλματα
που αφορούν πολλά άτομα. Κοινωνικές

επαφές θα χαρακτηρίζονται με κάτι ξεχωριστό, αλλά
και τα καλλιτεχνικά θεάματα θα έχουν μια
αυξημένη επιτυχία.
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